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Dudás Zoltán1 – Muhoray Árpád2 

EGYES LAKOSSÁGVÉDELMI INTÉZKEDÉSEK FELELŐSSÉGI 

RENDSZERE VESZÉLYHELYZET ESETÉN 

(RESPONSIBILITY SYSTEM OF CERTAIN ACTIONS FOR CITIZENS’ 

PROTECTION IN CASE OF EMERGENCY) 

Napjainkban a változó éghajlati viszonyok: villám- és hagyományos értelemben vett árvizek, hőségriadók, viharok, 

továbbá az iparosodás, azon belül is a veszélyes anyagok felhasználásával érintett iparágak, gyors sokszor megfele-

lő protokollok kialakulásának hiánya okán teremtenek olyan helyzeteket, amikor a katasztrófavédelem hivatásos 

állománya, a rendvédelmi szervek és az állami közigazgatás szereplői együttesen, gyorsan és szakszerűen kell, hogy 

fellépjenek az állampolgárok életének és javainak minél nagyobb fokú védelme érdekében. A hazai jogszabályok 

világos és könnyen alkalmazható rendszert kodifikálnak, nyelvezetük és felépítésük könnyen megfeleltethető a ve-

szélyhelyzeti feladatok kapcsán. A különböző szakmai iránymutatások, belső normák – főleg az Országos Katasztró-

favédelmi Főigazgatóság által jegyzett intézkedések – hűen követik a jogszabályi helyeket és azok lényeges részeit 

kihangsúlyozva adnak eligazítást a katasztrófavédelmi szervek állománya részére. A hatályos jogszabályok értel-

mében a katasztrófa helyzetek során kiemelkedő feladat és döntési szerep hárul a település polgármesterére. A 

megújuló jogszabályok következtében a polgármester munkáját erőteljesen, érdemben segíti a közbiztonsági refe-

rens. Ő az a személy, aki hasznos segítségére tud lenni a polgármester számára a lakosságvédelmi intézkedések 

megtételében veszélyhelyzet esetén. 

Kulcsszavak: veszélyhelyzet, lakosságvédelmi intézkedések, polgármester 

Nowadays changing climatic conditions, as flash and river floods, heat waves, storms, and too fast industrial-

isation, especially in those fields dealing with hazardous materials without having acting protocols, can cause 

such situations when the official body of disaster recovery experts, protective services and governmental off i-

cials have to act together, fast and professionally in order to protect citizens and their possessions. The laws 

in Hungary codify a clear system, their language and structure can easily be applied to tasks in dangerous 

situations. Various professional guidelines, inner norms, especially operations of the Central Administration 

of National Emergency Response follow the law, and highlighting the most important parts, they brief their 

troops. According to the operative law the major of the municipality has a significant role and responsibility 

in case of emergency situations. By the renewing regulations the mayor’s work is strongly supported by the 

public security referee. He/she is the person to give a helping hand to the major in case of catastrophe to act 

and protect citizens. 

Keywords: emergency situation, measures of protecting citizens, mayor 

BEVEZETÉS 

Jelen cikk egy újabb támpont kíván lenni a lakosság védelmében érintett döntéshozók és vé-

delemben résztvevő szakemberek számára, hogy a különböző jogszabályi helyeken, főigazga-

tói utasításokban szereplő, a hatékony munka érdekében elvégzendő feladatokat egyben mu-

                                                 
1
 NKE KMDI doktorandusz, E-mail: zdudas@jak.ppke.hu ORCID: 0000-0003-0346-3206 

2
 NKE egyetemi docens, E-mail: muhoray.arpad@uni-nke.hu ORCID: 0000-0003-3832-293X 
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tatja be. A cikk, a terjedelmi okoknál fogva, csupán a veszélyhelyzet elhárításának első leg-

szükségszerűbb, az élet- és anyagi javak védelmét szem előtt tartó időintervallumát öleli fel, 

részlegesen érintve az ide kapcsolódó felkészülési időszakot is. A befogadás, vagy a rend-

fenntartás időszaka terjedelmi okoknál fogva nem kerültek bemutatásra, a szerzők a legkriti-

kusabb időszakra fókuszálva adnak támpontokat a védekezésben résztvevők számára. 

Mind természeti, mind civilizációs katasztrófák esetén elsődleges feladat a károsító hatások 

csökkentésével párhuzamosan a lakosságvédelmi intézkedések megtétele. Annak érdekében, 

hogy a károsító tényezők által érintett település, településrész lakossága gyorsan és szakszerű-

en megóvható legyen a katasztrófa hatásaitól szükséges az előzetes, gondos és alapos terve-

zés, továbbá a mentésben, elhárításban résztvevő szakszemélyzet és nem utolsó sorban az 

érintett lakosság felkészítése, gyakorlatoztatása. 

A következő oldalakon a szerzők bemutatják, hogy milyen szempontokat szükséges figye-

lembe venni a lakosságvédelmi intézkedések tervezése, a felkészítés, a gyakorlás és az intéz-

kedések esetleges alkalmazása során. A cikk segítséget kíván adni a felelősséggel rendelkező 

döntéshozók, a felkészülésben, a mentésben, a védekezésben vagy éppen a helyreállításban 

résztvevők számára. A cikk elsősorban a magyarországi lakosságvédelmi szabályozókat és 

eljárásrendeket dolgozza fel, egyben rámutat arra, hogy célunk a hazai lakosságvédelemben 

résztvevő döntéshozók munkájának támogatása. 

LAKOSSÁGVÉDELMI INTÉZKEDÉSEK FELELŐSÉGI RENDSZERE 

A téma vizsgálatánál mindenekelőtt fontos meghatározni, hogy ki a felelős az adott település 

lakosságának védelméért. Magyarország területén a Katasztrófavédelmi törvény
3
 [1], továbbá 

annak végrehajtási rendelete [2] nyújt támpontot, meghatározva a felkészülési, a védekezési 

és helyreállítási időszakban az egyes felelősöket. Az alábbiakban a katasztrófavédelem során 

a leggyakrabban szerepet kapó személyek irányából haladunk a többi szereplő felé, természe-

tesen minden egyes szereplőnek értékelve az adott környezetben végzendő feladatát. 

A polgármester 

A katasztrófák elleni védekezés során a település polgármesterére minden egyes esetben je-

lentős szerep hárul, mind a felkészülési, mind a védekezési időszakban, hiszen a „polgármes-

ter (a fővárosban a főpolgármester) az illetékességi területén irányítja és szervezi a felkészü-

lés és a védekezés feladatait”
4
. Minden hatékony védekezés alapja a tervezés, így a polgár-

mester elkészítteti a települési veszélyelhárítási tervet és a helyi sajátosságokhoz mérten köte-

les a védekezés feltételeit biztosítani. 

A védekezés tervezésén túlmenően fontos a védekezésben résztvevő állomány kiválasztása, 

beosztása és gyakoroltatása, mely szintén a polgármester feladatai között szerepel. A polgár-

mester a településen felelős ennek során a polgári védelmi kötelezettségen alapuló települési 

köteles polgári védelmi szervezet megalakításáért, melybe a felkészülésben, a védekezésben 

                                                 
3
 2011. évi CXXVIII. törvény a katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról 

(továbbiakban: Kat.) 
4
 Kat. 15. § 1) bekezdés  
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és a helyreállításban résztvevő személyeket osztja be elsőfokú polgári védelmi hatósági jog-

körének gyakorlása során. 

A települési, kerületi polgármester munkáját segíti a közbiztonsági referens, aki „a polgár-

mester katasztrófák elleni védekezésre való felkészülési, védekezési, helyreállítási szakmai 

feladataiban, továbbá rendvédelmi és honvédelmi feladataiban közreműködő, köztisztviselői 

jogviszonyban álló, e feladat ellátására a polgármester által kijelölt, e törvény végrehajtási 

rendeletében meghatározott végzettséggel rendelkező személy”.
5
 

A személyi állomány kiválasztása, felkészítése és megőrzése mellett kiemelten fontos a véde-

kezésben felhasználandó technikai eszközök biztosítása és működőképes állapotban tartása. A 

védekezésben vannak olyan eszközök, melyek bekerülési költsége nem lehet megterhelő egy 

kisebb település számára sem. Ezek településszintű beszerzése és állaguk megőrzése mind a 

polgármester, mind a közbiztonsági referens feladatai között szerepel. Ilyen, csekély mértékű 

kiadással járó, de hasznos eszközök lehetnek a lapát, csákány, homokzsákok. Ugyanakkor a 

csekély kiadású eszközök biztosításának másik lehetséges változata, ha a védekezésben részt-

vevő beosztottak saját tulajdonú eszközökkel rendelkeznek, és azokkal vesznek részt a véde-

kezésben, kárelhárításban. 

A Katasztrófavédelmi törvény számos feladatot és jogkört telepít a polgármesterhez, így ezek 

felhatalmazásával a polgármester már a felkészülés keretében számos lakosságvédelemmel 

kapcsolatos feladatot ellát. A polgármester 

 gyakorolja azokat az elsőfokú polgári védelmi hatósági jogköröket katasztrófavédelmi 

ügyekben, amit nem más szerv lát el; 

 az illetékességi területén a polgári védelmi kötelezettség alatt álló állampolgárt kikép-

zésre és gyakorlatra osztja be; 

 megalakítja a települési polgári védelmi szervezetet; 

 illetékességi területén katasztrófaveszélyek esetére magatartási szabályokat is tartalma-

zó tájékoztatókat ad ki; 

 gazdálkodó szervezetek részére elrendeli a települési vagy munkahelyi polgári védelmi 

szervezetek megalakítását és az alkalmazás feltételeinek biztosítását; 

 gondoskodik a lakosság riasztására szolgáló technikai berendezések működtetéséről; 

 részt vesz a hivatásos katasztrófavédelmi szervek felkészítésein; 

 kijelöli a közbiztonsági referenst. 

A polgármesternek, mint a fenti felsorolásból is kiderül, számos olyan lakosságvédelmi fel-

adata van, melyet már a felkészülési időben szükséges megtennie. Kiemelten ide tartozik a 

riasztás technikai feltételeinek és személyi állományának a biztosítása, a magatartási szabá-

lyok kiadása veszélyhelyzet esetén, továbbá olyan személyek és technikai eszközök bevonása 

a polgári védelem kötelékébe, akik hatékonyan és szakszerűen tudnak dolgozni, amelyek 

szükségessége elengedhetetlen egy esetleges veszélyhelyzetben. A Katasztrófavédelmi tör-

                                                 
5
 Kat. 2. Értelmező rendelkezések fejezet 3. § 12. pont 
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vény meghatározásában a polgári védelem „olyan össztársadalmi feladat-, eszköz- és intézke-

dési rendszer, amelynek célja katasztrófa, illetve fegyveres összeütközés esetén a lakosság 

életének megóvása, az életben maradás feltételeinek biztosítása, valamint a lakosság felkészí-

tése azok hatásainak leküzdése és a túlélés feltételeinek megteremtése érdekében.”
6
 A pol-

gármester elsődlegesen a polgári védelem eszköz és intézkedésrendszerét használja lakosság-

védelmi feladatai ellátása keretében. 

A polgármesteri feladatok az előkészületeken túlmenően a védekezés során is hangsúlyosak, 

melyek értelmében a polgármester a lakosságvédelem érdekében 

 a hivatásos katasztrófavédelmi szerv szakmai iránymutatása mellett irányítja a települé-

sen a helyi katasztrófavédelmi tevékenységet; 

 a polgári védelmi kötelezettség alatt álló állampolgárt a katasztrófavédelem érdekében 

szolgálatra kötelezi; 

 halasztást nem tűrő esetben elrendeli az élet és az anyagi javak védelméhez szükséges 

intézkedéseket; 

 szervezi és irányítja a lakosság védelmét, kitelepítését, kimenekítését, befogadását és 

visszatelepítését; 

 szervezi és irányítja az anyagi javak védelmét, a lakosság létfenntartásához szükséges 

anyagi javakkal történő ellátását. 

A polgármester a közbiztonsági referens szakmai támogatásával mind a felkészülés, mind a 

védekezés időszakában számos olyan lakosságvédelmi intézkedést hajt végre, amely az illeté-

kességi területén lakó, illetve tartózkodó személyek életének megóvását és az életben maradás 

feltételeinek biztosítását szolgálja. A katasztrófák elleni védekezés során az egységes irányítás 

megvalósítása érdekében kihirdetett veszélyhelyzet esetén a helyi katasztrófavédelmi tevé-

kenység irányítását a polgármestertől a helyszínre érkezésétől a hivatásos katasztrófavédelmi 

szerv területi szerve vezetője által kijelölt személy veszi át. E pillanattól kezdve az irányítást a 

katasztrófavédelemtől kivezényelt tiszt végzi, a polgármester pedig ennek alárendeltségébe 

kerülve a továbbiakban a koordinációért, anyagi biztosításért visel elsődlegesen felelősséget. 

Mindezzel együtt a polgármester egy-egy veszélyhelyzet esetén megkerülhetetlen személy a 

lakosság védelme szempontjából. 

A megyei/fővárosi és helyi védelmi bizottság feladatai 

A Katasztrófavédelmi törvény szerint a megyei/fővárosi, illetve a helyi védelmi bizottságnak 

az illetékességi területén számos fontos, szervezési, irányítási, koordinációs és biztosítási fel-

adata van. A bizottság összehangolja a katasztrófák elleni védekezésben közreműködő szer-

vek katasztrófavédelemmel kapcsolatos feladatainak ellátását és az arra való felkészülést. A 

megyei/fővárosi védelmi bizottság az illetékességi területén irányítási és összehangolási fel-

adatokat lát el a helyi védelmi bizottságok, a főpolgármester/megyei közgyűlési elnök, és az 

illetékességi területükön tevékenykedő polgármesterek tekintetében. A törvény a felkészülés 

időszakát kivéve testületi szinten nem ad nagy mozgásteret a bizottságok számára, ám felha-

                                                 
6
 Kat. 2. Értelmező rendelkezések fejezet 3. § 20. pont 
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talmazási jogköre széles és kiterjedt, mely feladatokat jelentős körben ruház az elnökre, ki-

emelten a védekezés időszakában. Hasonlóan a polgármesteri feladatokhoz a megyei/fővárosi 

védelmi bizottság elnöke is számos jogosítvánnyal rendelkezik, amelyet a következő alfeje-

zetben mutatunk be. 

A megyei, fővárosi védelmi bizottság elnökének feladatai 

A Katasztrófavédelmi törvény alapján a megyei/fővárosi védelmi bizottság elnökeinek már a 

felkészülés, megelőzés időszakában is fontos feladataik vannak, igaz mindezeket elsősorban a 

bizottság döntésének megfelelően végzik. Az elnök a felkészülés időszakában a lakosságvéde-

lem szempontjából az alábbi feladatokat látja el, vagyis 

 biztosítja a katasztrófavédelemben érintett és hatáskörébe tartozó megyei és helyi szer-

vezetek felkészítését, alkalmazhatóságát;  

 a katasztrófavédelem számára a felkészülés érdekében feladatot határoz meg; 

 biztosítja a társadalmi és a karitatív szervezetek részvételét a felkészülés feladataiban; 

 irányítja a megyei, fővárosi védelmi bizottság által szervezett, a katasztrófák elleni vé-

dekezésben érintett szervek, szervezetek gyakorlatait, ellenőrzi a felkészülés hatékony-

ságát; 

 felelős a riasztás, tájékoztatás előkészítéséért és végrehajtásáért; 

 gondoskodik a lakosság és a gazdálkodó szervezetek riasztásához, tájékoztatásához 

szükséges eszközök működtetéséről; 

 éves feladattervben meghatározza a polgármesterek felkészítésével kapcsolatos felada-

tokat; 

 kezdeményezheti kölcsönös segítségnyújtási tervek kidolgozását más megyék-

kel/fővárossal; 

 egyetértési jogot gyakorol a területi polgári védelmi szervezetek felépítésére, létszámára 

vonatkozó javaslatokkal kapcsolatosan; 

 a katasztrófák elleni védekezésért felelős miniszter részére felterjeszti az illetékességi 

területén lévő települések polgármestereinek a települések katasztrófavédelmi besorolá-

sára vonatkozó javaslatait; 

 felelős a polgári védelmi kötelezettségen alapuló területi polgári védelmi szervezetek 

megalakításáért; 

 felelős a megyei/fővárosi veszélyelhárítási terv elkészítéséért; 

 felelős a vezetési rendszer fenntartásáért, működőképességének biztosításáért. 

A megyei/fővárosi védelmi bizottság elnöke felelőssége a védekezés szervezése során az egy-

személyi vezető felelősségét testesíti meg, ugyanis a védelmi bizottság közreműködésével a 

védekezés irányítása terén a következőkért felelős: 

 szervezi a Kormány által meghatározott területi védekezési feladatok végrehajtását; 
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 irányítja a védekezést, és kezdeményezi a Kormány hatáskörébe tartozó intézkedések 

megtételét; 

 magához vonhatja a védekezés irányítását, ha az érintett polgármester helyzetértékelése 

szerint a katasztrófa elleni védekezés a helyi védelmi bizottság lehetőségét meghaladja; 

 halasztást nem tűrő esetben, átmeneti jelleggel elrendeli az élet és az anyagi javak vé-

delméhez szükséges mértékben a veszélyeztetett területekről az állampolgárok kimene-

kítését; 

 a megtett intézkedésről tájékoztatja a Kormányt, vagy veszélyhelyzet alkalmával a ki-

nevezett miniszteri biztost; 

 folyamatosan értékeli a kialakult helyzetet, a védekezés helyzetét és minderről jelentést 

tesz; 

 elrendeli a katasztrófák elleni védekezésért felelős miniszter intézkedése alapján - vagy 

halasztást nem tűrő esetben annak utólagos tájékoztatásával - a polgári védelmi szerve-

zetek alkalmazását, erről egyidejűleg tájékoztatja a hivatásos katasztrófavédelmi szerv 

központi szerve vezetőjét; 

 összehangolja a lakosság és az anyagi javak kitelepítését, kimenekítését, befogadását, 

ellátását, továbbá a helyi védekezés megszervezését. 

Ha a területi, illetve a helyi szintű védekezésben egyidejűleg több szerv együttműködése 

szükséges, a védekezés közvetlen irányításáért felelős vezetőt illetékességi területén a me-

gyei/fővárosi vagy helyi védelmi bizottság elnöke, illetve a polgármester, több megye terüle-

tét illetően a Kormány vagy annak bizottsága jelöli ki. Amíg erre nem kerül sor az események 

következményeinek felszámolásában elsődlegesen érintett szerv vezetője végzi a védekezés 

irányítását. 

A helyi védelmi bizottság elnökének védekezéssel kapcsolatos feladatai 

A helyi védelmi bizottság elnöke a működési területén irányítja a védekezésben részt vevő 

szervek, szervezetek tevékenységét. Utasíthatja a védekezés irányítása során a védekezésben 

részt vevő szervezetek vezetőit a hatáskörükbe tartozó intézkedések megtételére, továbbá in-

tézkedik a védekezéshez igénybe vehető állomány és eszközök átcsoportosítására és bevoná-

sára. Mint a Katasztrófavédelmi törvény idevágó szakaszaiból
7
 is kitűnik a helyi védelmi bi-

zottság elnökének erős irányítási, utasítási, koordinatív szervezési jogköre van.  Az egyes te-

lepüléseken a védekezést megelőző felkészülési időszakban és a védekezés időszakában a 

polgári védelem vezetését és irányítását ellátó polgármester kezében összpontosulnak a fel-

adatok és tevékenységek. A katasztrófavédelmi törvény értelmében a helyi védelmi bizottsá-

gokra és annak elnökére azonban az irányítás, a felügyelet és más szervezési feladatok is há-

rulnak. A felkészülés és védekezés elsőszámú címzettje településén a mindenkori polgármes-

ter, de a védekezés időszakában a járás, a kerület területén a helyi védelmi bizottság elnöke 

irányít. Veszélyhelyzetben a HVB elnök irányító jogköre kiterjed a települési védekezést irá-

nyító, a katasztrófavédelem területi szervétől kiküldött hivatásos állományú személyre is. Ha 

                                                 
7
 Kat. 14. § 
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a helyi szintű védekezésben több szerv együttműködése szükséges, a védekezés közvetlen 

irányításáért felelős személyt, vezetőt a járásban a helyi védelmi bizottság elnöke jelöli ki. A 

helyi védelmi bizottság elnöke tevékenységéért a megyei védelmi bizottság elnöke irányába 

visel felelősséget. 

A gazdálkodó szervezet vezetőjének feladatai 

A törvény értelmében a hatósági határozat alapján kijelölt gazdálkodó szervezet vezetőjének 

konkrét feladati vannak, ugyanis ő a felelős a vezetése alatt álló szervezet, gazdálkodó egység 

védekezési feladatainak ellátásáért, melynek keretében 

 munkahelyi polgári védelmi szervezetet hoz létre; 

 kijelöli a munkahelyi polgári védelmi szervezet tagjait, és beosztásuk esetén gondosko-

dik a felkészítésükről, és a szervezet működtetéséről; 

 hatósági határozatban megjelölt feladat esetén köteles a gazdálkodó szervezet állomá-

nyából települési polgári védelmi szervezetet létrehozni, kiállítani és éppúgy gondos-

kodni felkészítésükről, a szervezet működtetéséről, mint a munkahelyi polgári védelmi 

szervezetnél; 

 szervezi és irányítja az alkalmazottak katasztrófavédelmi felkészítését; 

 gondoskodik a létfenntartáshoz nélkülözhetetlen anyagi javak (különösen élelmiszer-, 

víz-, gyógyszer-, takarmánykészletek, állatállomány) műszaki-technikai, valamint radio-

lógiai, biológiai és vegyi megelőző védelméről; 

 közreműködik a károk csökkentésében, valamint a mentéshez szükséges halaszthatatlan 

munkák végzésében; 

 gondoskodik az alkalmazottak védelmét szolgáló védőlétesítmények létrehozásáról, 

fenntartásáról, az egyéni védőeszközök biztosításáról; 

 székhelye, telephelye szerint illetékes hivatásos katasztrófavédelmi szervnek előzetes 

egyetértésével jóváhagyja a szervezet veszélyelhárítási tervét. 

A gazdálkodó szervezetek veszélyelhárítási tervének az elkészítése kiemelten fontos a felső-

küszöb feletti gazdálkodó szervezetek esetében. A Kolontáron
8
 [3] lezajlott vörösiszap ka-

tasztrófa kellő támpontot és újabb szempontokat adott az új Katasztrófavédelmi törvény ki-

dolgozása során. A katasztrófahelyzet menedzselése és a felszámolás közben szerzett tapasz-

talatok beépültek a törvénybe, ezzel is biztosítva a mindenkori hatékony felkészülést, védeke-

zést és helyreállítást. Ugyancsak a vörösiszap katasztrófa következményeinek felszámolása 

időszakában szerzett hasznos tapasztalatok alapján jogi szervezetszabályozó eszközök által 

elrendelve kell működtetni az országos és területi hatáskörű katasztrófavédelmi szervek ope-

ratív törzseit. 

                                                 
8
 Dr. Muhoray Árpád ny. pv. vezérőrnagy, egyetemi docens, Tájékoztató a vörösiszap katasztrófa következmé-

nyei felszámolásáról, a helyreállítás – újjáépítésről 

http://vtki.uni-nke.hu/uploads/media_items/vorosiszap-katasztrofa-2010-biztonsagpolitika-es-valsagkezeles-

muhoraya.original.pdf Letöltés ideje: 2016. április 28. 



DUDÁS Zoltán – MUHORAY Árpád: Egyes lakosságvédelmi intézkedések felelősségi rendszere… 

 9 MKK Online (XXVI) 3 (2016) 

Számos katasztrófa elleni védekezés világosan megmutatta, hogy egy-egy veszélyhelyzet fel-

számolása nem pusztán a helyi, érintett lakosok feladata, felelőssége, hanem a kölcsönösségen 

és szolidaritáson múló nemzeti, sokszor nemzetközi ügy is. Ennek egyik legjobban megmu-

tatkozó jele, hogy egy-egy katasztrófa kezelésében és felszámolásában önkéntes szervezetek 

is közreműködhetnek. A törvény értelmében az önkéntesen segítséget nyújtó személyek, az 

önkéntesen közreműködő társadalmi és karitatív szervezetek részt vehetnek a katasztrófák 

elleni védekezéssel összefüggő feladatok ellátásában.
9
 Fontos, a Katasztrófavédelmi törvény 

által szabályozott feltétel, hogy a közreműködés és a részvétel a hivatásos katasztrófavédelmi 

szervekkel kötött megállapodáshoz kötött, feladatellátásuk az irányításért felelős személy alá-

rendeltségében valósulhat meg. Alapvető rendező elv, hogy békeidőben a karitatív szervek, 

mentőcsapatok bevonására a megyei katasztrófavédelmi igazgató intézkedhet, veszélyhely-

zetben pedig az országos katasztrófavédelmi főigazgató engedélyezi azok részvételét. 

LAKOSSÁGVÉDELMI INTÉZKEDÉSEK 

A Katasztrófavédelmi törvény útmutatásai szerint a polgármester felkészülési és védekezési 

időszakban meghatározott feladatai között már láttuk, hogy milyen elemei vannak a lakosság-

védelmi intézkedéseknek. Ezeket részletekbe menően a katasztrófavédelemről és a hozzá kap-

csolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény végrehajtásáról 

szóló 234/2011. (XI. 10.) Korm. rendelet tartalmazza. A lakosságvédelmi intézkedések alap-

vető elemei: a tájékoztatás, riasztás, kitelepítés, kimenekítés, befogadás, visszatelepítés, a 

közbiztonság és közrend fenntartása, a lakosság alapvető ellátásának biztosítása. 

A Belügyminisztérium Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóságának főigazgatója a 

23/2013. számú főigazgatói intézkedésének 1. számú mellékletében [4] sorolja fel a 

veszélyelhárítási tervek szükséges összetevőit és elemeit. Az útmutatóban fel vannak sorolva 

a katasztrófavédelmi törvényben és végrehajtási kormány rendeletében említett lakosságvé-

delmi intézkedések során alkalmazandó eljárásrendek és feladatok. 

Tájékoztatás, riasztás 

Minden állampolgárnak, illetve személynek joga van arra, hogy megismerje a környezetében 

lévő katasztrófaveszélyt, elsajátítsa az irányadó védekezési szabályokat, továbbá joga és köte-

lessége, hogy betartsa az irányadó magatartási szabályokat és utasításokat. A lakosság tájé-

koztatását és riasztását abban az esetben kell végrehajtani, ha a bekövetkezett esemény nyil-

vánvalóan települési szintű, és a hivatásos katasztrófavédelmi szerv felderítése, becslése alap-

ján a lakosság életét, egészségét, anyagi javait veszélyeztetheti. 

A lakosságot érintő veszélyhelyzetben a veszélyeztető hatások megelőzése, illetve 

csökkentése érdekében jelezni kell az esemény bekövetkezését, annak elmúlását, valamint 

haladéktalanul tájékoztatni kell a lakosságot a betartandó magatartási szabályokról, a tervezett 

intézkedésekről, azok végrehajtásáról, a veszélyhelyzeti eseményről. A lakosság értesítése 

három lépcsőben történhet a veszélyhelyzet stádiumának megfelelően: riasztás, figyelmeztetés 

és veszélyhelyzeti tájékoztatás. 

                                                 
9
 Kat. 18.§ 
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Minden esetben cél, hogy a veszélyhelyzetben érintett valamennyi lakos tudomást szerezzen a 

veszélyhelyzetről, így a lakosság riasztására és tájékoztatására minden olyan eszközt használ-

ni szükséges, amely által tudomásukra jut a veszélyhelyzet. Ezen eszközök különösen a köz-

érdekű közlemények, a lakossági riasztó rendszer eszközei, az elektronikus hírközlési szolgál-

tatások, de helyben szokásos módon is például hangosbemondó, hírvivő, falragaszok által is 

értesíteni lehet a lakosságot. Az értesítések célba juttatása érdekében indokolt vizsgálni az 

érintettek körét. Amennyiben leginkább fiatalokról van szó, akkor elegendő lehet a közösségi 

oldalak egyikén jelezni a veszélyhelyzetet. Amennyiben az érintettek köre idősebb generáció-

ból kerül ki, akkor a leghatékonyabb értesítési módszert kell kiválasztani, mint például a han-

gosbemondó, vagy a házról házra történő járás, becsengetés, bekopogás, és értesítés. 

A közérdekű közlemények közlésének tartalmaznia kell a közzététel jogi hátterét, a bekövet-

kezett esemény pontos helyét és idejét, az esemény várható hatásait, az okozott hatás térbeli 

és időbeli kiterjedését, a követendő magatartási szabályokat, továbbá minden olyan informá-

ciót, amit a közlés kiadója fontosnak vél a veszélyhelyzet kezelése során. A közleményt min-

dig felelős szervezet, felelős személye adja ki. Például közleményt adhat ki a település pol-

gármestere, a jegyző, a megyei katasztrófavédelmi igazgató, vagy sajtószóvivője. 

Közleményeket megkülönböztethetünk azonnali és két órán belül kiadandó formában. Az 

azonnaliak azt a célt szolgálják, hogy gyors, a veszélyhelyzetre felszólító közlést adjon az 

érintett lakosok számára, míg a két órán belüli már sokkal pontosabb, a közérdekű közlemé-

nyek formai követelményinek megfelelő tartalmú közlések tehetők közzé. 

Az adott település rendelkezésre álló valamennyi infrastruktúrája részt vehet a tájékoztatás 

feladatban. Ezeket az infrastrukturális adottságokat a veszélyelhárítási tervben nevesíteni és 

mellékletben szükséges fel is sorolni. Fontos, hogy legyenek meg a szükséges kapcsolattartók,  

továbbá a működtetésért felelős személyek nevei és elérhetőségei. 

Amennyiben a településen kihangosító rendszert, pl. fónikus szirénarendszert építettek ki, 

ennek segítségével figyelmeztető hangjelek és szöveges információ továbbíthatók a lakosság 

felé, szükséges annak kezelő személyzetét felkészíteni egy-egy veszélyhelyzet kezelése során 

elvégzendő tennivalókra. A kihangosító rendszerek alapvető feladata a településen veszély-

helyzetben a polgári lakosság gyors és rendezett mozgósítása, számára a mértékadó, követen-

dő magatartási szabályok ismertetése. Egyszerű és gyors módozata a tájékoztatásnak a helyi 

hírközlés elemeinek a használata. A település honlapja egy olyan felület, amelyet sokan, gyor-

san és azonnal el tudnak érni. Ezen eszköz használata ugyanakkor nem lehet egyedi, indokolt 

további eszközökön is tájékoztatni a lakosságot. Célszerű és nagyobb biztonságot szolgál a 

riasztó-tájékoztató eszközök redundanciája. 

A riasztás, tájékoztatás feladatába bevonhatóak a hivatásos katasztrófavédelmi szervek továb-

bá a Rendőrség munkatársai.  E rendvédelmi szervek olyan mobil technikai eszközökkel is 

rendelkeznek, amelyekkel a nehezen megközelíthető helyeken tartózkodó lakosságot is tájé-

koztatni tudják. Például a zalai gázkitörés alkalmával Bak község lakosainak riasztását az 

azonnali kitelepítés megkezdésére a falu polgármestere egy rendőrségi járőr-gépkocsi han-

gosbeszélőjén keresztül hajtotta végre. 
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A tájékoztatásban részt vesz a polgármester, aki a veszélyhelyzeti riasztás elrendelését köve-

tően, a település veszélyeztetettsége esetén – a megyei/fővárosi védelmi bizottság elnöke utó-

lagos tájékoztatásával – a hivatásos katasztrófavédelmi szerv helyi szerve útján, a lakosság 

veszélyhelyzeti tájékoztatását elrendeli. A tájékoztatás során a lakosságot érintő veszélyhely-

zetben a veszélyeztető hatások megelőzése, illetve csökkentése érdekében jelezni kell az ese-

mény bekövetkezését, annak elmúlását, valamint haladéktalanul tájékoztatni kell az érintett 

lakosságot a betartandó magatartási szabályokról, a tervezett intézkedésekről, azok végrehaj-

tásáról, a veszélyhelyzeti eseményről vagy eseményekről. 

A fentebb leírtakat összefoglalva a lakosság riasztása és tájékoztatása történhet: 

 a hatásterületén lévő motoros vagy fónikus szirénákkal; 

 az elektronikus hírközlési szolgáltatások, a technikai feltételek megléte esetén telekom-

munikációs szolgáltatások igénybevételével, rövid szöveges üzenettel (SMS), elektroni-

kus levéllel (e-mail), rádió adatrendszeren (RDS), interneten; 

 a helyben szokásos módon, hangosbemondó, hírvivő, falragaszok alkalmazásával;  

 a riasztás és veszélyhelyzeti tájékoztatás közzétételére alkalmas, helyben rendelkezésre 

álló egyéb eszközökkel, így a rendvédelmi szervek, magánszemélyek élőbeszéd sugár-

zására alkalmas kihangosító eszközeivel, valamint kézi kihangosító készülékekkel; 

 a helyi médián keresztül; 

 személyes kiértesítéssel; 

 szükség és lehetőség szerint a fentiekben megjelöltek egyidejű alkalmazásával. 

Az érintett lakosság szöveges tájékoztatása esetén alapkövetelmény, hogy a lakosság csukott 

ablakon keresztül is tisztán megértse a közölt információkat, és ne kelljen ablakot nyitnia az 

egyértelmű megértés céljából. Elképzelni is rossz, milyen baj származhat abból, ha elzárkó-

zást kell elrendelni, és a hallhatóság, a jobb szövegértés miatt meg épp az ablakokat nyitogat-

nák ki az állampolgárok. 

A polgármester által kiadott tájékoztatónak tartalmaznia kell a települést érintő veszélyezte-

tettséget, a már kialakult helyzetet, a veszélyeztetett terület nagyságát, a várható következmé-

nyeket, a lakosság védelmében megtett és várható intézkedéseket, továbbá a magatartási rend-

szabályokon túlmenően minden olyan információt, amit a polgármester szükségesnek tart a 

veszélyhelyzet hatásainak csökkentése érdekében. 

Kitelepítés és kimenekítés 

A lakosságvédelmi intézkedések közül az egyik talán legfontosabb és legösszetettebb feladat 

a lakosság úgynevezett távolsági védelme, amikor a veszélyhelyzeti helyszíntől távolabbi 

helyszínen kerülnek elhelyezésre, befogadásra az érintett lakosok. Annak érdekében, hogy ez 

minél gyorsabban, szakszerűen és az érintett valamennyi lakos számára biztonságos 

életfeltételt jelentsen, ahhoz a felkészülési időszakban fel kell mérni a szükségleteket, továbbá 

ahhoz igazodó tervet szükséges elkészíteni. A település szintű veszélyelhárítási tervnek 

tartalmaznia kell egy kitelepítési, továbbá egy befogadási tervet. A kitelepítési terv 

tartalmazza a veszélyeztetettség esetén a kitelepítésben érintett településrészek, vagy egy 
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adott település vagy több település veszélyeztetettségét, az érintett lakosságszámot, valamint a 

kitelepítés végrehajtási feladataihoz tervezett erők-eszközök összességét, fellelhetőségét, 

mozgósítási idejét. 

A veszélyeztetett területen élő lakosság távolsági védelmére mindig átmeneti jelleggel
10

 kerül 

sor, ami azonnali intézkedés esetén kimenekítéssel, előre megtervezett forgatókönyv szerint 

kitelepítéssel biztosítható [5]. A lakosság védelme azon esetekben valósul meg kitelepítéssel, 

amikor a helyszíni védelem nem alkalmazható, és a veszélyeztető esemény előre jelezhető és 

a kitelepítés tervezhető. Abban az esetben, amikor a tervszerű kitelepítéshez a veszély bekö-

vetkezése időben előre nem jelezhető, vagy a kitelepítésre más okból nincs elegendő idő, a 

lakosság kivonása a veszélyeztető esemény hatása miatt kimenekítéssel valósul meg. 

A kitelepített, illetve kimenekített lakosság elhelyezése a veszélyeztetett terület határán kívül 

eső, arra kijelölt befogadó helyeken történik. A veszélyeztető esemény által sújtott vagy azzal 

fenyegetett területről kitelepített, illetve kimenekített személyek, anyagi javak és eszközök a 

veszély elmúltával visszatelepítésre kerülhetnek. Példaként említhető, hogy a vörösiszap ka-

tasztrófánál a Kormány döntése alapján Kolontár község teljes lakossága kitelepítésre került 

Ajkára a Sportcsarnokban berendezett befogadó helyre, majd a veszély elmúltával kaptak 

engedélyt a szervezett visszatelepítésre. 

A kitelepítés alapvetően sok időt igényelhet, a veszélyeztetett lakosság érintkezhet a veszé-

lyeztető hatással. Végrehajtásához nagy erő és eszközkapacitás szükséges. Az érintett terüle-

teken a lakosság egyéni védőeszközzel történő előzetes ellátása nem előírás. 

A kitelepítés a veszélyeztetett területről gépjárművel, általában autóbuszokkal, személygép-

kocsikkal vagy gyalogosan hajtható végre. Kitelepítésnél nagyon fontos a regisztráció. A saját 

közlekedési eszközzel távozó lakosokat elindulásuk előtt egy arra előre kijelölt és az érintet-

tek számára könnyen megközelíthető helyen veszik nyilvántartásba, ahol tájékoztatást kapnak 

a kitelepítési útvonalakról, amelyeken a közlekedés engedélyezett. A lakosság nyilvántartásba 

vétele a gyülekezési helyeken történik a polgármester koordinálásával. A kitelepí-

tés/befogadás szakterületi feladatainak végrehajtása érdekében az állampolgároktól szükséges 

az alábbi adatok rögzítése (1., 2., és 3. számú melléklet), ilyenek különösen: 

 név (gyermekek esetén törvényes képviselő neve is); 

 állandó lakcím; 

 személyi azonosítást biztosító fényképes okmány száma; 

 mobil telefonszám; 

 befogadás helye (önkormányzati, rokonok, egyéb megjelöléssel); 

 egyéb releváns megjegyzés. 

A kitelepítést és befogadást végző polgármesternek folyamatosan tisztában kell lennie, hogy a 

hány és milyen összetételű (nem, kor, különleges ellátási igények, stb.) lakosságról kell gon-

doskodniuk. A kitelepítésben érintett lakosságnak a gyülekezési hely(ek)ről szervezett formá-

                                                 
10

 Dudás Zoltán: Állandó és félállandó táborok létesítése katonai tapasztalatok alapján, Műszaki Katonai Köz-

löny XXV. évfolyam, 2015/2. p.14 
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ban kell elindulni a befogadó helyekre. A gyalogos kivonásra csak abban az esetben kerülhet 

sor, ha a veszélyeztető esemény hatásának bekövetkezése előtt szállító járművek beérkezése 

nem biztosítható, továbbá ha a befogadóhely gyalogosan korábban vagy könnyebben megkö-

zelíthető. Utóbbi esetben a gyalogosan közlekedni nem tudó személyek szállítását meg kell 

szervezni. 

Ugyancsak gyalogosan kell végrehajtani a kitelepítést, ha a veszélyhelyzet oka nem teszi lehe-

tővé, hogy belsőégésű,- vagy elektromos hajtású motorral rendelkező gépjármű a kárhelyszín-

re hajtson (pl. toxikus felhő terjedése esetén). A saját gépjárművel nem rendelkező lakosok 

kitelepítéséhez a polgármester, valamint a hivatásos katasztrófavédelmi szerv a legközelebbi 

tömegközlekedési eszközzel rendelkező vállalatot tudja utasítani autóbuszok, szállító gépjár-

művek kirendelésére. Az említett kolontári kitelepítésnél az Ajka Volán autóbuszai lettek a 

helyszínre rendelve akkor az Operatív Törzs vezetője által az ajkai HVB elnökének, egyben 

ajkai polgármesternek adott utasítás alapján, majd megérkeztek a Magyar Honvédség autóbu-

szai és szállítójárművei is. Mindezek mellett a lakosság zöme saját gépjárművekkel hagyta el 

a települést, legtöbbjük rokonaikhoz fordult befogadásért, mások az Ajkai Sportcsarnok lehe-

tőségeit vették igénybe. 

A kitelepítés elsődleges felelősei 

Veszélyhelyzetben a kitelepítés végrehajtásának elsőszámú felelőse a saját illetékességi terü-

letén a polgármester. Abban az esetben, ha a helyi katasztrófavédelmi tevékenység irányítását 

a polgármestertől átvette a megyei/fővárosi katasztrófavédelmi igazgatóság igazgatója által 

kijelölt személy, akkor a kitelepítés és befogadás végrehajtása az ő felelőssége. A törvényal-

kotó a megyei/fővárosi védelmi bizottság elnökének is jogkörébe utal ilyen felelősségi kört. 

Olyan esetben, amikor a helyi erők nem rendelkezhetnek kellő információval és a veszély-

helyzet hatásai sokkal gyorsabban érnék el az érintett lakosságot, mintsem a helyi erők el tud-

nák rendelni a kitelepítést, akkor ilyen halasztást nem tűrő esetekben a polgármesteren és a 

megyei/fővárosi védelmi bizottság elnökén túlmenően kitelepítési jogkörrel rendelkezik a 

Belügyminisztérium Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság főigazgatója és a belügymi-

niszter. Elöljárói döntésnek minősül az is, amennyiben veszélyhelyzetben a Kormány dönt a 

kitelepítés elrendeléséről, akkor az MVB elnöke köteles annak a végrehajtásáról gondoskodni. 

A kitelepítés végrehajtását a katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények 

módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény végrehajtásáról szóló 234/2011. (XI. 10.) 

Korm. rendelet szabályozza. 

A döntéshozók, így különösen a polgármesterek számára indokolt és szükséges, mind a hiva-

tásos katasztrófavédelmi, mind a védekezésben résztvevő szerveknek felhívniuk a figyelmét a 

szükséges teendőkre. Lényeges, hogy veszélyhelyzet esetén legyen legalább egy olyan sze-

mély a terepen, aki jogi szempontból is tudja informálni, hogy a lakosságvédelmi intézkedé-

seket milyen viszonyrendszerben kell alkalmazni. Amint a cikk elején is utaltunk rá, célszerű 

átgondolni, hogy ki az, aki egy-egy veszélyhelyzet kezelése során, a jelenlevő önkormányzati, 

állami és hivatásos szervek erőinek, tudásának optimális felhasználásával elősegíti a hatékony 

védekezést. A lakosság védelme érdekében már a felkészülési időszakban is szükséges egy 

olyan személy, aki az esetleges veszélyhelyzet esetén a jogszabályi helyek és szakmai irány-

mutatások [6] biztos tudatában koordinálni és irányítani tudja a jelenlevő választott képvise-
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lőket és szakmai állományt. Egy olyan kiemelkedő szereplője van a védekezésnek, aki ezt a 

feladatot el tudja látni, ő a Helyi Védelmi Bizottság elnöke. Fontos személy, az is, aki a pol-

gármester katasztrófavédelmi munkáját képes érdemben, felkészülten segíteni, ő pedig a köz-

biztonsági referens. Az ő naprakész és a védelmi struktúrákat rendszerben elgondoló tudásuk 

a biztosítéka, hogy a védekezésben ne legyenek párhuzamosságok és valamennyi érintettre, 

valamint az élet minden egyes szegletére kiterjedjen a védekezés. Ezért nagyon fontos és 

szükséges, mind az elnökök, mind a közbiztonsági referensek folyamatos képzése. 

A polgármestert elsődlegesen a közbiztonsági referens segíti, támogatja a védekezés során. A 

törvény alapján számos feladat hárul reá, hiszen intézkednie kell a riasztástól kezdve, a szállí-

tás megszervezésén túl, az élet, az anyagi javak, az állatok megvédésén túlmenően, a létfenn-

tartásról és a védelem megszervezéséről is gondoskodnia kell. Feladata nagyon sokrétű és 

kiterjedt. 

A védekezés során minden feladat a polgármesterre hárul, fogadja az érkező erőket, kijelöl 

számukra felvonulási helyet, biztosít, irányit, jelent, szinte nem is lehet egy cikk keretén belül 

felsorolni, hogy mi mindent kell a polgármesternek tennie, mennyi mindenre kell figyelnie. 

Tekintettel, hogy a polgármesterek nem katasztrófavédelmi szakemberek, szükséges mellettük 

egy-egy olyan személy, aki részint feladatokat is levesz róla, másrészt figyelmeztetni tudja az 

elvégzendő feladatokra. A közbiztonsági referens tevékenysége a polgármesterek veszély-

helyzeti tevékenysége során felértékelődik, megsokszorozódik a felkészülési időszakhoz ké-

pest. Mindezen oknál fogva a közbiztonsági referensek képzése, gyakorlatoztatása és folya-

matos szinten tartása megkerülhetetlen. 

A kitelepítés szempontrendszere 

A kitelepítés végrehajtásának egyik elsődleges szempontja
11

, hogy a kitelepítéssel érintett 

lakosság családi és közösségi életviszonyai a visszatelepítés elrendeléséig lehetőleg ne szen-

vedjenek kárt. Már a kitelepítés tervezése és megszervezése fázisában különös figyelemmel 

kell lenni a kitelepített személyek korára, nemére vagy más sajátosságokból fakadó egyedi 

igényekre. A mellékletekben bemutatott minták szerinti adatlapokon az érintett lakosságot 

kell nyilvántartásba kell venni.
12

 Az érintett lakosság számára lehetővé kell tenni, hogy a la-

kóhelyét lehetőség szerint saját közlekedési eszközével hagyja el és a veszélyeztetett területen 

kívüli, általa megválasztott helyre távozhasson, amennyiben az a kitelepítés végrehajtását nem 

akadályozza. Amennyiben az érintett lakosság nyilvántartásba vétele az érintettekre, illetve a 

mentésben résztvevő személyzetre vonatkozóan elháríthatatlan kárral vagy veszéllyel járna, a 

polgármester vagy a helyszíni műveletirányító engedélyezheti annak mellőzését, egyben gon-

doskodva arról, hogy a regisztrációra és a kapcsolattartásra más úton kerüljön sor. 

A kitelepítés során elszállítható személyi csomag
13

 alapvető összetétele: 

 személyi okmányok, legfontosabb értéktárgyak, készpénz, bankkártya, értékpapírok, 

biztosítási szerződések, bizonyítványok; 
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 Kat. 48. § 
12

 Kat. 72. § (10) bekezdés szerinti adatok 
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 A 118 / 2011. számú BM OKF Főigazgatói Intézkedés 3. számú függeléke 
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 orvosi leletek, oltási bizonyítványok, rendszeresen szedett gyógyszerek, elsősegély-

nyújtó készlet; 

 tisztálkodó szerek, felszerelések, meleg ruházat, fehérnemű, vízhatlan felsőruházat, erős 

lábbeli, takaró, (hálózsák) egyéni védőeszközök; 

 ivóvíz (1 liter, nem törékeny göngyölegben), tartós élelmiszerek, evőeszköz készlet; 

 ha van gyermek, annak ellátásához szükséges eszközök, felszerelések, gyermekjátékok, 

külön csomagolva, névvel ellátva; 

 elemmel, akkumulátorral működő világító eszközök, rádió. 

A kitelepítés során elszállítható személyi csomag maximális tömege 20 kg lehet. 

Kimenekítés 

Abban az esetben, ha az előző pontokban leírtak végrehajtásához nem áll rendelkezésre ele-

gendő idő, és a veszély bekövetkezése időben előre nem jelezhető, vagy a kitelepítésére más 

okból nincs elegendő idő, a lakosság kivonása a veszélyeztető esemény hatása miatt kimene-

kítéssel valósulhat meg. A kimenekítést a polgármester vagy a hivatásos katasztrófavédelmi 

szerv rendelheti el, amelynek végrehajtásához szintén igényelheti a kitelepítés során is igény-

beveendő gépjárműveket. A kimenekített lakosság elhelyezését az a veszélyhelyzetben érin-

tett területen kívül található befogadó helyeken kell biztosítani. 

Az elzárkóztatás 

A lakosság védelmének egyik alapvető módszere a helyi védelem keretében bevezetésre kerü-

lő elzárkózás a veszélyeztető hatás (pl. vegyi eredetű) elleni védelemre alkalmas, illetve al-

kalmassá tett helyen (pl. épületek). Az elzárkózás elrendelésekor az érintett lakosságnak a 

saját otthona vagy az elzárkózásra alkalmas egyéb helyiség nyújt védelmet. Az elzárkózás 

szabályairól a lakosságot a település polgármestere tájékoztatja a területileg illetékes kataszt-

rófavédelmi szerv közreműködésével. 

A szabad területen tartózkodók elzárkóztatása a közvetlen közelükben található irodaházak, 

üzlethelyiségek és közösségi tartózkodásra alkalmas létesítményekben lehetséges. A lakosok 

figyelmét fel kell hívni arra, hogy az elzárkózásra olyan helyiség alkalmas, amely az épít-

ményben lehetőleg középen helyezkedik el, a lehető legkevesebb nyílászáróval rendelkezik és 

a szennyezett környezettől a leginkább elszigetelhető. A veszélyeztető anyag jellegétől függő-

en alkalmas a jól izolálható alagsor, pince, emeleti építmény vagy védelmi célú építmény. 

Elzárkózásnál a nyílászárókat be kell zárni és lehetőségekhez mérten minél gáztömörebbé kell 

tenni. A gáztömörség érdekében vizes lepedőket, pokrócokat lehet használni a nyílászárók 

kereteinek elfedésére. 

A lakás legvédettebb helyére kell menni, és ott tartózkodni addig, amíg a riasztás el nem mú-

lik, illetve fel nem oldják. A lakás legvédettebb helyiségének kell tekinteni azt a helyiséget, 

amelyen nincs külső nyílászáró. Lehetőség szerint olyan helyiség jöhet szóba, ahol folyóvíz 

vételére van lehetőség. Figyelemmel kell kísérni a folyamatos lakossági tájékoztatásokat. 

Szükség védőeszközöket célszerű készíteni, alkalmazni, és fel kell készülni a lakás esetleges 
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leggyorsabb elhagyására. A lakást csak abban az esetben lehet elhagyni, ha a veszély elmúlt, 

vagy a kárelhárításban résztvevők arra utasítást adnak. 

AZ ALAPVETŐ ELLÁTÁS BIZTOSÍTÁSA 

A kimenekítés és kitelepítés során, de már a veszélyhelyzetet megelőzően is a lakossági tájé-

koztatókban, illetve felkészítési anyagokban meg kell jeleníteni a káresemény időszakára vo-

natkozó előírásokat a szabadtéren tárolt eszközök, termelt növények és tartott állatok kezelé-

sére, tartására tekintettel. 

Élelmezés biztosítása 

A káresemény nagymértékben befolyásolja a szabadtéri növénykultúrák felhasználását, mind 

emberi, mind állati fogyasztás szempontjából. A legnagyobb biztonságot a veszélyeztetett 

területek növény és állati eredetű táplálékának a teljes mértékű elhagyása jelenti. Az ellátáson 

elsődlegesen az élelmezés, az ivóvíz, továbbá az állatok esetében a takarmány fellelhetőségét 

értjük. A könnyebb kezelhetőség és számítások végett normatívák kerültek meghatározásra az 

alábbiak szerint. Egy fő kalória szükséglete 1500–2000 kalória, továbbá étkezési és ivóvíz 

szükséglete 10 liter. A polgármesternek e normatívák szerint szükséges megszerveznie a la-

kosság élelmezését, ivóvízellátását. A védekezésben résztvevő állomány ellátását minden 

esetben – a Magyar Honvédség állománya kivételével – a feladat-végrehajtás teljes időtartama 

alatt biztosítani szükséges. Az élelmezésnek napi háromszorinak kell lennie, ami áll reggeli, 

ebéd és vacsorából, amely közül az egyik étkezésnek meleg, főt ételnek kell lennie. Az étke-

zésekre lehetőleg kulturált körülmények között kell sort keríteni és gondoskodni szükséges a 

visszamaradó ételmaradékok és egyéb hulladék kezeléséről is. Az étkezésekhez kapcsolódóan 

szükséges gondoskodni az alapvető higiéniához tartozó eszközökről és azok használatáról. Az 

évszaknak és az időjárási viszonyoknak megfelelő védőital biztosításáról is szükséges gon-

doskodni, meleg időszakban a védőital hűtéséről és annak hűtött állapotban, hideg időszakban 

a melegen való tartásáról. 

Egészségügyi és higiénés feltételek biztosítása 

A veszélyhelyzetben érintettek egészségügyi ellátása érdekében 500 főként lega1ább egy el-

sősegélyhely szükséges. Az elsősegély helyeken biztosítani kell az egészségügyi szakképesí-

téssel rendelkező személyzet jelenlétét és annak váltását. Ez történhet a polgármester által 

összeállított operatív törzsből, a helyi vagy a megyei védelmi bizottság népegészségügyi szer-

vezet delegáltjából. Fontos, hogy ezen elsősegély helyszínek jól megközelíthető és központi 

helyszínen kerüljenek létesítésre, oly módon, hogy a mind a katasztrófavédelem, mind a men-

tésben résztvevő alakulatok egységei is könnyen megközelíthessék.  Szakorvosi ellátás esetén 

ki kell jelölni azon kórházakat, akik elsődlegesen tudják fogadni az orvosi ellátásra szoruló-

kat. Szintén kiemelt figyelmet kell fordítani és priorizálni is szükséges a dialíziseseket, a kis-

mamákat, az akut betegségben szenvedőket, a járó- és mozgásképtelen személyeket, továbbá 

az időseket. A mentés irányítása során ezen célcsoportokat külön protokoll szerint szükséges 

ellátni. A felkészülési időszakban a polgármesterek tegyenek meg mindent annak érdekében, 

hogy mind a saját humánszolgáltatással foglalkozó intézményeik – családsegítő, gyermekjólé-
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ti szolgálatok, nyugdíjas klubok, saját szociális otthonok – vezetői naprakész nyilvántartással 

rendelkezzenek az esetleges érintettekről. 

A veszélyeztetést követő lakosságvédelmi intézkedésekkel párhuzamosan gondoskodni szük-

séges az érintettek minimális higiénés ellátásáról az alábbiak szerint. Minden 50 fő után egy-

egy mobil WC telepítése szükséges. A telepítés során figyelembe kell venni a nemek arányát 

és azokat meg kell feleltetni az igényeknek. A WC közvetlen közelében kézmosó helyek ki-

alakítása szükséges, amelyet fel kell szerelni a szükséges eszközökkel, kellékanyagokkal. A 

kézmosáshoz minden 50 fő után biztosítani szükséges legalább 3 db 20 literes zárható mű-

anyag kannát, 3 db műanyag mosdótálat, 6 db kézmosó szappant, 3 doboz kézmosó krémet, 

100 lap (1 doboz) kézfertőtlenítő kendőt, 6 tekercs (vagy 300 lap) papír kéztörlőt, 2 db 60 

literes hulladékgyűjtő zsák és víznélküli gél kézfertőtlenítőket. A szükséges higiénés szabá-

lyokra az érintettek figyelmét fel kell hívni, nemcsak szóban, hanem az étkezési, tisztálkodási 

helyeken kihelyezett figyelmeztető ábrákkal, közleményekkel szükséges elejét venni a ve-

szélyhelyzetek esetén akár elsődleges, akár másodlagos következményként bekövetkező jár-

ványoknak. A higiénés feltételeket nem csupán a védekezésben részt vevő szervezetek számá-

ra kell biztosítani, hanem az érintetteknek mind saját-, mind közérdekben kötelező betartani 

és betarttatni. 

A védekezésben résztvevők és az érintettek mind a felkészülési időszakban, mind a veszély-

helyzet során kötelesek mindent megtenni annak érdekében, hogy emberi élet ne kerüljön 

veszélybe, és az anyagi javak is minél kisebb mértékben károsodjanak. A veszélyhelyzet so-

rán törekedni kell a költséghatékonyság szempontrendszerének az érvényesítésére is, melyek 

jelen cikkben terjedelmi okoknál fogva nem kerültek bemutatásra. 

KÖVETKEZTETÉS 

Veszélyhelyzet esetén a döntéshozóknak és a veszélyhelyzet hatásainak mérséklésében részt-

vevő szakembereknek kiemelt hangsúlyt kell fordítani a veszélyhelyzettel érintett területen 

tartózkodók életének, egészségének, anyagi javainak védelmére. 

Ennek érdekében szükséges meghatározni az egyes feladatok felelősségi szintjét, az esetleges 

kockázatok felmérését követően pedig fel kell készülni a veszélyhelyzetre. A jól felhasznált 

felkészülési idő rutint, gyakorlottságot és gyakorlatiasságot, valamint hatékony együttműkö-

dést biztosít az érintettek számára. 

Ezért is nagyon fontos, hogy minden egyes érintett a rendelkezésére álló felkészülési időt tölt-

se meg tartalommal, végezzenek olyan gyakorlatokat, törzsgyakorlásokat, amelyek minél job-

ban és életszerűbben leképezik a valós veszélyhelyzeteket. A felkészülések azt szolgálják, 

hogy a védekezésben résztvevők már automatikusan, készség szinten végezzék az egyes fel-

adatokat, hiszen valós veszélyhelyzet idején minden egyes fölösleges tervezéssel, átgondolás-

sal töltött perc komoly veszélyeket rejt az érintett település, vagy településrész lakossága 

számára. 

A Magyarországon hatályos jogszabályok értelmében a katasztrófa helyzetek új szemléletű 

megközelítése során kiemelkedő feladat és döntési szerep hárul a védelmi bizottságokra, azok 

elnökeire, a települések polgármestereire. A megújuló jogszabályok következtében a polgár-
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mester munkáját erőteljesen segíti a közbiztonsági referens. A közbiztonsági referens az a 

személy, aki a polgármesteri hivatal állományából, operatív, a helyzetet rendszerben átlátó és 

kezelő személyként hasznos segítség tud lenni a polgármester számára, aki fontos és megke-

rülhetetlen szereplője a lakosságvédelmi intézkedéseknek veszélyhelyzet esetén. 

Annak érdekében, hogy a felkészülés és a védekezés a leghatékonyabban teljen, továbbá a 

veszélyhelyzet kezelése során egy rendszer szemléletű megközelítés érvényesüljön, nagyon 

fontos a helyi védelmi bizottsági elnökök, polgármesterek, közbiztonsági referensek folyama-

tos képzése. 

Az említettek közül a közbiztonsági referensi kiválasztás, felkészítés, vizsgáztatás hatékonyan 

valósul meg a megújult katasztrófavédelmi jogszabályok, a BM OKF főigazgató kiadott in-

tézkedései alapján. A minden szempontot számba vevő holisztikus megközelítés, olyan haté-

konyságot ad a lakosságvédelmi intézkedések foganatosítása során, amely egyrészről rend-

szerszinten költséghatékonyságot eredményez, másrészről pedig növeli a védekezés haté-

konyságát. 

A Nemzeti Közszolgálati Egyetem Katasztrófavédelmi Intézete rendelkezik mindazon szak-

mai, technikai és humán erőforrással, amely biztosíthatná egy hatékony továbbképzési rend-

szer felállítását a helyi védelmi bizottsági elnökök, a polgármesterek mellett tevékenykedő 

közbiztonsági referensek felkészültsége érdekében. 
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1. számú melléklet 

 

BEFOGADÁSI GYŰJTŐ 
A GYŰJTŐ ADATAI 

Befogadási hely: 

Adatfelvétel                       kezdete: 20 __ - ___ hó - ___ nap / ___ : ___ óra   

                                           vége: 20 __ - ___hó - ___ nap / ___: ___ óra 

Adatfelvevő(k): 

Összes 

befoga-

dott:  

 

 

 

 Elektro-

nikusan 

rögzítve:   

 

 
 

Befogadottak száma: 

      

      

Gyűjtő átadva (időpont, átvevő):  

 

 

KITÖLTÉSI ÚTMUTATÓ 

 A Befogadási adatlapokat lehetőleg a befogadás helye szerinti csoportosítva helyezzük 

a gyűjtőkbe. 

 Olvashatóan, lehetőleg nyomtatott nagybetűkkel írjunk! 

 Figyeljünk oda az adatfelvétel pontosságára! A bonyolultabb vagy nehezen kiejthető 

neveket betűztessük le az érintettekkel. 

 A Gyűjtő számát 1-es sorszámmal kezdődően a befogadási helyek számának és nagy-

ságának megfelelően értelemszerűen kell meghatározni! (Lehetséges, hogy egy na-

gyobb befogadási helyen egyszerre két befogadási gyűjtőt vezetnek) 

 A Befogadási adatlapokat akkor is ki kell tölteni ha párhuzamosan elektronikus adat-

felvétel is zajlik! 

 A fedlapon kell feltüntetni a befogadási helyet az adatlapokon csak a körletek számát 

kell megadni! 

 A Befogadási adatlapok kitöltése: 

 A lap száma: A gyűjtő / lapszáma (például: 1/03) 

 Név mező kitöltésénél a hölgyek leánykori nevét is rögzítsük! 

 Az elérhetőséget lehetőséget mobiltelefonnal biztosítsuk! 
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 A K.É. rovatba jelöljük a központi étkezést igénylőket! A biztosan nyilatko-

zókat tollal, a feltételesen nyilatkozókat ceruzával vagy kis kérdőjellel jelöl-

jük. 

 A megjegyzés rovatba vezessük fel a különböző problémákat amelyeket az 

érintett jelez. Ilyenek lehetnek például a speciális gyógyszer szükségessége, a 

különleges gondoskodás (élelmezés, ellátás) szükséglete. Ide jegyezzük fel 

azt is, ha valaki hozzátartozója értesítését kéri! 

 Amennyiben nem elegendő a befogadási adatlap előoldala írjuk a hátára is, ezt azon-

ban a megjegyzés rovatban a megfelelő sorszámmal jelöljük! 

 A megjegyzés rovatban a megfelelő sorszámmal jelöljük! 

 A megjegyzés rovatba tüntessük fel a megjegyzéseken kívül a születési időt is! 

 A családtagokat lehetőleg egymás alatt regisztráljuk, amennyiben összetartozásuk nem 

nyilvánvaló ezt jelöljük a táblázat mellett összekötéssel! 

 A folyószámokat karikázással megjelölhetjük (ilyenkor célszerű a táblázat végén csil-

lagot is tenni): 

 Piros: sérült; 

 Zöld: idős, beteg, várandós; 

 Kék: speciális gondoskodást igényel; 

 A gyűjtő befogadottak száma rovatát folyamatosan piros színnel vezessük! (Minden 

adatlap felvétele után pontosítsuk) 

 A gyűjtőhöz tartozó összes személy adatainak felvétele után az átadás előtt töltsük ki a 

fedőlap megfelelő rovatait! A gyűjtőt az adatfelvétel vége rovat után írjuk alá. 

 Az eredeti gyűjtőt csak átvételi elismervény ellenében adjuk át! 

 A felvett személyes adatok bizalmasak ezért ezeket kezeljük különös gondossággal! 

 A felvett adatokról, a kitelepülők számáról kizárólag a mentés vezetőinek adhatunk in-

formációt! 
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2. számú melléklet 

BEFOGADÁSI ADATLAP 

FSZ NÉV BEFOGADÁSI HELY ELÉRHETŐSÉG K.É MEGJEGYZÉS/SZÜL.IDEJE 

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

 

FELVETTE: ÖSSZESEN:                                    fő 

 

                                                    család 

ÉTKEZÉST IGÉNYEL:                           fő 

 

                                                              család 

Száma: 
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3. számú melléklet 

 

HOZZÁJÁRULÓ NYILATKOZAT SZEMÉLYES ADAT KEZELÉSÉHEZ 

 

 

Alulírott, ……………………………….. kitelepí-

tett/kimenekített/befogadott/visszatelepített (a továbbiakban: érintett) hozzájárulok ahhoz, 

hogy a …………………….. (adatkezelő szerv) személyes adataimat, melyek az Infotv. 

speciális rendelkezése 6. § (2) alapján nem kezelhetőek és amelyeket (a fent megjelölt cél-

ból) nyilvántartás céljából megadtam kezelje. 

 

 

 

…………………….., …………………………………. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Érintett neve 
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Tóth András1 – Siposné Dr. Kecskeméthy Klára2 

TERMÉSZETI ÉS CIVILIZÁCIÓS KATASZTRÓFÁK AUSZTRÁLIÁ-

BAN, A MEGELŐZÉS LEHETŐSÉGEI 

(NATURAL AND MAN-MADE DISASTERS IN AUSTRALIA, 

POSSIBILITIES OF PREVENTION) 

A tanulmányban a szerzők áttekintették Ausztrália katasztrófa veszélyeztetettségét, főbb természeti és civilizációs 

katasztrófáinak jellemzőit, a kontinensre jellemző ökológiai egyensúly megbontását és annak kiszámíthatatlan, sok 

esetben visszafordíthatatlan hatásait. Megvizsgálták az ausztrál nemzeti stratégiát a katasztrófákkal szembeni el-

lenálló képességről és oktatásáról, a felkészülést a katasztrófákra az internetes DisasterMapper és a Dingo Creek 

programok segítségével. Végezetül értékelték az ausztrál „jó gyakorlatokat”, kiválasztva ezek közül azokat, ame-

lyeket hazánkban a katasztrófák elleni védekezésben fel lehet használni. 

Kulcsszavak: természeti és civilizációs katasztrófa, ökológiai egyensúly, katasztrófavédelem, DisasterMapper, 

Dingo Creek 

In the study the authors reviewed the disaster vulnerability of Australia, the features of major natural and 

man-made disasters, the unpredictable disruption of the ecological balance typical of the continent, in many 

cases, its irreversible effects. They examined the Australian national strategy for disaster resilience and its 

education, disaster preparedness by using the Internet-based DisasterMapper and the Dingo Creek programs. 

Finally, the Australian "good practices" were evaluated, which can be used in our country in disaster man-

agement. 

Keywords: natural and man-made disaster, ecological balance, disaster management, DiasasterMapper, Dingo 

Creek 

BEVEZETÉS 

“… a földrajz a környezet (miliő) tudománya...  
tárgyai: kontinensek, országok, vidékek, tájak, környezetek.”  

 Kogutowicz Károly
3 

Ki ne hallott volna a kontinensnyi méretű országról, a partjainál elterülő nagy korallzátonyról, 

a kenguruk hazájáról, a nagy sivatagokról, a cápatámadásokról, a cunamikról, a bozóttüzek-

ről, a forgószelek földjéről? Az aboriginekről, az őslakókról, akiknek a földjét elvette a bete-

                                            
1
 Tűzoltó őrnagy, Zala MKI ZKK – katasztrófavédelmi hatósági osztályvezető; Nemzeti Közszolgálati Egyetem, 

Védelmi Igazgatás MSc szakos hallgató, E-mail: andras.toth@katved.gov.hu, ORCID:0000-0002-7365-6620 
2
 Egyetemi tanár, Nemzeti Közszolgálati Egyetem, Hadtudományi és Honvédtisztképző Kar, Műveleti Támogató 

Tanszék, E-mail:siposne.kecskemethy.klara@uni-nke.hu, ORCID: 0000-0002-4150-7823 
3
 Kogutowicz Károly: Bevezetés a földrajztudományba (Kókai Lajos kiadása, Budapest, 1943) 

http://lazarus.elte.hu/~zoltorok/oktat/2000/spitzer/spitzer.htm (Megnyitva: 2016. június 17.) 
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lepült fehér ember, sokan közülük hajléktalan alkoholfüggők lettek.
4
 Ausztrália szép, de ha-

zánkkal összevetve veszélyes ország, elsősorban a természeti katasztrófák – földrengések, 

bozóttüzek, cunamik, hurrikánok, jégesők és alvó vulkánok – miatt, amelyek a kontinens más-

más területét/államát veszélyeztetik. 

AUSZTRÁLIA AZ EGYEDÜLÁLLÓ KONTINENS - TERRA AUSTRALIS 

INCOGNITA 

Ausztrália méltán érdemli ki a legkülönlegesebb kontinens címet. Sok tekintetben egyedülál-

ló, méretét tekintve a legkisebb, a legalacsonyabb tengerszint feletti magasságú, földtörténeti 

szempontból a legidősebb, a legszárazabb, a legnagyobb lefolyástalan területekkel rendelke-

ző, a legkésőbb felfedezett kontinens, amely a legtávolabb fekszik a hagyományos európai és 

észak-amerikai civilizációs központoktól és a legkülönösebb állat- és növényvilággal rendel-

kezik. Ausztrália a világ legkopárabb és legszárazabb földrésze. 

 

1. ábra Ausztrália és Európa területének összehasonlítása 

(Forrás: http://thetruesize.com/ Szerkesztette: Siposné Kecskeméthy Klára) 
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 Antalffy Tibor: Irány Ausztrália, Novella Kiadó Kft. Budapest, 2005, 224 oldal ISBN: 9789639442498 
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Ausztrália teljes egészében a déli féltekén helyezkedik el, azért is hívják „down and under”, 

azaz Ausztráliát “ lent és alul” földnek. Területe 7,741,220 négyzetkilométer,
5
 nagysága Eu-

rópa területének 4/5-e,
6
 (1. ábra) lakossága 23,9 millió fő.

7
 Ausztrália felfedezése előtt egy 

feltételezett földrészt jelöltek a térképeken, mert az akkori elmélet szerint a déli féltekén is 

kellett lennie az egyensúly miatt szárazföldnek. Ismeretlen Déli Földnek, latinul Terra 

Australis Incognitanak  (Ismeretlen Déli Föld) nevezték el. A szárazföld felfedezése után No-

va Hollandia, vagyis Új-Hollandia volt a neve, később a kontinenst Ausztráliának nevezték el. 

Ausztráliáról számos útleírás készült. Az elsők között kell megemlítenünk Captain William 

Dampiers: New Voyage to New Holland, 1699-ben Londonban megjelent írását. Ezt Arthur 

Phillip könyve
8
 követte. Arthur Phillip brit admirális, Új-Dél-Wales, az Ausztrálián létesített 

első európai gyarmat legelső kormányzója volt 1788 és 1795 között, Sydney város alapítójá-

nak a könyvét a Franklin Nyomda is kiadta Arthur Phillip: Ausztrália honalapítói címen.  

Ausztráliáról számos egyéb könyv és írás jelent meg. Toldy László, Gubányi Károly, Sz. 

Weress Jolán, Heinrich Hauser, Egon Erwin Kisch, Nagy Kázmér és Balázs Dénes útleírásai-

ról kell többek között említést tenni. 
9
 Különleges színfoltot képeznek 1956 után az Ausztráli-

ába emigrált magyarok – Pénzes János és Antalffy Tibor – könyvei. 
10

 

Számos jól használható útleírás is rendelkezésünkre áll, pl. a Lonely Planet: Ausztrália keleti 

partvidéke című könyve.
11

 Morgan Marlo két könyve
12

 az ausztrál bennszülött törzs között 

eltöltött időt, a négy hónapos vándorút viszontagságait, a távoli kontinens kietlen pusztaságát 

írja le. 

EZ AUSZTRÁLIA! - „DOWN AND UNDER” 

Ausztrália három nagy tájcsoportra osztható: a Nyugat-Ausztrál-tábla, az Ausztrál alföldek és 

a Kelet-Ausztrál-hegyvidék. A Nyugat-Ausztrál-tábla csaknem a kontinens felét képező táb-

lavidék, amely alapját az egykori Gondwana gyűrt kristályos kőzetei építik fel. A legidősebb 

                                            
5
 The CIA World Factbook, https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/as.html (Meg-

nyitva 2016. június 17.) 
6
 Európa területe 10,180,000 km

2 
 

7
 World Population Data Sheet 2015, http://www.prb.org/pdf15/2015-world-population-data-sheet_eng.pdf 

(Megnyitva 2016. június 26.). 
8
 Arthur Phillip: The Voyage Of Governor Phillip To Botany Bay with an account of the Establishment of the 

Colonies of Port Jackson and Norfolk Island (1789) 
9
 Toldy László: A Föld és népei II. Afrika, Ázsia és Ausztrália földrajzi és népismei, Mehner Vilmos, 1880, 672 

oldal; Gubányi Károly: Ausztrália, 1913, Lampel R. (Wodiander F. és Fiai) R.T. Könyvkiadó Vállalat, Budapest, 

176 oldal; Sz. Weress Jolán: Ausztrália közelről, Centrum Kiadóvállalat, 1936, 183 oldal; Heinrich Hauser: 

Ausztrália, Athenaeum Irodalmi és Nyomdai Rt., Budapest, 1940. 193 oldal; Egon Erwin Kisch: Ime Ausztrália! 

Szikra, 1948, 264 oldal; Nagy Kázmér: Az én Ausztráliám, Gondolat Kiadó, 1976, 181 oldal; Balász Dénes: 

Ausztrália, Új-Zéland, Óceánia, Gondolat Kiadó, 1978. 497 oldal; Balázs Dénes: Magyar utazók Ausztráliában, 

Óceániában és a sarkvidékeken, Nemzeti Tankönyvkiadó, 1995, 92 oldal. 
10

 Pénzes János: Szeretem e napsütötte földet, Ausztrália rövid története, Dezsery Ethnic Publications 

(Adelaide), 1984. 94 oldal; Antalffy Tibor: Ausztráliába disszidáltam, Hunga Print Ipari és Kulturális Kisszövet-

kezet,1990. 144 oldal; Antalffy Tibor: Irány Ausztrália, Novella Kiadó Kft., Budapest, 2005, 224 oldal 

http://mek.oszk.hu/03700/03728/03728.htm (Megnyitva 2016. június 17.) 
11

 Lonely Planet: Ausztrália keleti partvidéke, Park Kiadó, 2007. 640 oldal 
12

 Morgan Marlo: Vidd hírét az Igazaknak, Partvonal, Budapest, 2016. 200 oldal; Morgan Marlo: Vidd hírét az 

Örökkévalóságnak, Partvonal, Budapest, 2016. 320 oldal 
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kőzetek alkotják a Yilgarn- és a Pilbara-fennsíkokat. Fiatal tengeri üledékből áll a Nyugati-

parti-síkság, és üledékréteg fedi az Észak-Ausztrál-fennsíkot. Utóbbihoz tartozik a homokkő 

rétegből álló Kimberley-fennsík és az alacsonyabb Arnhemföld. 

A kontinens nyugati felének középső részét hatalmas sivatagok borítják, a legnagyobbak a 

Nagy-homoksivatag, a Gibson-sivatag és a Nagy-Viktória-sivatag. Ezek csak nevükben siva-

tagok, felszínüket gyér füves növényzet borítja. A Közép-Ausztrál-hegyvidék a sivatagi kör-

nyezetből csupán 400–500 méterrel emelkedik ki. Ide tartoznak a Macdonnell-, a Musgrave- 

és a Petermann-hegységek. A nyugati rész déli területén, a Nagy-Ausztráliai-öböl mentén a 

Fátlan-síkság, más néven a Nullarbor-síkság helyezkedik el, amelyet nevéből adódóan füves 

növényzet borít. 

Az Ausztrál alföld északról délre három jól elkülöníthető részre oszlik: a Carpentaria-öböl 

síksága, az Eyre-tó alföldje, és a Murray-Darling-alföldje. Az Eyre-tó alföldje Ausztrália szá-

raz szíve, területének jelentős része egybeesik a Nagy-Artézi-medencével. 

A névadó Eyre-tavat tápláló vízfolyások (Cooper, Hamilton, Creek) csak a ritka esők alkal-

mával szállítanak vizet. 
13

 A Kelet-Ausztrál-hegyvidék (Great Dividing Range) a keleti part 

mentén húzódó hegyvonulat, amely a következő hegyvidékekre tagolódik: Queenslandi-

hegyvidék, Új-angliai-hegység, Kék-hegység, Ausztrál-Alpok, Victoria-hegység. Az Auszt-

rál-Alpokban található a kontinens legmagasabb pontja, a Mt. Kosciusko 2228 m. 

Ausztrália egyharmadára a trópusi, kétharmadára a mérsékelt éghajlat a jellemző. Az északi 

féltekéhez képest ellentétesek az évszakok, amikor nálunk tél van, ott akkor nyár van. Az ég-

hajlat alakítói a nyári passzátszelek, amelyek bőséges csapadékot hoznak a kontinens északi, 

északkeleti részére és a keleti partvidékre. A téli időszakban a déli, délkeleti partokat és Dél-

nyugat-Ausztráliát öntözik a nyugati szélrendszer esőfelhői. 

A kontinens belsejében és északon a tél száraz. A kontinens belsejében gyakoriak a szélsősé-

ges időjárási jelenségek, a hatalmas szárazságok és a pusztító áradások. Ausztrália északi 

partvidékén november és március között pusztító hurrikánok söpörhetnek végig. A kontinens-

re a kevés csapadék (420 mm/év átlagban) a jellemző. A legkisebb és legnagyobb folyók kö-

zött óriási vízhozambeli eltérések vannak, ráadásul a vízfolyások többsége csak nagy csapa-

dék után szállít vizet. 

A hirtelen jött esők hatalmas áradásokat okoznak. Különösen Queensland és Új-Dél-Wales 

partvidékein jelentősek az árvízkárok egy-egy ciklon felhőszakadása után. A kontinensen az 

állandó vizű tavak száma is csekély, és főleg a rendszeres csapadékú keleti hegyvidéken for-

dulnak elő. Ausztrália vízellátásában igen jelentős szerephez jutnak a felszín alatti vizek. 

Arról nincsenek pontos adatok, hogy mikor érkezett az első ember Ausztrália földjére. A ré-

gészeti leletek bizonysága szerint azonban erre több mint negyvenezer évvel ezelőtt kerülhe-

tett sor. Az őslakosok Délkelet-Ázsiából érkeztek, feltehetően abban az időszakban, amikor az 
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 Ausztrália természetföldrajza, http://termtud.akg.hu/okt/9/australia/1autf.htm (Megnyitva 2016. július 10.) 
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ausztrál kontinens lakható földterülete két és fél millió négyzetkilométerrel nagyobb volt a 

mostaninál, és földhíd kötötte össze Ausztráliát Pápua Új-Guineával és Tasmániával. 
14

 

Ausztrália államformája államszövetség, hat szövetségi államból (Új-Dél-Wales, Queensland, 

Dél-Ausztrália, Victoria, Nyugat-Ausztrália és Tasmania), valamint két szövetségi területből 

(Ausztráliai Fővárosi Terület, Északi Terület) áll. Ausztrália népességének 85%-a városi tele-

pülésen él. A lakosság 60%-a öt nagyváros (Sydney, Melbourne, Newcastle, Canberra, 

Adelaide) vonzáskörzetében lakik. 

Az ország népességének jelentős része a keleti-délkeleti tengerparti sávban él, itt találhatók a 

nagyvárosok (Melbourne, Canberra, Sydney, Brisbane) is. Délnyugaton csupán Perth, észa-

kon Darwin környékén jelentősebb a népsűrűség. Az ország területének 1,6%-át alkotó ten-

gerparti sávon él a népesség 79%-a, a tengerparti sáv melletti zónában csupán 0,3-10 fő/km
2
 a 

népsűrűség. Az ország területének 82%-át kitevő belső területek a lakosság 3%-át tartják el. 

Ausztrália természeti katasztrófái 

Az emberi tevékenység által előidézett globális felmelegedés felerősítette a szélsőséges időjá-

rási jelenségeket, amelyek többek között hőhullámokat,
15

 pusztító viharokat és hóesést okoz-

tak Ausztráliában.
16

 

A szélsőséges időjárás okozta emberélet veszteségeket és anyagi károkat a 2014 szeptemberé-

ben tartott Australian Fire and Emergency Service Authorities Council (AFAC) and Bushfire 

& Natural Hazards CRC éves konferenciájának központi témája volt. 

A “The Bushfire and Natural Hazards CRC project” a természeti katasztrófák anyagi és 

emberélet veszteségeit tekinti át, ezért a kutatási projekt célkitűzése, hogy a jövőbeli vész-

helyzet-kezelési politika, a gyakorlat és forráselosztás, hatékony és stratégiai kockázat-

csökkentési stratégiákat tegyen lehetővé. 

Az elemzés Ausztráliában 1900 óta vizsgálja a természeti veszélyek okozta veszteségeket. A 

kutatásnak két fókuszpontja volt. Egyrészt a természeti katasztrófák miatt az épületekben ke-

letkezett károkat államok/területek szerint vizsgálta, másrészt a hosszú távú elemzését adta a 

társadalmi és környezeti körülményeknek, a balesetek, és a sérülések fényében, az elmúlt száz 

év időintervallumában (1. táblázat).
 17

 

A tanulmány a Risk Frontier természeti katasztrófák hatásaira vonatkozó, az ún. PerilAUS-t 

egyedülálló adatbázisát használta fel. PerilAUS-t az elmúlt 30 évben állították össze, amely az 
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 Osvát Krisztina: Aborigin Ausztrália - adalékok az aborigin kérdés társadalomföldrajzához, Pécs, Doktori 

(PhD) értekezés, 2014, p. 246 

http://old.foldrajz.ttk.pte.hu/phd/phdkoord/nv/disszert/Osvat_Krisztina_disszertacio.pdf 2016.07.12. 

lásd még Flood Josephine: The original Australians: Story of the Aboriginal People, Allen & Unwin, Crows 

Nest, 2006. p. 306 
15

 Az ember felerősítette a szélsőséges időjárási jelenségeket, http://ecolounge.hu/nagyvilag/az-ember-

felerositette-a-szelsoseges-idojarasi-jelensegeket (Megnyitva 2016. június 1.) 
16

 Pusztító vihar és hóesés Ausztráliában, http://ecolounge.hu/nagyvilag/pusztito-vihar-ausztraliaban, Pokoli 

vihar csapott le, http://ecolounge.hu/nagyvilag/pokoli-vihar-csapott-le (Megnyitva 2016. június 1.) 
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 A century of natural disasters - what are the costs?, http://www.bnhcrc.com.au/news/2015/century-natural-

disasters-what-are-costs (Megnyitva 2016. június 1.) 
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ausztrál természeti katasztrófák/események, amelyek haláleseményeket, épületekben, a mező-

gazdaságban, az infrastruktúrában okozott károk átfogó adatbázisa. 

A katasztrófák közé a bozóttüzet, a földrengést, az árvizet, a szélvihart, a jégesőt, a hőséget, a 

földcsuszamlást, a villámcsapást, a felhőszakadást, a tornádót, a ciklont és a szökőárat sorol-

ták. 1900 és 2013 közötti minden súlyos katasztrófát, majdnem 14.500 eseményt tartalmaz az 

adatbázis.  Amennyiben rendelkezésre álltak az adatok, összegyűjtötték a gazdasági, társa-

dalmi és környezeti hatásait az eseményeknek, a megsérült, kitelepített és/vagy hajléktalanná 

vált emberek létszámát is. 
18

 

Természeti katasztrófa Halálesetek 1900-2011 között Az 1900-2011 közötti természeti ka-

tasztrófák halálesetei %-os aránya 

Hőhullám 4,555 55,2 

Árvíz 1,221 14,8 

Trópusi ciklon 1,285 15,6 

Bozóttűz 866 10,5 

Villámcsapás 85 1 

Földcsuszamlás 88 1,1 

Szélvihar 68 0,8 

Tornadó 42 0,5 

Jégeső 16 0,2 

Földrengés 16 0,2 

Felhőszakadás 14 0,2 

1. táblázat A természeti katasztrófák okozta halálesetek Ausztráliában 1900-2011 között
19

 

Ugyancsak összesítették az ezen időszakra vonatkozóan az egyes természeti katasztrófák által 

okozott anyagi károkat (2. táblázat). 

 

Esemény Év Anyagi kár 

(milliárd ausztrál dollárban) 

Sydney jégeső 1999 4,3 

Tracy trópusi ciklon 1974 4,1 
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 Coates L, Haynes K, O’Brien J, McAneney K J and Dimer de Oliveira F 2014, ‘A longitudinal examination of 
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Newcastle földrengés 1989 3,2 

Queensland árvizek 2011 2,5 

Hamvazószerda bozóttüzek 1983 1,8 milliárd 

2. táblázat A főbb ausztrál katasztrófák okozta anyagi károk
20

 

Az egyes államok, többek között Victoria állam is összesítette az elmúlt 110 év legsúlyosabb 

természeti katasztrófáit (3. táblázat).
21

 

 

Esemény Év Halálos áldozatok 

Mahina ciklon 1899 400 

Névtelen ciklon 1918 90 

Gundagai árvíz 1852 89 

Bozóttüzek hamvazószerdán 1983 75 

Névtelen ciklon 1934 75 

Tracy ciklon 1974 64 

43.000 hajléktalan 

Bozóttüzek Tasmániában 1967 62 

264.000 hektár erdő 

1400 lakóépület 

Fekete péntek bozóttüzek
22

 1939 71 

2 millió hektár terület 

3. sz. táblázat Victoria állam elmúlt 110 év legsúlyosabb természeti katasztrófái
23

 

Bozóttüzek 

A globális felmelegedés miatt fokozatosan növekszik az átlaghőmérséklet, és Ausztráliában 

egyre gyakoribbak a bozóttüzek. 2013 volt Ausztrália legmelegebb éve: 22,9 Celsius fok volt 

az átlaghőmérséklet 2012 szeptembere és 2013 augusztusa között. Ez 1,1 Celsius fokkal volt 

magasabb, mint az 1961 és 1990 közötti átlaghőmérséklet. 
24
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 A century of natural disasters - what are the costs? http://www.bnhcrc.com.au/news/2015/century-natural-
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 Australia's worst natural disasters 

http://www.sbs.com.au/news/article/2009/09/01/australias-worst-natural-disasters,  

Factbox: Australia's worst natural disasters, http://www.sbs.com.au/news/article/2011/02/01/factbox-australias-

worst-natural-disasters?cx_navSource=related-side-cx#cxrecs_s (Megnyitva 2016. július 10.) 
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 Mérföldkő volt a bozóttűz vizsgálata, intézkedéseket hoztak az élet és a tulajdon védelmére a jövőben előfor-

duló bozóttüzek esetében. 
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disasters (Megnyitva 2016. július 10.) 
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 Földi Bence: Az őslakosok menthetik meg Ausztráliát 

http://vs.hu/magazin/osszes/az-oslakosok-menthetik-meg-ausztraliat-infograf-0303#!s0 (Megnyitva 2016. július 
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Az őslakosoknak (aboriginek) számos környezeti és éghajlati változáshoz kellett alkalmaz-

kodniuk a hosszú időszak alatt. Szoros kapcsolatot alakítottak ki a természettel, életvitelük al-

kalmazkodott a legmostohább körülményekhez is. 

Az ausztrál vadon, az ún. „outback” hatalmas terület, óriási távolságok, érintetlen természet és a 

hatalmas üresség jellemzi. Az aboriginek elsajátították az ausztrál „bush” (bozót) kínálta lehető-

ségeket, összegyűjtötték a túléléshez szükséges ismereteket. Pontosan felmérték az élőhelyeik, 

az egyes területek eltartó-képességét. 

Megtanulták, hogy mely növények és állatok ehetők. 
25

 Marlo Morgan amerikai orvos, akit ma-

guk közé fogadott a hosszú vándorútra egy őslakos törzs, velük élt, megismerte és megértette 

milyen harmóniában élnek a természettel. Hallásuk, látásuk, szaglásuk kifinomult, olvasnak a 

nyomokból, tudják, hol kell vizet keresni. 
26

 

Ausztráliában évről évre komoly problémát okoz a bozóttűz, amely az ország különböző ré-

szein különböző időszakokban pusztít. A bozóttűz fogalmán nemcsak az erdőtüzeket, hanem 

az aljnövényzet lángra lobbanását is értik. Az el nem oltott tüzek, a nyílt láng használata sze-

les és száraz napokon, a lencsében vagy tükörben visszatükröződő fény, az eldobott cigaretta-

csikk és a gyúlékony anyag napsütötte helyen való tárolása okozhatja. 

Rendkívül veszélyesek az ilyen tüzek, hiszen nemcsak az állatok élőhelyeit, hanem az egyes 

nagyvárosok külső kerületeit is fenyegethetik. Ilyen volt a 2009. évi Black Spur Mountain-

ban tomboló, Melbourne külvárosát fenyegető bozóttűz. A „fekete péntekként” elhíresült na-

pon több mint 170 ember halt meg.
27

 Eukaliptusz
28

 erdők fedik a Kék-hegységet, amely a 

fákról kapta nevét. Itt is minden évben komoly tüzek pusztítják a növényzetet, és a hegység 

keleti lábai Sydney-ig nyúlnak. 

Az ausztráliai őslakosok megtanulták ki- és felhasználni a tüzet, és a szükségleteiknek megfele-

lően alakították át a vidéket. Évezredeken át a vidék kertészei voltak ők, használták a tűz életet 

teremtő erejét. Bizonyos területeket szándékosan lobbantottak lángra, hogy karban tartsák a 

növényzetet. Ez több szempontból is jó volt, egyrészt nagy füves területek jöttek létre, ahol 

könnyebb volt vadászni, másrészt megelőzték a nagy erdőtüzeket, mert az avar és a karbantar-

tás nélküli, sok kidőlt fával tarkított erdőségek is nagy tüzeket okoznak.
29

 A hivatalos 

bozóttűzoltási kézikönyv szerint a megelőzés egyik módja az irányított tűz, amely ugyanazt a 

célt szolgálja, mint az őslakók által alkalmazott megoldás. Ausztráliában elterjedt a banksia 

nevű növény, amely csak a lángok hevében képes „szaporodni”, ugyanis ekkor nyílik ki a 

termése, amelyekben a magok találhatók. 

Ausztráliában az őslakosok módszereivel küzdenek a természetért, a bennszülöttek tudását 

ellesve fékezik meg az erdőtüzeket. A hatóságok kontrolláltan, irányított tüzekkel parcella-
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szerűen kiégetnek bizonyos területeket, ezzel megakadályozzák, hogy hosszú területen egybe-

függő erdőségek alakuljanak ki, ahol futótűzként terjednek a lángok. A kvázi sakktáblaszerű-

en felporciózott területen a tűz bizonyos távolságban a tar földbe ütközik, és nem terjed to-

vább.
30

 

Ausztrália visszatér a hagyományos módszerekhez, egyre nagyobb területen termesztik újra a 

kölest és a cirokot, alacsony kőfalakat építenek, hogy az esővíz ne folyjon el és ne mossa el a 

felső talajréteget. A folyópartokon ligeteket telepítenek, hogy csökkentsék az eróziót, felhasz-

nálják a szerves trágyát és mindig az évszaknak megfelelőn hasznosítják az egyes területeket, 

váltogatva a növénytermesztést és a legeltetést. Megmentik a még érintetlen erdőket, fenntart-

ható rendszert hoznak létre, visszatelepítik az erdőket. 

Különleges példa a fák megmentésére Melbourne városi tanács kezdeményezése. Egy interak-

tív térképen feltüntették a városnak összes fáját, arra buzdították a városlakókat, hogy egy-egy 

fának címzett e-mailben hívják fel a figyelmet az olyan problémákra, mint a fák alacsonyan 

lógó ágai vagy a nem megfelelő vízellátásuk. Nem várt fordulatként a melbourne-i lakosok 

egy része kedves üzeneteket írt kedvenc fáinak. Az üzenetekre a városi tanács munkatársai 

válaszoltak a fák nevében, ez segíthet a klímaváltozás problémájának tudatosításában, egy 

olyan városban, amelyet Ausztrália „legeurópaibb” városaként tartanak számon. A tölgyfák, 

szilfák és platánok alkotta melbourne-i faállomány majdnem egynegyede elpusztul az évtized 

végére, ez az arány majdnem 40 százalékra nő 2030-ig, amiben jelentős szerepe van az elmúlt 

időszak pusztító aszályának. A városban évente háromezer fa ültetését tervezik azért, hogy 

2040-re megduplázzák a "melbourne-i erdő" méretét, ezzel 4 Celsius fokkal hűtve a várost.
31

 

Ausztrálián a földtani katasztrófák közül földrengés és földcsuszamlás előfordulhat, azonban vul-

kánkitöréssel nem kell számolni, annak ellenére, hogy a világ leghosszabb vulkanikus hegylánca 

a kontinens keleti partvidéke mentén húzódik. A már kialudt vulkánok vonulata több mint 

kétezer kilométer hosszan húzódik Queensland állam északi részétől Victoria állam déli részé-

ig. Ausztráliának csak két aktív vulkánja van, egyik sem a kontinensen. Az egyik Perthtől 

mintegy négyezer kilométerre délnyugatra Heard-szigeten, a másik a McDonald-szigeteken 

található.
32

 

A biológiai katasztrófák – járványok, kártevők tömeges megjelenése – komoly veszélyt 

jelentenek a kontinensen. A kontinensnyi ország különösen vigyáz minden lehetséges 

behurcolható vírusra, betegségre, járványra. Szigorú emigrációs politikát alkalmaznak az 

ország légi, szárazföldi és vízi belépési pontjain. Számos történelmi példa áll rendelkezésre, 

amely mutatja hogy egy térség/kontinens ökológiai egyensúlyának megbontása milyen 

végzetes következményekkel járhat. A biodiverzitáshoz kapcsolódó katasztrófák arra mutat-

nak rá, hogy növény- és állatfajokat nem lehet tetszés szerint áthelyezni más területekre. 
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A nyulak hadserege 

A kéttucat üregi nyulat a brit gyarmatosítók vitték be a távoli kontinensre a 18. században akk-

limatizációs és szaporítási szándékkal. A behozott állatokat szabadon eresztették egy szenve-

délyes vadász, Thomas Austin birtokán. A nyulak gyorsan alkalmazkodtak a meleg éghajlat-

hoz és a beilleszkedésük nagyszerűen sikerült. A hihetetlenül gyors szaporulat miatt lassan a 

birtokot árasztották el, majd elterjedtek az egész kontinensen. Komolyan kezdték fenyegetni a 

tenyésztett finomgyapjas juhokat, amelyeknek nem maradt elegendő élelem a legelőkön. 900 

évbe telt, amikorra sikerült az üregi nyulat meghonosítani Nagy-Britanniában, mindössze 50 

év kellett ahhoz, hogy a nyulak ellepjenek egy fél Európányi területet Ausztráliában. Felfalták 

az őshonos állatok takarmányát, és kisajátították az üregeiket, felelősek számos faj és az erdők 

kipusztulásáért.
33

 Különböző módokon próbáltak (tömeges kilövés, kerítés- és hálótorlaszok, a 

víztárolók és a nyulak élelméül szolgáló növények megmérgezése stb.) véget vetni a nyulak 

uralmának, ám kevés sikerrel jártak. 

1901-ben kezdték el építeni és 1907-ban fejezték be az Esperance érintetésével a Port Hedland-

ig húzódó „nyulak elleni” 1837 km hosszú kerítést (1. kép). A kerítés a nyulakat ugyan nem 

tudta megállítani, de útját állta az őshonos futómadárnak, az emunak is. 
34

 

 

1. kép Nyulak elleni kerítést jelző tábla Nyugat-Ausztráliában
35

 

Végül 1936-ban megfertőztek egy kisebb számú állományt a myxomatózisnak nevezett fertő-

ző betegség vírusával. Kiderült azonban, hogy mire a fertőzés a nagyobb számú állományra 

átterjedhetett volna, addigra a nyulak jelentős része ellenállóvá vált a betegséggel szemben. 

Gyorsítani kellett a fertőzés terjesztését. 
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 Egy kerítés, mely befolyásolja az időjárást, http://wol.jw.org/hu/wol/d/r17/lp-h/102003085#h=1:0-15:155 

(Megnyitva 2016. augusztus 9.) 
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Ezt csak a II. világháború utáni években sikerült elérni, amikor kiderült, hogy a szúnyogok 

nagyon jól terjesztik a betegséget, így a rovarok rövid idő alatt elérték, hogy az ausztráliai 

nyulak többsége utód nélkül maradt. 

A fertőzés ily módon történő felgyorsítása csökkentette le elviselhetőbb mennyiségre a populá-

ció számát.
36

 A több évtizedig tartó nyúlinvázió nagyméretű ökológiai katasztrófához vezetett a 

térségben, mert számos növényfaj tűnt el, az őshonos növényzet kiirtásával pedig felerősödött 

az eróziós hatás, amelyhez a nyulak is hozzájárultak. Az erózió következtében a felső talajtaka-

ró bizonyos területeken teljesen eltűnt. 
37

 Nyulak híján az olyan betelepített ragadozók, mint a 

rókák és az elvadult macskák száma is csökken egyik-másik területen. A kerítés karbantartása 

évente 600 millió ausztrál dollárba kerül.
38  

Dingó – az ausztrál farkas 

 

 
2. ábra Dingókerítés 

(Forrás: Dingók ellen építették fel a világ leghosszabb kerítését, www.erdekesvilag.hu/dingok-ellen-epitettek-

fel-a-vilag-leghosszabb-keriteset/) 

A dingók (Canis lupus dingo) 3500-5000 évvel ezelőtt kerültek Ausztráliába, valószínűleg 

Ázsiából és részben domesztikáltan érkeztek. A dingók domesztikált, európai kutyákkal 

kereszteződtek.
39

 A dingók hamarosan az őslakosok életének részévé váltak. A dingó nagyra 

becsült társa volt az ausztrál őslakosoknak, az "abóknak". 
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Együtt éltek, ettek és vadásztak. A dingókat ágymelegítőnek, hulladékeltakarítónak, 

vadásztársnak és testőrnek használták.
40

 A farmerek írtották az állatokat, és felépítették 

ellenük a világ leghosszabb kerítését, hogy kirekesszék őket Délkelet-Ausztráliából. 

 

Az 5600 kilométeres kerítés az 1880-as években épült, célja, hogy távol tartsa a dingókat a 

gazdálkodók juhnyájaitól. Az úgynevezett „dingókerítés” védi meg az ország délkeleti legelő-

területeit (2. ábra) Emellett a farmerek folyamatosan irtották őket méreggel és csapdákkal. 

Ausztrália egyes részein dúvadnak tekintik őket, máshol viszont védelem alatt állnak. A 

csúcsragadozóként a dingóknak létfontosságú szerep jut abban, hogy a vadnyulak és az 

elvadult macskák, amelyek hatalmas pusztítást vittek végbe a földrészen, ne szaporodjanak el 

túlságosan.
 41

 

A kerítés fenntartása a földtulajdonosoknak évente hétezer dollárba kerül, ezért távirányítású 

vagy légi menetrend szerint repülő drónokkal akarják megfigyelni a területet, ezek gyorsab-

ban, biztosabban és olcsóbban teljesítik ezt a feladatot. A kerítést ellenőrző drónokat kamerá-

val és hőkép-készülékekkel szerelik fel. 
42

 A dingók eladás, importálása Ausztrália határain 

kívülre tilos. 

Az elvadult macskák – az emberi felelőtlenség 

A macskákat és a rókákat az európai telepesek honosították meg Ausztráliában az 1800-as 

évek elején. Több mint száz őshonos állatfaj túlélésére jelentenek fenyegetést a vadon élő 

macskák Ausztráliában. A kontinensen 15-20 millió a vadon élő macskák száma. Legalább 28 

ausztrál állatfaj – köztük kistestű emlősök, madarak és gyíkok – kihalásához járultak hozzá az 

elmúlt száz évben. Emellett a macskák az őshonos fajokat, a haszonállatokat és az embereket is 

veszélyeztető betegségeket is terjesztenek. A rókák kiirtása után az elvadult házimacskák domi-

náns ragadozókká váltak Ausztráliában. Az ország több millió dollárt költ az elvadult macskák 

megtizedelésére, az őshonos fajok megóvása érdekében. 
43

  

A nádcukor varangyok – a körültekintés hiánya 

Ausztráliában az 1900-as évek elején komoly gondot okozott a nádcukor ültetvényeken meg-

jelenő nádcukor bogár. Ezért 1935-ben Hawaii szigetéről óriás nádcukor varangyokat (Bufo 

marinus) telepítettek be.
44

 A varangyok azonban nem tudtak olyan magasra ugrani, hogy le-

vadásszák a bogarakat, viszont az aljnövényzetben mindent megettek, a kisebb testű rágcsáló-

kat is. Ez egy gyorsan eszkalálódó folyamatot indított el, mert a varangyok táplálékul szolgál-

tak sok más ragadozónak, amelyek a varangyok magas méregtartalma miatt elpusztultak. Kí-

gyók, gyíkok, erszényes-nyestek, édesvízi krokodilok hullottak el. A kb. 200 milliós varangy 

populáció északkelet Ausztráliában több ezer négyzetmérföld területen él, mert kevés a ter-
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mészetes ellensége és könnyen szaporodik. A felborult ökológiai egyensúly azóta sem állt 

helyre. 
45

 

A vörös tűzhangyák – veszélyes import 

Az eredetileg Dél-Amerikában honos vörös tűzhangya a többi hangyafajhoz képest igen agresz-

szív, csípése fájdalmas.  Vándorlásuk során mindent, ami az útjukba , megesznek, így nagy kárt 

okoznak a helyi aljnövényzetben és az erdőkben. Az embernek köszönhetően más kontinensekre - 

az Egyesült Államokba, Ausztráliába és Ázsia egyes részeire is - átkerültek. Számos beporzásért 

felelős rovar eltűnését okozták.  

AUSZTRÁL NEMZETI STRATÉGIA A KATASZTRÓFÁKKAL SZEMBENI 

ELLENÁLLÓKÉPESSÉGRŐL 

A katasztrófák méretét, súlyosságát, idejét, helyszínét és hatását nagyon nehéz előre jelezni, a 

globális klímaváltozás pedig tovább növeli a jövőbeni kockázatot. Az extrém időjárási ese-

mények és a tengerszint emelkedése tovább növeli a tengerparti eróziót is. Ausztráliában a 

katasztrófák sok milliárd dollár veszteséget okoznak, ahogy ezt a 3. ábra is szemlélteti. Az 

ország kiemelkedő veszteségeket szenvedett el 1974-75-ben, 1998-ban és 2009-ben. 
46

 

 

 

3. ábra Ausztrália időjárással összefüggő természeti katasztrófák okozta veszteségei 1966-2013 között 

(Forrás: A century of natural disasters - what are the costs? http://www.bnhcrc.com.au/news/2015/century-

natural-disasters-what-are-costs)  

2009. december 7-én az Ausztrál Kormány Tanács (Council of Australian Governments, 

COAG) egy új, az egész nemzetre kiterjedő, rugalmasságon alapuló katasztrófák elleni véde-

lem bevezetéséről döntött. Ez az új nemzeti stratégia a katasztrófákkal szembeni ellenálló 
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képességről (National Strategy for Disaster Resiliance, NSDR) szól.
47

 A stratégia Ausztrália 

szerte a katasztrófákkal szembeni ellenállóképes közösségek kialakítását tűzte ki célul első 

lépésként. Ebben az egyéneknek, a háztartásoknak, az üzleti szférának, az egyes közösségek-

nek és kormánynak is felelőssége van. Az egész ország koordinált együttműködésén alapuló 

erőfeszítésére van szükség ahhoz, hogy Ausztrália katasztrófákkal szembeni ellenálló képes-

ségét fokozzák.
48

 

A katasztrófákkal szembeni rugalmas védelem célja olyan viselkedési és kapcsolatrendszer 

kialakítása, amely a katasztrófákkal szemben ellenálló közösségek építését segíti elő, amely-

ben minden ausztrál állampolgárra kritikus szerep hárul a saját és közössége katasztrófákkal 

szembeni ellenálló képességének fejlesztésében. 

„A nemzeti stratégia a katasztrófákkal szembeni ellenálló képességről” szóló dokumentumhoz 

kapcsolódó „Katasztrófa ellenálló Ausztrália” (Disaster Resilient Australia) hat kulcsfontos-

ságú üzenetet fogalmaz meg közérthető módon az állampolgárok számára.
 
Ezek az alábbiak: 

1. Katasztrófák a jövőben is lesznek. – A természeti katasztrófák elkerülhetetlenek, ki-

számíthatatlanok és jelentős hatással vannak mind a közösségekre, mind a gazdaságra.  

2. A katasztrófákkal szembeni ellenállóképesség a Te feladatod is. – A kormánynak, hi-

vataloknak, üzleti és non-profit szervezeteknek, közösségeknek és az egyéneknek szere-

pük és felelősségük van a rendszer működtetésében. 

3. Az összetartó, egymással kapcsolatban álló közösségek, az ellenálló közösségek – 

Azon közösségek, amelyek kapcsolatban állnak egy másik közösséggel, katasztrófahely-

zet esetén, amikor a központi segítségnyújtás még nem áll rendelkezésre, képesek egymás 

segítésére, támogatására. 

4. Ismerd meg a kockázatokat. – Minden ausztrálnak tudnia kell, hogyan készüljön fel a 

természeti katasztrófákra.  

5. Légy készen és cselekedj. – Csökkentsd a jövőbeni katasztrófák hatását, azzal hogy tu-

dod mi a teendő.  

6. Tanulj a tapasztalatokból. – A korábban szerzett tapasztalatok felhasználásával csök-

kenthetjük a jövőbeni katasztrófák hatásait.
49

 

Az NSDR végrehajtását két program támogatja: a Nemzeti Katasztrófavédelmi Menedzsment 

Projektek (National Emergency Management Projects, NEMP), és a Nemzeti Katasztrófákkal 

Szembeni Ellenállóképesség Program (National Disaster Resilience Program, NDRP). Az 

előbbi a nemzeti keretek és útmutatók fejlesztésén dolgozik, a másik a helyi stratégiákat és 

kezdeményezéseket támogatja minden államban/területen. 

A nemzeti gyakorlat kialakítását és fejlesztését az Ausztrál-Új-Zélandi Katasztrófavédelmi 

Bizottság (Australian New Zealand Emergency Management Committee, ANZEMC) és albi-

zottságai koordinálják. 

2012-ben a stratégia megvalósításával kapcsolatos brosúrát adtak ki, amely összegezte a már 

megvalósult és a még folyamatban lévő kezdeményezéseket. 
50

 2014-2015-ben áttekintették a 
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 Az ausztrál Kormány Tanács 2011. február 13-án fogadta el. National Strategy for Disaster Resilience 

https://www.emknowledge.gov.au/connect/national-strategy-for-disaster-resilience (Megnyitva 2016. július 12.) 
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 National Strategy for Disaster Resilience, Building our nation’s resilience to disasters, 2009. p. 26 
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 Lásd Disaster Resilient Australia Brand Guidelines, Australia, 2012. p. 20; National Strategy for Disaster 

Resilience Companion Booklet, Australia, 2012. p. 31 
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stratégia megvalósítását célzó kezdeményezéseket, és kiadták a „Progress to Date report“-ot, 

amely a 2011 utáni eseményeket tekintette át. 
51

 Kiadtak egy a stratégia megjelenésére és lo-

gójára vonatkozó részletes útmutatást is.
52

 A dokumentum hét stratégiai prioritási terület és az 

ehhez kapcsolódó kedvezmények, esettanulmányok összegzése. 

Különlegesen jó példa az Ausztrál Vöröskereszt Közösség-helyreállító Információs Sorozat 

(The Australian Red Cross Community Recovery Information Series), amely különböző mo-

dulokat tartalmaz, többek között a katasztrófák utáni helyreállításról és az öngondoskodás-

ról.
53

 Az Országos Katasztrófavédelmi Kockázatértékelési Iránymutatások (The National 

Emergency Risk Assessment Guidelines, NERAG) a kormányzatok számára nyújtanak mód-

szertani segítséget a katasztrófa kockázatok és veszélyek értékeléséhez és besorolásához.
54

 

 

Ugyancsak érdekes kezdeményezés a bozóttüzek-veszélyeztette területek feltérképezése 

Queensland területén. A Nemzetközösségi Tudományos és Ipari Kutatások Szervezete 

(Commonwealth Scientific and Industrial Research Organisation, CSIRO) által kifejlesztett új 

módszer az erdőtüzek természetét figyelembe véve a térbeli információk gyakorlati alkalma-

zását teszi lehetővé. A módszertan az erdőtüzeket veszélyességi fokozatokba sorolja a poten-

ciális tűzvonal intenzitása – az adott területen található veszélyes növényzet – szempontjából. 

 

Ez az időjárás tűzveszélyességére, a gyúlékony anyagokra és a táj lejtőkitettségre vonatkozó 

hosszú távú becsléseket foglalja magába. A terület tűz-veszélyeztetettségét a szatellit-alapú 

erdőterületek adatbázisa, a regionális ökoszisztéma térképek, földhasználati térképek és a több 

mint 12.000 helyszín nyilvántartása szolgáltatja. 
55

 A bozóttüzek olyan gyakoriak az ország-

ban, hogy okos telefonra is kifejlesztettek egy „The MyFirePlan“ alkalmazást, amely segítsé-

gével emlékeztetőket lehet beállítani a vészhelyzet során követendő feladatokra. Az alkalma-

zás offline üzemmódban is működik. 
56

 

 

Az ún. „Az Igazság Pontja“ (The Single Point of Truth, SPOT) alkalmas veszélyhelyzetben 

minden információ továbbítására, sürgősségi riasztásokat, frissítéseket és figyelmeztetéseket 

küld több platformon, beleértve az ACT Emergency Services Agency (ESA) honlapját, a 

Twittert, a Facebookot, az RSS-t és RSS Geo-t, a személyes e-mail címeket és az SMS-küldő 

csoportokat. 
57
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 National Strategy for Disaster Resilience Companion Booklet, Australia, 2012. p. 31; 

https://www.ag.gov.au/EmergencyManagement/About-us-emergency-
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 National Strategy for Disaster Resilience: Implementation Review, Progress to Date, Commonwealth of 
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 Disaster Resilient Guidelines, https://www.ag.gov.au/EmergencyManagement/About-us-emergency-
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 National Strategy for Disaster Resilience: Implementation Review, Progress to Date i. m. 5. oldal 
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A Triple Zero Kids’ Challenge ausztrália vészhelyzeti hívószáma (000) gyakorlására szolgáló 

oktatóprogram a gyerekek számára, amely 2010 óta áll rendelkezésre. Tizenkét különböző 

forgatókönyvet tartalmaz, a rendőrséget, a tűzoltóságot és a mentőszolgálatot érintő esemé-

nyeket.  A játékos, a biztonsági tanóra segítségével tanul, hasznos segédeszköz ez a szülők és 

a tanárok számára, mert megtanítja a gyerekeknek a vészhelyzetek során tanúsított magatar-

tást, eljárási rendet és azt, hogyan kell hívni Triple Zero (000) számot.
58

 

 

A KATASZTRÓFÁKKAL SZEMBENI ELLENÁLLÓKÉPESSÉG OKTATÁSA 

Ausztráliában egy honlap segíti a katasztrófákkal szembeni ellenálló-képesség oktatását 

(Disaster Resilience Education For Schools). A tanároknak és diákoknak készült eszközkész-

let a katasztrófákkal szembeni ellenálló-képesség oktatására összpontosít, a rugalmas egyéni 

és közösségi védelemre. Az eszközkészletek rugalmasak, igazodik a tananyag az egyéni tanu-

lási stílusokhoz.
59

 A honlapon megtalálható a DisasterMapper
60

 természeti katasztrófa kocká-

zati térkép, a Dingo Creek interaktív katasztrófavédelmi tervezési játék program és a Digital 

Stories, amely a katasztrófát megtapasztaltak személyes, családi és közösségi interjúk és be-

számolók gyűjteménye. 

DisasterMapper - interaktív játék az iskolák számára 

Az Ausztráliai Természeti Katasztrófa Kockázati Térkép új multimédiás verziója a kockázati 

információkat és a múltbeli katasztrófákat mutatja be Ausztráliában. A DisasterMapper egy 

interaktív katasztrófatérkép Ausztráliáról.
61

 Több mint 50 különböző időpontban lezajlott ka-

tasztrófa eseményéről tartalmaz információkat, az 1900-as évektől kezdve egészen napjainkig, 

ahol a katasztrófákat hely, típus és dátum szerint lehet keresni. Minden esemény ikonja ténye-

ket, statisztikákat, fotókat, videókat és hyperlinkeket – egy másik szövegrészre vagy állo-

mányra való  hivatkozást – tartalmaz (4. ábra) A statisztikák forrása a Főállamügyészség Ka-

tasztrófa Osztályának adatbázisa, amelyhez Ausztrália weboldalán a „Veszélyhelyzetek keze-

lése” menüpontban férhetünk hozzá. 

A katasztrófatérképhez tartozó tanítási útmutató (DisasterMapper – An interactive resource 

for schools Teaching Guide)
62

 segíti a tanárokat és a diákokat abban, hogy minél többet tudja-

nak meg a természeti katasztrófák előfordulásáról és hatásairól mind országos, mind egyéni, 

közösségi szinteken. A tanulási útmutató számos óratervet és tevékenységet tartalmaz, ame-

lyet a katasztrófatérképpel együtt a tanulók tudását és felkészültségét növeli a potenciális ve-

szélyforrásokkal kapcsolatban, javítja a stratégiájukat, hogy sikerrel birkózhassanak meg a 

természeti katasztrófákkal. 
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4. ábra: A katasztrófatérkép ikonsora a honlap alapján 

(Szerkesztették: a szerzők a DisasterMapper honlapja alapján) 

A feladatokat öt-tíz éves gyermekeknek tervezték. A Súgó ikon „?” a kezdőlapon segítséget 

nyújt a katasztrófatérkép használatához. Egy rövid szójegyzék segíti a diákokat a szakkifeje-

zések megértésében, ami szintén a Súgó menüpontban érhető el. Ezek a feladatok bővítik a 

diákok természeti katasztrófákkal kapcsolatos tudását, felkészültségét, rugalmasságát és elhá-

rításának módjait. 

Dingo Creek, interaktív katasztrófavédelmi tervezés 63 

A játékosan tanító interaktív katasztrófavédelmi tervezési programban Dingo Creek árvíz utá-

ni helyreállítási munkálatainak tervezése (újjáépítés, természeti környezet helyreállítása, a 

közösség pénzügyi, pszichológiai támogatása stb.) és egy közösségi tájékoztató összeállítása a 

feladat. A feladat/játék során különböző helyszíneket kell meglátogatni, beszélni kell a Ka-

tasztrófavédelmi Műveleti Központban az irányítást és koordinációt végrehajtó helyreállítási 

munkálatok vezetőjével és munkatársaival, regisztrálni kell a Vöröskeresztnél, el kell menni a 

polgármesteri hivatalba, egy-egy prioritási listát kell összeállítani többek között az újjáépítés, 

a környezetvédelem legfontosabb feladatairól, a hatékony kríziskommunikáció, és a lakosság 

információval történő ellátása szintén fontosak. 

Hangfelvételek is rendelkezésre állnak a helyreállításhoz kapcsolódó feladatokról. A diákok 

játékos formában megismerik a katasztrófa utáni komplex helyreállítási feladatsort, teendőket. 

A program a valós helyzetek és megoldások szimulációjával felkészíti őket az éles helyzetek-

re, fejlesztve tudásukat és fokozva a katasztrófákkal szembeni ellenálló-képességüket. Úgy, 

ahogy a „Katasztrófa ellenálló Ausztrália” dokumentum a hat korábban említett kulcsfontos-

ságú üzenetben megfogalmazta.  

JÓ GYAKORLATOK 

Magyarország Ausztráliával szemben kiszámíthatóbb, az évszakokra jellemző katasztrófaveszé-

lyekkel. Ausztráliában az árvizek egy-egy ciklon levonulását követően alakulnak ki, míg Magyar-

országon a Duna és a Tisza, valamint a Mura és mellékfolyóik vízgyűjtő területén lehullott csapa-

dék, illetve a tavaszi hóolvadás következtében.  

Hasonlóság leginkább a növényi vegetáció és erdőtüzekkel kapcsolatban található. Magyarorszá-

gon nem fordulnak elő nagy kiterjedésű, kontrollálatlan vegetációtüzek, de a tavaszi és nyári idő-

szakban napi rendszerességgel szólnak a hírek kisebb-nagyobb erdő- és vegetációtüzekről. Az 

erdei tüzek relatív gyakorisága az utóbbi évtizedekben megnövekedett, az éghajlati szélsőségek, a 

kevesebb csapadék, a magasabb éves átlaghőmérséklet, valamint a hótakaró nélküli telek sorozata 

miatt. Jellemző, hogy a klímaváltozás következtében a korábbinál forróbb nyarakon nem csupán 

az erdőtüzek száma növekedett meg, hanem esetenként a tűz terjedési sebessége és intenzitása is. 
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 Dingo Creek, https://emschools.org.au/dingo-creek (Megnyitva 2016. július 12.) 
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A nagyobb intenzitású erdőtüzek a korábbinál nagyobb területet érinthetnek és nehezebb eloltani 

őket. Az erdőtüzek a teljes erdei életközösséget is veszélyeztetik. 

A hazai erdőkben az ún. felszíni tüzek a jellemzők, amikor az erdő talaján levő avar, egyéb elhalt 

növényi részek, illetve kisebb méretű cserjék kapnak lángra. Ezek nagy intenzitású égés esetén 

koronatűzzé fejlődhetnek. A keletkező erdőtüzek mérete, néhány kivétellel, nem haladja meg az 

50 hektárt. Az 1 hektárnál kisebb tüzek aránya átlagosan 30%. A legtöbb gondot az „átlagos mé-

retű” tüzek okozzák, amelyek az éves tűzesetszám 60-65%-át teszik ki, átlagosan 5,9 hektáros 

területtel. Az elmúlt években az erdő és egyéb fás területeken a tűzesetek száma 500-600 körül 

alakult. Hazánkban a tüzek többségét emberi gondatlanság vagy szándékosság okozza.
64

 

Az erdészeti hatóság az erdőtűz-megelőzéssel kapcsolatos információkat a lakosság részére 

kommunikációs eszközökkel igyekszik eljuttatni. Az erdőgazdálkodók részére jogszabályban 

előírt erdőtűz megelőzési feladatok vannak kijelölve, melyek végrehajtását az erdészeti hatóság, 

illetve a katasztrófavédelem ellenőrzi. Az erdészeti hatóság Országos Erdőtűz Adattárat működtet, 

amely a tűzoltóságok (és az erdőgazdálkodók) által jelzett tűzesetek során leégett erdőterületek 

adatait tartalmazza. Ennek alapján szolgáltat adatot hazánk az EU Európai Erdőtűz-információs 

Rendszerébe (European Forest Fire Information System, EFFIS).
 65

 

 

A szakemberek egyöntetű véleménye, hogy sok katasztrófa eleve megelőzhető lenne, ha a lakos-

ság rendelkezne a megelőzéssel kapcsolatos legfontosabb ismeretekkel. A bekövetkezett ka-

tasztrófák kezelése is hatékonyabb ott, ahol az állampolgárok megfelelő veszélyhelyzeti, ön-

mentési felkészítést kapnak.”
66

 Ennek számtalan módja lehetséges. 

Az ausztrál jó gyakorlatok áttekintése után úgy véljük, hogy a DisasterMapper katasztrófatér-

kép programot integrálni lehetne a katasztrófavédelmi felkészítési rendszerünkbe. A BM Or-

szágos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság és a megyei igazgatóságok honlapján van fent ka-

tasztrófaveszélyt jelző térkép, és működik az RSOE
67

 rendszer, de ez az ausztrál viszonyokhoz 

képest kevésnek tűnik. Ritkán és kevés iskolába jutnak el a szakemberek, ahol a katasztrófák-

ról és a megelőzésükről beszélhetnek. Ezért jó példa mind a DisasterMapper, mind a Dingo 

Creek interaktív térkép és program. Az egyéni és közösségi rugalmas védelem, az új közössé-

gi tevékenységek létrehozása, önkéntesek bevonása az ausztrál példán keresztül a tavaszi tü-

zek megelőzésének előrejelzésébe jó megoldás. 

ÖSSZEGZÉS 

A tanulmányban áttekintettük Ausztrália katasztrófa veszélyeztetettségét. Elemeztük az ország 

természeti katasztrófái jellemzőit, és az ezen a kontinensen sajnálatos módon oly jellemző öko-

lógiai egyensúly megbontását, valamint annak kiszámíthatatlan, sok esetben visszafordíthatatlan 
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hatásait. Foglalkoztunk az őslakosok és a természeti környezet harmonikus kapcsolatával, a 

bozóttüzek megelőzésének ősi módszerével. Megvizsgáltuk az ausztrál nemzeti stratégiát a ka-

tasztrófákkal szembeni ellenállóképességről és annak oktatásáról, felkészülést a katasztrófákra 

az internetes „DisasterMapper” és a Dingo Creek programok segítségével. Az ausztrál Kor-

mány Tanács meghirdette a katasztrófákkal szembeni rugalmas védelmet és a nemzeti össze-

fogást. Feldolgozta a korábbi katasztrófák tanulságait és a lakossággal, a fiatalokkal megis-

merteti azokat, tudatosan neveli őket a megelőzésre és a túlélésre, valamint az összefogásra, 

mivel katasztrófák sajnos voltak, vannak és lesznek. Végezetül értékeltük az ausztrál „jó gya-

korlatokat”, kiválasztva ezek közül azokat, amelyeket hazánkban a katasztrófák elleni védeke-

zésben fel tudunk használni. 
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Dudás Zoltán1 

NAGY BEFOGADÓKÉPESSÉGŰ CIVIL TÁBOROK VÉDELME 

(PROTECTION OF LARGE CAPACITY CIVIL CAMPS) 

Az arab tavasz kudarca óta jelentősen megnövekedett, mind az érintett országok szomszédságában – Törökország, 

Libanon – mind az európai országokban – Görögország, Olaszország, Németország – az otthonukat hátrahagyók 

száma. A cikk megírásának idejében az ENSZ Menekültügyi Főbiztossága becslése szerint több mint 60 millió em-

ber él menekültként távol otthonától, akiknek a harmada országát, hazáját is hátrahagyta. A migrációs folyamato-

kat tovább mélyítette, hogy belső Afrika országaiból, a líbiai események következtében jelentős számú embercsopor-

tok indultak meg Európa irányába. A híradások naponta számolnak be tengerből kimentett, vagy éppen tengerbe 

vesző emberek százairól. A helyzet jogi, gazdasági és humanitárius rendezéséig Európa országainak fel kell készül-

niük jelentős tömegű vándorló fogadására és elhelyezésére. 

Tekintettel, hogy a vándorlók között számos esetben nem csak polgári személyek tartózkodt/nak, hanem akár a ko-

rábbi kormányok fegyveres és erőszervezeteinek, továbbá a kormányokat megdöntő félkatonai szervezeteknek a tag-

jai is, a befogadó országoknak, mind a saját polgáraik, mind az úton lévő civilek biztonsága érdekében az elszállá-

solást biztosító létesítmények védelmére fel kell készülniük. 

A nagy befogadóképességű civil táborokat elsődlegesen a belső veszélyekkel szemben, másodsorban a külső táma-

dások ellen szükséges védeni. A fogadó országok humanitárius, továbbá erőszervezeteinek e kettős feladatban kell 

helytállniuk és olyan rendszereket kialakítaniuk, amely a biztonságon túlmenően az úton levők mindennapi tevé-

kenységét is figyelembe veszi. Jelen cikk a civil rendeltetésű táborok védelme érdekében mutat be néhány szempon-

tot és jó gyakorlatot. 

Kulcsszavak: tábor, védelem, befogadóképesség, menekült 

Since the failure of the Arab Spring the number of migrants has dramatically increased both in the neighbour-

ing countries of the countries involved (Turkey, Lebanon) both in European Countries (Greece, Italy, Germa-

ny). At the time of writing this article more than 60 million people live far from their homes as refugees, third 

of them also leaving their country behind according to the estimations of UNHCR. The migration processes 

were further intensified by the masses of people starting to migrate towards Europe form inner Africa, follow-

ing the Libyan incidences. Hundreds of rescues from the sea, and hundreds of deaths are reported daily.  Until 

legal, economical and humanitarian settlement of this situation the countries of Europe have to prepare for 

accommodating significant migrating masses. 

Considering that amongst the migrants there are not only civilians in many cases, but possibly members of 

military forces of earlier governments, or even members of semi-military organisations acting against present 

governments, it is vital to prepare the protection of the accommodating institutions in the receiving countries 

for the security of both their own citizens, and civilian migrants. 

The protection of large capacity civil camps has to be secured firstly inside, but also against outside attacks. 

Humanitarian institutions and police arms of the receiving countries have to endure in this dual task and d e-

velop such systems that besides security, takes everyday life of migrants also into consideration. This article is 

going to present some aspects and good practices for the protection of civil camps. 

Keywords: camp, protection, capacity, refugee 
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BEVEZETÉS 

A biztonsághoz való jog minden ember alapvető joga. Egy országnak biztosítania kell azokat 

a feltételeket, amelyek alapján az ország polgárai megteremthetik önmaguk számára azokat a 

feltételeket, amelyek között biztonságban érezhetik magukat. A biztonság és annak biztosítása 

kijár minden állampolgárnak és azoknak is, akik valamilyen oknál fogva az ország területén 

tartózkodnak. A cikk terjedelmi korlátok miatt az okokat nem vizsgálja, kifejezetten a táborok 

biztonságának a megteremtésére koncentrál. 

A leginkább érintett táborokban elhelyezett személyek azok az úton levő vándorlók, akik a 

társadalom peremére szorulva, önerőből nagyon csekély lehetőséggel bírnak a saját, illetve a 

rájuk bízottak biztonságáról gondoskodni. A táborokban élők kívülről és furcsamód a táboron 

belülről érkező támadásokkal is szembe kell nézniük és megküzdeniük. A nagytömegű elszál-

lásolásra alkalmas táborok lakói sokszor alakítanak ki sajátságos belső normákat, amelyeket a 

táborlakók akár hallgatólagosan, akkor kinyilvánított módon kénytelenek elfogadni. Annak 

érdekében, hogy az amúgy is kiszolgáltatott helyzetben lévő emberek minél kevésbé legyenek 

kitéve külső-belső erőknek, indokolt, hogy a tábor működtetői már eleve gondoskodjanak a 

tábor külső és belső védelmének a megszervezéséről. 

Az egyre inkább elterjedő aszimmetrikus hadviselésnek köszönhetően, továbbá a közel-keleti 

helyszíneken létesített táborok esetében jelen lévő irreguláris egységek folytán egyre nagyobb 

számban kell olyan helyzetekben is támadásokra készülni, ahol korábbiakban arra nem kellett 

számítani. A tábort működtetőknek annak következtében, hogy nincsenek egyenruhák, nin-

csenek zászlók vagy felségjelzések, nincsenek megszokott és előre tervezhető helyzetek, fel 

kell készülniük, hogy bárki és bármi célponttá válhat, akár egy nagytömeget befogadó ren-

dezvény, akár egy menekülttábor. 

A Katonai Műszaki Doktori Iskola által definiált biztonság „valakinek, vagy valaminek a létét, 

vagy a rendeltetésszerű működését veszélyeztető szándékos jogellenes magatartások és velük 

szemben alkalmazott védelmi erőforrások együtthatása. [1] Az objektumbiztonság, az objek-

tum rendeltetésszerű működését veszélyeztető szándékos jogellenes magatartások és azokkal 

szemben alkalmazott védelmi erőforrások együtthatása 
2
. A nagybefogadó képességű vagy 

menekült táborok védelmének a biztosítása érdekében indokolt az objektumvédelem során al-

kalmazott technikák és protokollok átemelése és alkalmazása, természetesen figyelembe véve 

egy-egy tábor sajátosságait. Ilyen sajátosság különösen, hogy egyszerre több ezer ember tar-

tózkodik a területen; a táborlakók a Közel-keleten zömében asszonyok, gyermekek és idősek; 

az európai területeken zömében fiatal férfiak. Fontos, hogy a védelmet úgy kell megszervezni, 

hogy a tábor területén lakók mindennapi életüket ott helyben élik. A táborban nem csak idő-

szakosan tartózkodnak, mint például egy munkahelyen, egy szórakozóhelyen, vagy hagyomá-

nyos értelemben vett otthonban, hanem a táborlakók a nap teljes egészében életüket a tábor te-

rületén töltik. 

A táborok védelmének megszervezése kapcsán akár a katonai [2], akár egyéb állami erőszer-

vezetek által fenntartott, nem katonai táborok tapasztalatait is indokolt megvizsgálni és kellő 

átgondolást követően alkalmazni. Ugyancsak segítségül szolgálnak a különböző nagytömegű 
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rendezvények biztosítása kapcsán alkalmazott biztonsági, rendvédelmi és szervezési intézke-

dések áttekintése és megfeleltetett alkalmazásai. 

1. Külső védelem 

A nyugat-európai menekültvárást
3
 a kölni, berlini és düsseldorfi eseményeket követően nagy-

fokú kijózanodás követte. A szélsőjobboldali szervezetek főleg a skandináv államokban és 

Németországban megerősödtek, az államaik által a saját lakosságot védő és érintő óvintézke-

dések hiányát maguk szerették volna kézbe venni, ezért számos befogadó hely ellen intéztek 

támadásokat radikális szervezetek.
4
 Ezeknek a támadásoknak vétlen elszenvedői, azok a valós 

menedékkérők, akik korábban a szélsőséges iszlám, vagy a dzsihadista erőszaknak is elszen-

vedői voltak. Az aktuális európai helyzetet nem elemezve, csak a híradásokat és statisztikai 

adatokat számba véve tapasztalható, hogy Európa nyugati felén a radikális szervezetek és 

azok követőinek a száma jelentősen megnőtt. Mindezen okoknál fogva a táborok fenntartói-

nak és üzemeltetőinek feladata a táborok külső védelmének a megszervezése és fenntartása. 

 
1. ábra Röszkei befogadó tábor kerítése 

(a szerző felvétele) 

A külső védelem elsődleges biztosítéka a tábor megfelelő lekerítettsége. Egy–egy kerítés tele-

pítése nem pusztán fizikai akadályt jelent, hanem a kívülállók számára egy pszichológiai gátat 

is jelent. A lekerített terület meg van jelölve, ki van szakítva abból a közegből, amelyben a 
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többi terület található. A kerítés egy jól látható és értelmezhető jele a lehatárolásnak, ezáltal 

értelmezhető a külső-belső viszony. Így működik a saját tulajdonú területek védelme is. A ke-

rítés nem csak megakadályoz, hanem egyben jelezz is, hogy azon területre teljesen más jogha-

tások érvényesülnek, mint a kerítésen kívüli részekre. Minden egyes nagytömeget elszálláso-

ló, ellátó területet indokolt körbe keríteni, ezzel is jelezve, annak fontosságát, kihangsúlyozva 

védettségét. 

A közel-keleti helyszínek esetében azért is fontos a külső védelem megszervezése, mert a ter-

rortámadások elkövetői megtalálták azokat a könnyű polgári célpontokat, ahol tömegesen 

szedhetnek áldozatokat és tettüket nagy médiafigyelem kíséri. Az ártatlan emberi tömeg, mint 

célpont megjelent a szándékos cselekmények elkövetőinek a repertoárjában. Ilyen könnyű 

célpontok lehetnek a menekült táborok is, mely helyszínek sérülése vagy megsemmisülése a 

fokozott közfelháborodáson túl, azt a benyomást keltik a menekült tábor lakóiban, hogy ott 

sincsenek biztonságban.
5
 

Mindazon esetekben, amikor a védelem kialakítása során a katonai tapasztalatok polgári kör-

nyezetben történő felhasználására kerül sor, figyelembe kell venni a két különböző rendelteté-

sű (katonai-civil) tábor telepítésének és fenntartásának sajátosságait. A menekültek döntő 

többségének iskolázottsági szintje és túlélési képessége alacsony, a lakók számos esetben 

függőségi viszonyok tucatjával terheltek. Egy-egy menekülttábor felállítása és működtetése 

során nem csupán műszaki, hanem humánpolitikai szempontokat is szem előtt kell tartani, ho-

lisztikus megoldásokat keresve és alkalmazva. Csak egységes, komplex kérdésként megköze-

lítve lehet a menekülttáborok védelmét fenntartani. 

1.1.  A külső védelem kritériumai 

A tábor létesítése során kiemelt figyelmet kell fordítani a meglévő földrajzi sajátosságokra. 

Célszerű kihasználni a terep, a környezet adta lehetőségeket és előnyöket. Nem a biztonság 

megteremtéséhez, de annak fenntartásához tartozik, és nagyon fontos lehet, hogy az alapvető 

ellátási források – élelmiszer, víz, energia – milyen nagyságrendben és közelségben érhetőek 

el a tábor közvetlen közelében. 

Amennyiben a mindennapi élethez elengedhetetlen feltételek, helyben nem adottak, azok be-

szerzéséig nagyon nagy utat kell megtenni, akkor megnő a kockázati tényezők és elemek 

száma, mely a táborlakók és a tábor, mint objektum sérülékenységét növeli. Célszerű a min-

dennapi élethez szükséges alapvető élelmiszerek, kellékek minél koncentráltabb módon törté-

nő elhelyezése és vételezése, ezzel is csökkentve a lehetőségeket, amely a táborlakók életét és 

anyagi javait veszélyeztetheti. 

A tábor telepítése során figyelmet kell fordítani a táborba vezető, valamint a belső utak kiala-

kítására. Egy-egy katonai táborhoz hasonlóan fontos, hogy a megközelíthetőség garantálása 

mellett, a biztonsági elemek is helyet kaphassanak. A lassítók, a különböző természetes és 

mesterséges terelő elemek mind azt a célt szolgálják, hogy a táboron ne lehessen rajtaütéssze-

rű támadást végrehajtani. 
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http://index.hu/kulfold/2016/06/06/jordania_palesztin_menekulttabor_tamadas/ Letöltés ideje: 2016. augusztus 

4. 
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A polgári felhasználásban sem ismeretlen útterelők (Baltimore-falak), T–falak ideális elemei 

lehetnek a polgári rendeltetésű táborok védelmének a biztosításához. A tábor helyének a kivá-

lasztásakor fontos szempont, hogy sikerül-e kellő védőtávolságot tartani az esetleges kockáza-

ti tényezőktől. Ligetek, erdők, sziklafal aljakban, völgyekben és eleve olyan helyeken, ahol 

könnyű, tiszta rálátás biztosított a tábor területére, nemcsak biztonsági okokból nem indokolt 

tábort létesíteni, hanem a táborlakók személyi terének a védelmének érdekében sem. Egy jól 

átgondolt és kiválasztott tábor helyszín már garancia a tábor védelmére, a támadók eleve ke-

rülik a nehezen, csak bonyolult szervezési munkával járó táborok megtámadását. 

1.2.  A tábor fizikai védelme 

A tábort, ahogy a fentebbiekben bemutatásra került, célszerű körbekeríteni. A terep viszonyo-

kat is figyelembe véve a tábor ideális elrendezése négyzetes alapú, leginkább derékszöget be-

záró oldalakkal. A civil, polgári objektumvédelem során oly sokszor alkalmazott élőerős, lő-

fegyverrel rendelkező védelem csak nagyon kivételes esetben, leginkább háború sújtotta terü-

leteken elképzelhető. 

Ebben az esetben mindig gondoskodni kell, hogy az élőerős őrzésben résztvevő személyek 

független státuszú személyek legyenek, ideális, ha az Egyesült Nemzetek Szövetségének 

mandátumával rendelkező rendfenntartók biztosítják ezeket a táborokat [3]. A biztonságot 

biztosító személyzet ezen esetekben leginkább a kívülről érkező veszélyek elhárításában kap-

nak szerepet, ugyanakkor már a jelenlétük is garancia a belső biztonság megtartása érdekében 

(mely a következő fejezetben kerül bemutatásra). 

Tekintettel a biztonsági szolgálat külső területre irányuló védelmére, azt leginkább pontőrzés-

sel és járőrözéssel tudják szavatolni. Az egyéb esetekben alkalmazott területbiztosítás, inkább 

a belső zárt területekre szorítkozik. Kutyás járőrök, vagy kutyás biztonsági szolgálat alkalma-

zása, tekintettel a tábor polgári jellegére nem javasolt és nem is szükséges. 

A kerítések mellett további mechanikai védelmi rendszerek felállítására van lehetőség, ilyen 

lehet a gyorstelepítésű drótakadály (GYODA) alkalmazása, vagy egyéb olyan mechanikus in-

dítású jelzőrendszerek, jelzőtöltetek [4], amelyek a biztonsági szolgálat figyelmét felhívja az 

esetleges védelmet veszélyeztető helyzetekre. 

 
2. ábra Botlódrótos jelzőrakéta [4 – 212. o.] 

Ilyen leginkább alkalmazott technikai megoldások, a botló drótos jelzőrakéták telepítése. 

Ezek pusztán jelző funkcióval rendelkeznek, kárt nem tesznek az eszköz aktiválójában. 
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1.3. A tábor elektronikai védelme 

Legújabban nagyon elterjedtek a különböző elektronikai jelzőrendszerek, ezek lehetnek opti-

kai vagy elektromágneses alapúak. Mindegyik rendszer lényege, hogy áramkör megszakítása, 

vagy zárása esetén jelezz, hogy illetéktelen behatolás, illetve eltávozás történt a tábor területé-

ről. Ebbe a családba tartoznak a különböző infra mozgásérzékelők, a rezgésérzékelők, a kü-

lönböző lépésérzékelők, amelyek lehetnek folyadékalapú, vagy optikai fénytörésen alapuló 

jelzőrendszerek. 

 
3. ábra Kamerák a röszkei befogadó ponton 

(a szerző felvétele) 

A leginkább bevált védelmi és ellenőrző rendszer a kamerák rendszeresítése a kerítéseken, 

magaslati pontokon. Ezek lehetnek szimpla optikai vagy akár infra kamerák is. A kamerák al-

kalmazása mind a tábor lakói, mind a tábor biztonságáért felelős személyzet számára megbíz-

ható, hatékony, gazdaságos és ugyanakkor diszkrét megoldást nyújtanak. A kamerák alkalma-

zását megfelelően, a nemzetközi egyezményes CCTV felirattal jelölni kell, mind a tábor terü-

letén kívül, mind a beléptetési helyeken, továbbá mindazokon a részein a tábornak, ahol a 

kamerák belátnak. A kamerák felvételei a későbbiekben is visszaellenőrizhetőek, egy esetle-

ges támadást, vagy kitörést hűen és tényszerűen tud dokumentálni.
6
 

A kamerák további előnye, hogy kezelésük nem igényel különösebb szakmai tudást és betaní-

tást, könnyen kezelhetőek és fenntartási költségük is minimális az élőerős védelemhez viszo-

nyítva. A kamerák felvételeit huzamosabb ideig meg lehet őrizni, azokat egyéb hatósági, azo-

nosítási, keresési, rokonegyesítési eljárásokban fel lehet használni. 

A külső védelem hatékony megteremtése érdekében természetesen a fentebb vázolt védelmi 

rendszereket lehet kombinálni, vagy akár valamennyit alkalmazni. Ugyancsak fontos a külső 

védelem szempontjából, hogy a tábor területére milyen és hány ponton lehetséges a bejutás, 

                                                           
6
 halasinfo.hu: Dr. Nánási László főügyész: Kődobálás a kiskunhalasi őrzött szálláson 2016. február 8. 

http://halasinfo.hu/kodobalas-a-kiskunhalasi-orzott-szallason Letöltés ideje: 2016. augusztus 9. 
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továbbá a beléptetést milyen technikai eszközök segítik, illetve milyen személyi állomány áll 

rendelkezésre. A tábor működtetői minden esetben, ha a külső védelmi rendszereket nem is 

tudják teljes mértékben kiépíteni vagy fenntartani, a beléptetésre kiemelkedő figyelmet kell 

szánni mind a saját, mind a táborlakók védelme érdekében. 

Amennyiben sem személyi, sem technikai lehetőségei nincsenek a tábor üzemeltetőjének a 

kiépített védelem biztosítására, mert olyan háborús, polgárháborús övezetben létesítenek tá-

bort, ahol az elsődleges szempont leginkább a menekültek élelmezése és ivóvízzel való ellátá-

sa, akkor szükséges egy beléptetési protokollt meghatározni, amelyben szabályozni lehet a tá-

bor területére beléphető személyek, továbbá az oda bevihető eszközök felszerelések körét. 

A beléptetési szabályok, eljárásrendek a legalapvetőbb biztonsági intézkedések egy-egy tábor 

működtetése és fenntartása során. 

2. Belső védelem 

A védelemnek minden esetben ki kell terjednie a személyek biztonságára és a tábor területén 

fellelhető anyagi javak, készletek védelmére, és kimondottan a tábor, mint infrastruktúra biz-

tonságára is, vagyis nem csak személy-, hanem vagyonvédelemre is fel kell készülnie a tábor 

üzemeltetőjének. 

A táboron belül a területőrzés a meghatározó, vagyis mindazon személyek, akik részt vesznek 

a tábor biztonságának a fenntartásában az egész tábor területére vonatkozó biztonságot szük-

séges garantálniuk. Mivel a tábor otthonként, rekreációs övezetként, iskola és egészségügyi 

ellátó helyként működik a nap 24 órájában, a tábor belső védelmét úgy kell megoldani, hogy a 

lehető legkisebb mértékben zavarja a tábori életet. 

A tábor külső védelménél felsorolt fizikai, élőerős vagy elektronikai rendszerek közül a legin-

kább az optikai megfigyelésen alapuló rendszereket kell és lehet előnyben részesíteni. A ka-

merarendszert úgy kell kiépíteni, hogy a táborlakók privát szféráját ne zavarja, kellő mérték-

ben tartsa tiszteletben a lakók intimitás igényét, ugyanakkor mindazon közösségi helyeken, 

ahol könnyebben előfordulhatnak a védelem szempontjából kezelendő helyzetek, kellő rálá-

tást nyújtsanak a kezelő személyzet részére. 

2.1.  A rendszabályok és a házirend fontossága 

A tábor fenntartóinak szükséges kidolgozniuk az őrzés és a védelem rendszabályait, elsősor-

ban a biztonságot és védelmet nyújtó személyzet, másrészben a tábor lakói részére. A bizton-

ság elérése és fenntartása érdekében szükséges olyan protokollokat megteremteni, amelyek 

eleve kizárják a konfliktus helyzeteket. 

A rendszabályoknak átgondoltnak és kellő mértékben felépítettnek kell lennie, a tervezési fel-

adatokról külön fejezetben szólunk. Ugyancsak a belső védelmet szolgálja, ha a tábornak van 

egy jól követhető házirendje. Ezt a táborlakók nyelvén kell elérhetővé tenni, és kell arról is 

gondoskodni, hogy a táborba érkezők beköltözésüket követően minél gyorsabban megismer-

hessék azt. Ideális esetben a házirend megismeréséről és elfogadásáról írásos dokumentum is 

készülhet. 
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4. ábra Idegen nyelvű tájékoztató a római Triburtina pályaudvari tranzit zónában 

(a szerző felvétele) 

Számos esetben az úton levők csak nagyon nehezen, vagy egyáltalán nem írnak vagy olvas-

nak még csak a saját anyanyelvükön sem. Mindezen okoknál fogva a tábor üzemeltetőinek 

gondoskodnia kell arról, hogy a különböző funkciók, protokollok, ellátási lehetőségek olyan 

piktogramokkal is ábrázolásra kerüljenek, amelyeket a táborlakók megértenek és saját érde-

kükben követni is tudnak. A megfelelő módon elhelyezett és használt útmutatók, tájékoztatók 

nagymértékben könnyítik a tábor üzemeltetőinek a feladatát. 

 
5. ábra Piktogram a Keleti pályaudvarnál 

(a szerző felvétele) 

Fölösleges leterheltségeknek lehet elejét venni egy kidolgozott házirend összeállításával, ami 

azon túl, hogy tartalmazza a tábor területén követendő viselkedési és magatartási szabályokat, 

a tábor időbeosztását, a különböző előírásokat és protokollokat, ugyanakkor arról is tájékozta-

tást ad, hogy a táborlakók részére milyen infrastruktúrák, szolgáltatások állnak rendelkezésre 

és azokat hol, milyen feltételekkel lehet használni, elérni. 

2.2.  Belső szektorok, szakaszolás 

A polgári rendeltetésű táborok esetében is a használati időtartam függvényében megkülönböz-

tetünk állandó és úgynevezett félállandó táborokat [5]. A polgári rendeltetésű fél állandó tábo-

rokon belül két lényeges övezetet különítünk el, a központi (irányítási) övezetet és a szállás 

övezetet. A központi övezet számos funkcióit rejt magában, így ezen a központi helyen talá-

lunk raktározásra, oktatásra, sportolásra kijelölt helyiségeket, felépítményeket vagy sátrakat, 
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oly módon, hogy a különböző szükségletek kiszolgálásra kerülhetnek. A szállás övezetben 

kap helyet a pihenés, a tisztálkodás és az étkezés vagy étkeztetés feladata. 

Az állandó táborok egyrészt nagyobb kapacitással, másrészt sokkal szélesebb ellátási profillal 

rendelkeznek. Az állandó táborok esetében az övezetek a szolgáltatások szerint is kerülnek ki-

alakításra, így ott megkülönböztetünk: a központi övezetet, szállás övezetet, az oktatási, kultu-

rális és sport övezetet valamint a raktári övezetet. 

A tábor ezen elrendezése is már egy bizonyos fokú tagoltságot mutat, ugyanakkor a nagyobb 

biztonság érdekében szükséges a külön övezeteket is tovább tagolni. A tábor fragmentumok 

kialakítása különösen fontos a szállás övezeteken belül. 

 
6. ábra Körletek a röszkei táborban – Csongrád megyei Rendőrkapitányság vázrajza 

(a szerző felvétele) 

A tábor védelme érdekében a táboron belül létre kell hozni a katonai táborok mintájára körle-

teket, valamint az egyes feladatokat külön-külön kiszolgáló tipizált egységeket. Fontos szem-

pont, hogy a különböző feladatokat ellátó szervezeti egységek, mint a központi épület, az el-

sősegély pont, a lakóegységek, a főzési- és étkezési helyszínek, az iskola, a tisztálkodási pon-

tok, a mellékhelyiségek milyen távolságra, sorban, alakzatban vannak elhelyezve a táboron 

belül. A háló, csillag, négyzet, hasáb elhelyezési minták alkalmazása, továbbá a különböző 

egységek középponti, vagy perifériális elhelyezése nemcsak gyakorlati, hanem érzelmi jelen-

tőséggel is bír. 

A menekülttáborok esetében ugyanakkor kiemelkedő figyelmet kell fordítani a járványveszély 

megelőzésére, mely szempontot a létesítés egész folyamán szem előtt kell tartani. A mellék-

helyiségek elhelyezése, az ivóvízkészlet megóvása, az esetleges karanténok felállítása, lép-

csőzetes beléptetési technikák alkalmazása a járványok megelőzésének garanciái. Fontos, 

hogy minden egyes körletben legyen lehetőség nemek szerint elkülönített tisztálkodásra. 
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2.3.  Belső rendfenntartás  

A polgári felhasználású, nagy tömegek befogadására alkalmas táborok esetében célszerű 

olyan szempontokat is figyelembe venni, melyek egy katonai tábor esetében nem relevánsak. 

Ilyen veszélyek a táboron belül a bűnözésveszély vagy a munkanélküliség okozta pénztelen-

ség miatti támadások, fosztogatások, rablások. Ezen táboron belüli veszélyektől is meg kell 

óvni a lakókat. A befogadási eljárás során a fokozatosság elve lehet alkalmas a veszélyt jelen-

tő egyének kiszűrésére. A belső rendfenntartást folyamatosan biztosítani szükséges, a tábor 

fenntartóinak olyan eszközrendszert kell alkalmaznia, amely világossá teszik a táborlakók 

számára, hogy felügyelet alatt, biztonságban vannak, mellyel élhetnek. A táborlakókban egy-

szerre kell tudatosítani, hogy a védelem az ő érdekeiket szolgálja, ezért azokat a rendszabá-

lyokat, amelyek ezt garantálják, maradéktalanul tartsák be, ugyanakkor azt is erősíteni szük-

séges, hogy ez a védelem nem terjeszkedik túl a szükséges határokon és a táborlakók számára 

bizonyos fokú intimitást is biztosít. 

A tábor lakóinak egyszerű és szabad mozgását indokolt fenntartani, ugyanis a tartós bezártság 

további megoldásra váró feladatokat kreál, mint például a szorongás feloldása, a belterjesség, 

a kilátástalanság erősödése, vagy a bűnözés növekedése. A tábor biztonsága érdekében indo-

kolt olyan protokollok és szabályok bevezetése, amelyek az ellenőrzött mozgást biztosítják. 

Ilyen szabályok lehetnek a gyermekek felügyelet nélküli távozásának a tilalma, a mozgások 

egyes napszakokban történő korlátozása (éjszakai kijárások a tábor területéről), természetesen 

figyelembe véve a vallási előírásokat is. 

A tábor biztonsága érdekében, a hivatalos, vagy hivatásos biztonsági személyzet tevékenysé-

gének támogatása érdekében, célszerű a tábor lakóinak a bevonásával megszervezni annak őr-

zését. A táboron belül még egy saját közigazgatási szervezet felállítása és működtetése is in-

dokolt lehet, mely az önrendelkezés és önkormányzatiság csírája lehet a későbbiekben. Ezen 

intézkedésekkel egyszerűen, költségtakarékosan és hatékonyan lehet elérni, hogy a táborlakók 

sajátjukként tekintsenek a táborra, az ott fellelhető infrastruktúrák és szolgáltatások minősé-

gének a megóvására. 

3. A tábor védelmének tervezése és szervezése 

A tábor őrzésének és védelmét elő kell készíteni, hiszen a tábor beköltözését követően már 

nagyon nehéz a védelmet, az egyes rendszabályokat kialakítani. Törvényszerűség, hogy ahol 

nincsenek előre lefektetett szabályok, protokollok ott a helyzetek fogják kialakítani azokat. A 

spontán, illetve egyes táborlakók által kialakított szabályok nem biztos, hogy valamennyi tá-

borlakó igényét és szükségletét kielégíti, továbbá nagy teret engedd a visszaéléseknek. Mind-

ezen visszásságok kiküszöbölése érdekében már a tábor kialakítása és tervezése során fel kell 

készülni annak védelmére és biztonságának a megszervezésére. A helyszín kiválasztása na-

gyon fontos lehet, hiszen egy optimális helyszín nagymértékben járul hozzá a biztonsághoz. 

A védelem megtervezése során fel kell mérni, hogy milyen nagyságrendű tábor létesítésében 

gondolkodnak; a tábor félállandó, állandó vagy csak átmeneti lesz. Célszerű számba venni, 

hogy a táborlakók milyen összetételben lesznek jelen nem szerint, életkor szerint. Milyen ará-

nyok várhatóak a táborlakók között. A felmérésbe beletartozik, hogy a létesítés során azonosí-

tott lehetőségeket és veszélyforrásokat listázza a biztonság megteremtéséért felelős személy-

zet. Fontos áttekinteni, hogy a veszélyeztető tényezők külső vagy inkább belső eredetűek. Mi-
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lyen irányban szükséges a leginkább megszervezni a védelmet: külső védelem erősítése fonto-

sabb, vagy az együtthatók alapján a belső védelemre sokkal nagyobb energiát szükséges fordí-

tani. 

A tábor biztonságát tervező és szervező nem lehet egyszemélyű ember. Indokolt bevonni a tá-

bor működtetésében aktívan részt vevő személyzetet is, továbbá minden olyan szakembert, 

aki releváns információval rendelkezik egy-egy polgári rendeltetésű tábor létesítése és üze-

meltetése során felbukkanó veszélyeztető tényezőkről [6]. Fontos olyan szakember bevonása, 

aki ismeri a tábor leendő lakóinak kulturális, vallási, viselkedési szokásait. Mindezen külső, 

sokszor nem is csak biztonságtechnikai információ birtokában lehet lajstromozni valamennyi 

veszélyeztető tényezőt, ami alapján el kell végezni a lehetséges kockázatok elemzését. 

A tábor létesítésében résztvevők mérjék fel, hogy milyen védelmi, humán, technikai és nem 

utolsó sorban a fenntartás során anyagi erőforrással rendelkeznek. A kockázatok és az erőfor-

rások megfeleltetettségét követően lehet kiértékelni a tábor védelmének helyzetét, feladatát. A 

kiértékeléssel egy időben szükséges minden olyan javaslat megfogalmazása és vizsgálata, 

amely a védelmet biztosítja, fokozza. 

Amennyiben a javaslat, források vagy egyéb technikai vagy emberi okoknál fogva nem kivite-

lezhető, akkor szükséges megvizsgálni, hogy a tábor védelmének e része mennyire veszélyez-

teti a tábor teljes biztonságát, védelmét. Vizsgálni szükséges, hogy milyen egyéb alternatív 

megoldások jönnek szóba. Amennyiben teljes mértékben elutasításra kerül, és alternatív meg-

oldások sincsenek, akkor azt szükséges vizsgálni, hogy a hiányosságok milyen mértékben ve-

szélyeztetik a táborban lakók életét, anyagi javainak védelmét. 

Amennyiben a táborban lakók élete, biztonsága nem biztosítható, akkor más helyszínben, le-

hetőségben, megoldásban kell gondolkodni. A tervezést és vizsgálatokat követően, amikor 

rendelkezésre áll minden információ a tábor védelmének megszervezése tárgyában, akkor a 

megfogalmazottakat írásban rögzíteni kell és el kell készíteni egy őrzési és védelmi tervet. 

Ennek a tervnek igazodnia kell a táboron belül alkalmazott rendszabályokhoz és házirendhez. 

Az őrzési és védelmi terv kifejezetten a tábor biztonságáért felelő személyzetnek, a tábor ve-

zetésének a szerepére és az esetlegesen alkalmazott külső rendvédelmi erők alkalmazására ter-

jed ki. 

Mindazokat követően, hogy a tervezési időszak lezárult és kiadásra került az őrzési és védel-

mi terv kezdődhet meg a tábor védelmének a megszervezése. Amennyiben az idő faktor úgy 

követeli meg, hogy bizonyos szervezési feladatokkal nem lehet megvárni a végleges terv ki-

adását, akkor célszerű bizonyos szervezési feladatokat már a tervezés fázisában is elindítani. 

Ez okozhat némi átfedést, túlbiztosítást vagy esetleges hiányosságot, amit kötelezően korri-

gálni kell a védelmi terv kiadását követően [7]. Nagyon összetett feladatot jelent a technikai 

előkészítés, a különböző beszerzési és szerelési munkálatokat célszerű még a tábor belakását 

megelőzően elvégezni. 

A személyi állomány kiválasztására és felkészítésére is fontos elegendő időt szánni, ugyanis 

megfelelő humánerőforrás birtokában költséghatékonyan és eredményesen lehet biztosítani a 

tábor megfelelő védelmét. 

A tábor létesítésében, továbbá annak védelmének tervezésében és megszervezésében érdekel-

tek számára nagyon fontos a folyamatos ellenőrzés beiktatása az egyes mérföldköveknek 
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számító feladatok befejezését követően. Az ellenőrzés ugyanakkor egy nagyon jó lehetőség a 

hiányosságok, vagy éppen a túlbiztosítások feltárására, majd azt követő korrigálására [8]. Egy 

jól előkészített, megtervezett és szervezett tábor védelmet követően kerülhet sor a tábor vé-

delmének a biztosítására. 

ÖSSZEGZÉS 

A földrajzi sajátosságok már a tábor létesítése során kiemelt figyelmet kell kapjanak, hiszen a 

terep, a környezet adta lehetőségek és előnyök nagymértékben járulnak hozzá egy nagytöme-

get befogadó tábor védelméhez. 

A helyi adottságokon túl szükséges mindazon technikai, személyi, mechanikai és elektronikai 

lehetőségek alkalmazása, amely nagymértékben hozzájárulhatnak a tábor biztonságához. A 

kerítések és a gyorstelepítésű drótakadály alkalmazásán túl élőerős védelem kialakítása, to-

vábbá kamerák rendszeresítése és üzemeltetése tovább növeli a tábor biztonságát. A tábor lé-

tesítése során szükséges vizsgálni, hogy milyen nagyságú és természetű források állnak ren-

delkezésre a tábor védelmének a biztosítása érdekében. 

A tábor a lakók számára egyszerre otthon, rekreációs övezet, iskola és egészségügyi ellátó 

hely a nap valamennyi napszakában, így a tábor belső védelmét úgy kell megszervezni, hogy 

az ne befolyásolja, vagy legalábbis csak csekély mértékben zavarja a tábori életet. A bizton-

ság elérése és fenntartása nemcsak fizikai és személyi feltételekkel biztosítható, hanem a tábor 

szinte valamennyi területére kiterjedő rendszabályokkal, protokollokkal. Ugyancsak a belső 

védelmet szolgálja, ha a tábornak van egy jól követhető házirendje, ami a táborlakók nyelvén 

is elérhető, továbbá a szabályozott területeken piktogramok útján is érthetővé kell tenni. 

A tábor védelmének megszervezését megelőzően fontos a védelem megtervezése, az esetleges 

kockázatok, a rendelkezésre álló erőforrások felmérése és súlyozása. A védelem áttekintését 

követően kiadott őrzési és védelmi terv az alapja a tábor biztonságának a garantáláshoz. A 

tervezésre és szervezésre a tábor beköltözését megelőzően kell sort keríteni, hogy már az első 

beköltözők is világos biztonsági rendszabályokkal és védelmi protokollokkal szembesüljenek. 

Egy jól átgondolt, kellőképpen megtervezett és megfelelően üzemeltetett táborvédelem garan-

cia, hogy a nagytömegek befogadására alkalmas táborokban sem az emberi élet, sem az anya-

gi javak nem kerülnek veszélybe, azok folyamatos biztonságban vannak. 
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Tóth Dominik1 

Az 1448-AS RIGÓMEZEI HADJÁRAT LEHETSÉGES CÉLJÁNAK ÉS 

ÉLELMEZÉSI SZÜKSÉGLETÉNEK ELVI VIZSGÁLATA 

(PROBLEMS WITH FOOD SUPPLY AND MAIN OBJECTIVE OF THE 

CAMPAIGN OF KOSOVOPOLJE IN 1448) 

Az 1448. október 17-19. között lezajlott második rigómezei csatával és az azt megelőző hadjárattal kapcsolatban is 

él néhány olyan már-már toposszá vált vélemény, ami közelebbi vizsgálat után egyáltalán nem állja meg a helyét. 

Ezen elgondolások továbbélésének oka a témakör szűkös kutatottságában keresendő, ami nem meglepő annak fé-

nyében, hogy igen kevés megbízható primer forrás áll rendelkezésére a kutatónak. Jelen tanulmányban a hadi vál-

lalkozás igazi célját, illetve a haderő elfogadott létszámának problémáját vettem górcső alá. A magyarul Rigóme-

zőnek nevezett hadszíntér környékét megvizsgálva arra a megállapításra jutottam, hogy a katonai célkitűzés nem el-

sősorban az albán felkelőkkel való egyesülés lehetett, sokkal inkább a térség érc- és nemesfémbányái fölötti ellen-

őrzés megszerzése, vagy azok megsemmisítése. A létszámot illető kérdésben nem kívántam a hadsereg tényleges lét-

számát megadni, pusztán az elfogadott 24 000 fő élelmezésével felmerülő gondokat megvilágítani. Ellátmányozási 

és néhány más logisztikai szempont alapján véleményem szerint sikeresen érzékeltettem, hogy miért annyira való-

szerűtlen egy ekkora haderő jelenléte a műveleti területen. 

Kulcsszavak: Rigómező, élelmezés, katonai célkitűzés, nemesfém-bányászat, kereskedelmi utak 

The main purpose of this thesis is to enlight some details of second battle at Kosovo and the previous cam-

paign on 17-18th October 1448. Our most important question was to answer whether it was really possible to 

reach the area near Durres ruled-by Iskender beg, join with his rebel army and start another campaign 

against the Ottoman Empire. According to the large number of mines (especially noble metals) in the opera-

tional area, and their close position to the battlefield the main point of the campaign in 1448 was to control 

or destroy the area. Also significant goal was to prove, why feeding of thousands of warrior deep in the ene-

my’s territory, was impossible. Our calculations based on primary sources came to light that needs of army 

which contains twenty-four thousand is more than hundred tons per day. 

Keywords: Kosovopolje, food supply, main objective, mining, precious metal, trading routes 

BEVEZETÉS 

Az 1448. október 17-19. között lezajlott második rigómezei csatával és az azt megelőző had-

járattal kapcsolatban sokáig élt néhány olyan vélemény, ami közelebbi vizsgálat után nem áll-

ja meg a helyét. A katonai expedíció céljaként például az albán felkelő csapatokkal való egye-

sülést szokás meghatározni, ami pedig a létszámot illeti, több tízezres haderőről szólnak a for-

rások, sőt egészen a legutóbbi időkig a szakirodalom is.
2
 Amennyiben csak és kizárólag a tör-
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ténettudomány klasszikusnak mondott eszköztárát használja a kutató, azaz kizárólag primer 

forrásanyag alapján szeretné rekonstruálni az eseményeket vagy annak okait, valóban ezekre 

az eredményekre juthat. Azonban, ha – a rigómezei hadjáratnál maradva - a katonai logisztika 

vagy a földrajztudomány eszközeit is felhasználja, úgy merőben más, esetenként sokkal ké-

zenfekvőbb, logikusabb eredményre juthat a kutató. Az elgondolások továbbélésének oka a 

témakör szűkös kutatottságában keresendő. 

Jelen írásomban a második rigómezei csata primer forrásbázisának és szakirodalmának átte-

kintése után a katonai logisztika szempontjait is alapul véve azt fogom megvizsgálni, hogy 

megközelítőleg hányan vehettek részt a hadjáratban és mi lehetett annak igazi célja. A létszám 

kapcsán feltehetően csak egy „hányan nem” jellegű választ fogok tudni adni, azonban a célt 

illetően okkal feltételezem, hogy gazdasági természetű lehetett. A térségben ugyanis, mint azt 

látni fogjuk nagyszámú vas- illetve nemesfém bánya található, valamint észak-déli irányban 

egy fontos kereskedelmi út is áthaladt erre (és halad a mai napig). 

Az ilyen jellegű elemzés segíthet megérteni a magyar-török háborúk valódi természetét. A 

felvonulási terület elpusztítása, ugyanis nem csak a civil lakosság, és a termő területek elpusz-

títását jelentette, hanem egyéb gazdaságilag jelentős objektumok elfoglalását/elpusztítását is. 

A FORRÁSANYAG ÉS A SZAKIRODALOM ÁTTEKINTÉSE 

A második rigómezei csata korabeli dokumentáltsága alaposnak mondható, ám a tudósítások 

rövidek és legtöbbször nem derül ki belőlük a katonai célkitűzés. A csata historiográfiája, 

mint ahogy azt említettem úgyszintén meglehetősen rövid, és nemigen foglalkozik a tényleges 

cél mibenlétével. Az alábbiakban sorra veszem, és külön-külön bemutatom ezeket a korabeli 

forrásokat. 

Túróci János krónikájának egy rövid fejezetében foglalkozik az eseményekkel. Kizárólag az 

eseménytörténet leírására szorítkozott. Kiderült, hogy Hunyadi meglehetősen nagy hadsereg-

gel átkelt a Dunán, majd csapataival végigdúlta Brankovics területeit, mivel az nem csatlako-

zott a hadjárathoz. Kiderül a leírásból a résztvevő főurak névsora és a csata lefolyásának ideje 

és mikéntje, de semmilyen információ nem olvasható a sereglétszámról, illetve a hadjárat 

tényleges céljáról.
3
 

Antonio Bonfini leírása az eseményekről már részletesebb. Hasonló módon mint Túróci, is-

merteti az indulás idejét, a fő résztvevők nevét, és a csata helyszínét (pontos leírással egybe-

kötve) és annak lefolyását. Ami a jelen írás szempontjából jelentőséggel bír, az az, hogy kide-

rül az ok és a létszám. Eszerint Hunyadi „ …a keresztény üdvösségnek pedig az ezer fölötti 

négyszáznegyvennyolcadik esztendejében 22 ezer emberrel kivezette a seregét Magyarország-

ról.”
4
 Egy a kormányzó szájába adott beszéd szerint, melyet embereihez intézett a csata előtt 

a felmentést közelben tartózkodó albán csapatoktól várta: „…Szkander bég a segítő csapatok-

kal órákon belül megérkezik.”
5
 Ennek fényében feltételezhető, hogy a krónikás szerint a kato-

                                                           
3
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4
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5
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nai expedíció célja (legalábbis az egyik) egy bizonyos szintű katonai együttműködés az albán 

felkelőkkel. 

A lengyel Jan Dlugosz tudósítása részletességét tekintve leginkább Túrócihoz hasonlítható. 

Kiderülnek belőle a politikai előzmények, a hadsereg felállításának ténye, egy hosszú menete-

lés rigómezőig, végül pedig a harcok kimenetele. A nehézségek között megemlíti, hogy Albá-

nia nem csatlakozott az ügyhöz, de a létszámot illetően hallgat. 

Létezik egy francia nyelvű hadijelentés, mely Konstantinápolyban kelt 1448. december 8-án, 

és amit Marczali Henrik talált meg a párizsi könyvtárban a múlt század elején.  A jelentés na-

gyon részletes, éppen csak a tanulmány szempontjából fontos két „paraméter” hiányzik, vagy 

túlzó. Nem derült ki ugyanis a hadjárat tényleges katonai célja, de a jelentés szerzője tudni 

vélte, hogy 40 000 fős volt a magyar fél hadereje.
6
 

A bizánci krónikások leírásaiban is a fentiekhez sokban hasonlító jelenséggel találkozik a ku-

tató. Ducas eléggé tömören írt az eseményekről, és sem a létszám, sem a vállalkozás oka nem 

derül ki írásából.
7
 Laonikos Chalkokondyles írása lényegét tekintve teljesen megegyezik a 

Ducas-éval.
8
 

A szakirodalomban keresgélve mindössze néhány olyan művet talál a kutató, amely nem csak 

futólag érinti, hanem részleteiben is foglalkozik a témával. A legkorábbi munka szerzője, aki 

ide sorolható az Teleky József. Hunyadiakról írott sorozatának második kötetében kifejtette, 

hogy a cél Szkander bég csapataival való egyesülés, miközben saját csapatai 24 000 + 8000 

főből álltak Dan vajda csapatait is ideértve.
9
 

Szintén egy korai munka, de alapossága miatt nem mellőzhető Kiss Lajos tanulmánya. A 

szerző létszámkérdésben korabeli források áttekintése után 30 000 főre becsüli a sereg nagy-

ságát, míg célként ő is az albánokkal való egyesülést határozta meg. 

A mai szakirodalom a fenti szerzőkkel ellentétben már szkeptikusabb a hadjárattal kapcsolat-

ban, bár egy-két kivételtől eltekintve senki nem foglalkozott a témával nagyobb alapossággal. 

Pálosfalvi Tamás összefoglaló művében egy önálló fejezetben foglalkozik a második rigóme-

zei hadjárattal. Említi ugyan a munka a Szkander béggel kötött szövetség megerősítését, de 

kételkedik abban, hogy ez lenne a valódi cél. A magyar fél seregének létszámát szintén 

30 000-re teszi.
10

 

A TERÜLET FEKVÉSE 

Ahogy azt a bevezetőben is jeleztem, mind a célkitűzéssel, mint pedig a létszámmal kapcso-

latban ellentmondásba ütközünk, ha egy kicsit közelebbről megvizsgáljuk a dolgokat. Nézzük 

először a katonai célt. Kiss Lajos joggal állította: „Ily férfiról föl kell tételeznünk, hogy előre 

megállapította a hadjárat általános és legközelebbi czélját és a sereg hadműveleti irányát.”
11
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Véleményem szerint azonban Hunyadi Jánosnak egyéb körülményekkel is tisztában kellett 

lennie: az egyik az, hogy az albán felkelés fészke a Magyar Királyság határától több száz ki-

lométerrel délre volt (még Rigómezőtől is további 300 kilométer, ami ellenséges területen 

megközelítőleg 15-20 nap menetelés). A másik az a tény, hogy ha még sikerülne is az albá-

nokkal egyesülni, kitelelni egy egész hadseregnek egy ellenséges területen hatalmas, majd-

hogynem teljesíthetetlen logisztikai feladatot jelent. Meglátásom szerint ugyanúgy a terület 

gazdasági jelentőségét és domborzati viszonyait is ismernie kellett a kormányzónak. 

A területen a Római Birodalom fennállása óta aktív bányászati tevékenység zajlott, főleg ara-

nyat, ezüstöt és ólmot bányásztak. Novo Brdo, Novi Pazar, Rudnica, Soqanice, Medveda va-

lamint Gusterice e Posthme csak néhány azok közül, melyek a XV. sz.-ban is használatban 

voltak. Ezek mellett számos új lelőhelyet is megnyitottak, mint pl. Runik, vagy Srebrenica. 

Ezek olyan lelőhelyek, melyek a rigómezei csatatér közelében találhatóak, azaz egy fontos ke-

reskedelmi útvonal közelében. Azt, hogy Hunyadi mindezzel tisztában volt alátámasztani lát-

szik a hadsereg megtett útja; a magyar csapatok ugyanis egy fontos kereskedelmi és hadiúton 

vonultak fel. 

A fent említett kiterjedt, és a XV. századig tovább élő bányászati tevékenység miatt a római 

kori úthálózat is tovább élt. A térség egyik legfontosabb útszakasza a vizsgált terület nyugati 

felében húzódott a Vardar folyó mentén, és lényegében Naissust (Ništ) kötötte össze a mai 

Szkopjén keresztül Thessalonikével (ma: Saloniki). Ezen a ponton kettéágazott Athén, ill. a 

tengerparton haladva Ainos (mai nevén Einos) felé. Az útvonal pontos fekvése csak a Vardar 

felső folyásától lefelé határozható meg teljes bizonyossággal.
12

 A Naissus és a mai Skopje kö-

zötti útszakasz fekvése bizonytalan; valószínűleg valamelyik kisebb mellékfolyó völgyében 

lehetett. Minőségét tekintve a Vardar-menti út jó eséllyel használható volt a csapadékosabb 

időszakokban is, hiszen kőburkolat fedte, azonban a már említett bizonytalan fekvésű szaka-

szon elképzelhető, hogy télen/esőzések idején nehezebb, vagy teljesen lehetetlen volt a hala-

dás.
13

 

Rendkívül fontos hangsúlyozni, hogy kereskedelmi jelentőségük mellett hadiutaknak is minő-

sültek egyben (ha az állapotuk nem is, de rendeltetésük megőrződött), melyet mi sem bizonyít 

jobban, hogy korábban a Szentföldre vezető keresztes hadjáratok vezetői – ha szárazföldi út 

mellett döntöttek - rendre erre vezették csapataikat. Mint ilyen, ezen útvonalak többé-kevésbé 

pontos ismerete, – de a főbb utaké szinte biztosan – a kezdetektől fogva részét képezte a ma-

gyar katonai emlékezetnek is. A királyi (illetve azelőtt a kalandozó) csapatok az Árpádok, An-

jouk és a „vegyesházi” királyok idején is folyamatosan használták többek között a Morava 

menti, ill. az ún. Vidini-Bulgárián át vezető irányokat is.
14

  

A magyar fél gyülekezőpontja Keve vára lehetett, hiszen a primer forrásanyagból kiindulva 

legalább 20 napig táboroztak itt.
15

 Valószínűnek tartom, hogy a Morava bal partján vezető ha-

                                                           
12

 Fine (1991), 3. 
13

 J. A. Talbert (2000), 21., 49-51. 
14

 Akár defenzív jellegű háborúról volt szó (mint pl. 1127-ben, mikor II. István csapatai Nándorfehérvár ostroma 

mellett feldúlták Ništ és Szófiát), akár offenzívről (lásd: 1261 – István herceg csapatai Vidin alatti győzelmük 

után egészen az Iszker folyóig vonulnak), tetten érhető a jobb-rosszabb helyismeret.  

Kristó (1986), 137. 
15

 Szeptember 28-án kelt ugyanis az utolsó levél, amely még a kevei haditáborban íródott. MNL DLDF 55413 
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diutat használták, amit a szendrői átkelés is igazolni látszik. Egy napot számolva az átkelés-

re,
16

 szeptember 29-30. körül kezdődhetett az előrenyomulás. Nem tudni, hogy Kruševácnál 

tértek-e le Kosovopolje irányába, vagy Niš közelében, az azonban biztos, hogy előbbinél 

semmiképp sem hamarabb. Előbbi város előtere kb. 100 kilométerre van Szörénytől, amihez 

valószínűleg egy hétre lehetett szükség, ami azt jelenti, hogy október 2-3. körül értek oda. In-

nen Kruševácnak fordulva is járható lehetett a terep, lévén „csupán” egy erősen tagolt domb-

vidékről van szó (kb 400 m t.f.m.), de valószínűbb, hogy Niš előtt fordultak Rigómező felé. A 

város ugyanis, mint ahogy arról korábban szó esett hadiutak kereszteződésében fekszik és 

ezek közül az egyik pontosan a Toplica-völgyön keresztül haladt először nyugati, majd déli 

irányba. 

 
1. ábra A térség fő útvonalai a XV. század második felében. 

(Készítette: Tóth Dominik) 

A térképvázlatra pillantva jól látható, hogy ez az irány tökéletesen lefedte a Vardar folyó 

mentén vezető, 1448-ban is használt útvonalat. Kiderül az is, hogy csak a csatatér közvetlen 

közelében hét fejtő illetve bánya volt található. 

                                                           
16

 Az egy nap alatt lefolytatott átkelés nagyon is lehetségesnek tűnik, ha egy a krónikákban megadott létszámútól 

kisebb erőről van szó. Bonfini egy az átkelést végignéző öregasszony felkiáltására hivatkozott, miközben ezt le-

írta: „Amikor először a magyarok, aztán a törökök lebocsátkoztak a mezőre, mint valami porondra, egy folyó-

parti tanyán, amely a bejáratnál feküdt, egy öregasszony felkiáltott: Bravó, azt hiszem, most a magyarok nem 

egyforma eséllyel fognak harcolni, mert az ő seregük átkelése a medren alig egy napig zavarta fel a folyót, a tö-

rököké pedig háromig…” Bonfini (1995), 364. 
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A térképen szereplő számok a következő helyszíneket jelölik:
17

  

1. Novi Pazar 

2. Rudnica 

3. Soqanicë 

4. Runik 

5. Novo Brdo 

6. Medveđa 

7. Gushtericë e Poshtmë 

A LÉTSZÁM-KÉRDÉS 

Jelen írás elején már utaltam arra, hogy a hadsereg létszámáról szóló adatok enyhén szólva is 

igencsak túlzók. Ugyancsak felhívtam a figyelmet arra is, hogy a szakirodalom a legutóbbi 

időkig átvette ezeket a túlzó számokat. A legújabb ezzel a témakörrel foglalkozó írások azon-

ban megbízható primer forrásanyag hiányában érthető módon legjobb esetben is csak becslé-

sekbe tudtak bocsátkozni. Ugyanezek miatt magam sem vállalkozhatok ilyesfajta feladatra, 

azonban az igenis megvizsgálható közelebbről, hogy hozzávetőlegesen mivel járna egy 

24 000 fős csapat élelmezése. Tudjuk, hogy embernek, lónak mik a napi táplálékszükségletei, 

milyen szekerek állnak rendelkezésre ezek szállításához, amennyiben a hadszíntéren azok 

nem szerezhetők be, sőt nagy óvatosság mellett hozzávetőlegesen meg tudjuk mondani, hogy 

24 000 ember milyen hosszan nyúlna el egy hadszíntéren. 

Kubinyi András és Veszprémy László eredményeit alapul véve megállapítható: egy katona 

napi élelmiszerigénye nagyságrendileg 1 kilogramm kenyér, 0,5 kilogramm hús és 2 liter víz 

vagy bor.
18

 Lovak esetében a napi szükséglet 2 kilogramm zab volt, feltéve, hogy szálas ta-

karmány a helyszínen biztosítható volt és az itatással sem adódott gond. 

24 000 fő esetében 1:1 ember-ló arány mellett ez annyit jelentett volna, hogy biztosítani kell 

24 tonna kenyeret, 12 tonna húst, 48 tonna zabot és 48 000 liter vizet/bort. Ez nem kevesebb, 

mint 132 t-nyi ellátmány – egyetlen napra. Nem okoz nehézséget kiszámolni, hogy egy hétre 

már 924 t, egy hónapra pedig 3960 t. Már pedig a középkorban egy-egy nagyobb szabású had-

járat (mint amilyen a Rigómezőnél végződő is) átlagos időtartama 2-3 hónap volt. Megjegy-

zendő, hogy a vonuló hadseregnek több napra elegendő élelmiszert kellett magával vinnie. Ha 

feltételezzük, hogy valamivel több, mint egy hétre valót kellet szekerekre rakni, még akkor is 

több kilométer hosszú szekérkaraván a végeredmény, ami rendkívül kiszolgáltatottá teszi a se-

reget.
19

 Alternatív útvonalak használata sem jelent feltétlenül megoldást a kérdésre, hiszen, 

mint fentebb említettem, egyetlen viszonylag könnyen járható útvonal volt a térségben, ez pe-

dig a Vardar völgye volt. A szekereknek márpedig rendkívül fontos a könnyen járható út. 

Természetesen ez a becslés amolyan „laboratóriumi” körülményeket tükröz, és jó néhány 

egyébként nagyon fontos változó is kimaradt. Például ha a török fél nem ürítette ki a hadmű-

                                                           
17

 Fine (1991), 3. 
18

 Kubinyi (2007), 43., Veszprémy (2013), 199. 
19

 Még ha sószállító szekérhez hasonló 20 t-s teherbírásúak, akkor is. Ez a szekértípus hasonlít leginkább a huszi-

ta hadiszekerekhez. A szállítóeszköz paramétereit lásd: Ortutay (1981), 463. 
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veleti területet, akkor a helyi lakosságtól nagyon sok minden beszerezhető volt, így nem kel-

lett azokat messziről szállítani. Egy valódi hadsereg élelmezésénél számításba kell venni, 

hogy nem ugyanaz a táplálékigénye egy hátaslónak, mint egy igavonónak, és a hátas esetében 

sem mindegy, hogy csataménről van-e szó, vagy pedig a könnyűlovasság lováról. Nagy gon-

dot jelentett volna az is, hogy egy ilyen mennyiségű ember és állat eltartása kritikusan lemerí-

tette volna a hadműveleti terület eltartó képességét. Hosszan lehetne még folytatni a sort, de 

esetünkben az igazán fontos az, hogy érzékeltessük: ilyen mennyiségű élelmiszer bebiztosítá-

sa lehetetlen feladat lett volna. 

Az emberek-lovak aránya sem 1:1 volt a Magyar Királyság haderejében, mivel minden kora-

beli forrás és a szakirodalom is vitán felül elfogadta azt a tényt, hogy a hadsereg jellemzően 

lovasokból állt, akik ugyancsak jellemző módon nem egy hátassal, hanem összesen 3-4-gyel 

indultak el egy-egy katonai vállalkozásra. Nehéz pontos adatot mondani, de meglátásom sze-

rint sokkal valószínűbb az 1:3, sőt 1:4 arány. 

Úgy vélem, az alábbi grafikonból egyértelműen látszik, hogy minél több a ló, és minél tovább 

kell a csapatot élelmezni, annál nagyobb mértékben növekszik az adott időtartamra biztosí-

tandó élelmiszer mennyisége, pedig, mint fentebb írtuk, egy-egy hadivállalkozás két-három 

hónapig is eltarthatott. 

 
2. ábra Az élelmiszer-ellátmány mennyiségének időbeli növekedése ember-ló aránytól függően. 

(Készítette: Tóth Dominik saját számítások alapján) 

A Hunyadi János vezette kontingens létszámának meghatározását az is nehezíti, hogy a kora-

beli híradások nem tesznek különbséget a ténylegesen harcoló alakulatok, és az élelmezési 

létszám között. Számos esetben az sem egyértelmű, hogy a krónikások közlése a csatatéren 

tartózkodókra, vagy a Magyar Királyság határait a vállalkozás keretein belül elhagyókra vo-

natkozik-e. Meglátásom szerinte elképzelhető egy olyan „forgatókönyv” is, hogy a hadra kelt 

alakulatok némelyike a Nándorfehérvár környéki határszakasz biztosítására volt kirendelve, 
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míg mások az útba eső stratégiai pontokat szállták meg és tartották ellenőrzésük alatt. A had-

erőnek pedig egy arányaiban meghatározhatatlan nagyságú harmadik része volt az, aki a csa-

tát ténylegesen lefolytatta. Kizárólag ebben az esetben tartom elképzelhetőnek azt a létszámot, 

amiről a primer források megemlékeznek. 

BEFEJEZÉS 

A második rigómezei csatát megelőző hadjárattal kapcsolatban, mint láthattuk elég sok a 

megválaszolatlan kérdés. A korabeli primer forrásanyagból nem derül ki a Hunyadi János 

kormányzó által vezetett kontingens valós célja és annak létszáma. Ezt a két kérdést vizsgál-

tam meg közelebbről jelen írásomban. 

A magyarul Rigómezőnek nevezett hadszíntér környékét megvizsgálva arra a megállapításra 

jutottam, hogy a katonai célkitűzés nem elsősorban az albán felkelőkkel való egyesülés lehe-

tett, sokkal inkább a térség érc- és nemesfémbányái fölötti ellenőrzés megszerzése, vagy azok 

megsemmisítése. Ezt látszik megerősíteni a térséget átszelő és azt a tengerparttal összekötő 

kereskedelmi út felvonulási útvonalként való használata, továbbá az a tény, hogy a Szkander 

bég vezette felkelők által tartott helyőrségek még további 300 kilométerrel délre feküdtek a 

szóban forgó hadműveleti területtől. 

Élelmezési és néhány más logisztikai szempont alapján véleményem szerint sikeresen érzé-

keltettem, hogy miért annyira valószerűtlen a 24 000 fős haderő jelenléte. Elég, ha csak az ir-

reálisan nagy mennyiségű élelemre gondolunk, és akkor még az egyéb szükséges felszerelés-

ről nem beszéltünk. 
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MAGYARORSZÁGI TŰZVIZSGÁLATI RENDSZER ÉS FEJLESZTÉSI 

LEHETŐSÉGEINEK ÉRTÉKELÉSE 

(EVALUATION OF HUNGARIAN FIRE INVESTIGATION SYSTEM AND 

THE POSSIBILITIES OF ITS DEVELOPMENT) 

A 2012. január 01-én hatályba lépett tűzvédelmi jogi szabályozás kiterjed a tűzvizsgálati feladatok végrehajtásának 

rendszerére is. Jelen cikkben a szerzők elemzik és értékelik a hazai tűzvizsgálati rendszer működtetését biztosító jogi 

szabályozást, szervezet és eszközrendszert, valamint annak fejlesztési lehetőségeit. 

Kulcsszavak: tűzvizsgálat, Magyarország, katasztrófavédelem, tűzvédelem, hatóság 

The Hungarian legal regulations on fire safety getting into force on 1-st of January 2012, covering the im-

plementation of the tasks related to the system for fire investigation. The authors of this article evaluate and 

analyse the legal regulations, organisation and implementation conditions necessary for the operation of 

Hungarian fire investigation system. 

Keywords: fire investigation, Hungary, disaster management, fire safety, authority 

BEVEZETŐ 

A 2012. január 1-jén hatályba lépő a tűzesetek vizsgálatára vonatkozó szabályokról szóló 

44/2011. (XII. 5.) BM rendelet alapján a tűz keletkezési helyének, idejének, a tűz 

keletkezéséhez vezető folyamatának, terjedésének megállapítása, valamint mindezek alapján a 

tűz okának, a gyújtóforrásnak és a felelősségnek, és a személyek, anyagi javak, és a 

természeti környezet veszélyeztetettségének a megállapítása a tűzeset helyszínén 

összegyűjtött bizonyítékok figyelembevételével. [1] 

A fenti megállapítások a tűzvizsgálat szakmai tapasztalatainak összefoglalását jelentik, 

amelyek felhasználhatóak a legjobb nemzeti gyakorlat kialakításához, a tűzvédelem, valamint 

a tűzoltási beavatkozás hatékonyságának fejlesztésére. [2] 

A tűzvizsgálat, a haladéktalanul elvégzett helyszíni szemlén összegyűjtött tények, adatok, 

információk szakszerű összegyűjtésén alapul. A tűzeset helyszíne az idő múlásával változik, 

vagy megváltoztathatják, ezért a tűzeseti helyszíni szemle legtöbb esetben, érdemben nem 

megismételhető. 

Ezért a tűzeseti helyszíni szemlét végző szakembereknek nagy tapasztalati és szakmai 

tudással, valamint megfelelő technikai eszközökkel kell rendelkezniük ahhoz, hogy a tűzeset 

                                                 
1
 BM OKF Országos Tűzoltósági Főfelügyelőség kiemelt főreferens országos tűzvizsgáló. E-mail: 
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2
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helyszínén minden érdemi bizonyítékot a tűzvizsgálat hasznos részévé tehessék. [3] [4] 

MAGYARORSZÁGI TŰZVIZSGÁLÓ SZERVEZET FELÉPÍTÉSE 

Fővárosi és Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóságok 

2016. január 1-től - a tűzvédelmi hatósági feladatokat ellátó szervezetekről, a tűzvédelmi 

bírságról és a tűzvédelemmel foglalkozók kötelező élet- és balesetbiztosításáról szóló 

259/2011. (XII. 7.) Korm. rendelet alapján - az első fokú tűzvizsgálati eljárásokat a 

katasztrófavédelem területi szervei végzik. A Fővárosi és Megyei Katasztrófavédelmi 

Igazgatóságok tűzvizsgálati feladata az I. fokú tűzvizsgálat, vagyis a tűzvizsgálati helyszíni 

szemle végrehajtása. A helyszíni szemlét a Katasztrófavédelmi Műveleti Szolgálat 

(továbbiakban: KMSZ), a Tűzoltósági felügyelő, vagy a Hatósági Osztály erre kijelölt 

tűzvizsgálója végzi el. [5] 

A KMSZ-ek egyik alapfeladata a magasabb szintű káresemények irányításának segítése, 

illetve végrehajtása. A tűzoltási és műszaki mentési feladatok során figyelemmel kísérik az 

eseményt, szükség szerint irányítják a mentési munkákat, továbbá felügyelik a beavatkozó 

tűzoltók biztonságát. 

Másik fontos feladat a KMSZ számára meghatározott hatósági cselekmények elvégzése. A 

hatósági tevékenységek közül ki kell emelni a legnagyobb számban végzett tűzvizsgálati 

helyszíni szemléket. A helyszíni szemle alapozza meg a tűzvizsgálati eljárás sikerét, ezért 

minél előbb indokolt megkezdeni, illetve biztosítani kell a biztonságos munkavégzéshez, és a 

bizonyításhoz szükséges eszközökkel, felszerelésekkel. [6] 

A bonyolult, nagy erő és eszköz igényű események, a munkaidőn kívüli hatósági feladatok 

hatékony kezelését a KMSZ készenléti jellegű szolgálatszervezéssel (folyamatos 24 órás 

szolgálattal) biztosítja. 

További feladatot jelent az ügyfelekkel, társszervekkel történő kapcsolattartás, az összefoglaló 

jelentés elkészítése, valamint a tűzvizsgálati jelentés kiadása. Nem kevésbé fontos feladat a 

szakmai tapasztalatok összegyűjtése, a szakmai tapasztalatok összefoglalásának elkészítése, 

esetleges intézkedés más hatóságok felé (rendőrség, munkavédelem, önkormányzat), illetve a 

tapasztalatok továbbképzéseken történő átadása. 

A tűzvizsgálat végrehajtásához szükséges képesítési követelmény a 3 éves tűzoltó szakmai 

gyakorlat, a felsőfokú szakirányú végzettség, valamint a tűzvizsgáló tanfolyam sikeres 

elvégzése.  

A tűzvizsgálat végrehajtásához szükséges járművel szemben támasztott követelmények: 

 terepjáró képességgel rendelkezzen, 

 legalább 4 fő szállításra legyen alkalmas, 

 rendelkezzen málhatérrel a tűzoltási és a tűzvizsgálati tevékenységhez szükséges felszere-

lések szállítására, 
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 jármű a személyek, felszerelések mozgatásához megfelelő teljesítményű motorral rendel-

kezzen, 

 legyen alkalmas a helyszínen végzett hatósági tevékenység adminisztrációjának elvégzé-

sére, 

 legyen alkalmas tűzoltási irányítási pontként funkcionálni. [7] 

Jelenleg a KMSZ-ek járműellátottsága nem egységes. A KMSZ-ek igazgatóságonként 

különböző típusú, menetteljesítményű járművekkel végzik a feladatot. A KMSZ-ek végzik a 

tűzvizsgálatok elsődleges cselekményeit. A tűzvizsgálati eljárás sikerének egyik fontos eleme, 

hogy rendelkezésre álljanak a feladat végzéséhez szükséges tárgyi eszközök, biztosítva legyen 

a helyszíni adminisztrációhoz szükséges számítástechnikai háttér. 

A tűzvizsgálat további eszközei a szolgálati telefon, a védőruha, eszközkészlet az mintavéte-

lezéshez, nyomrögzítéshez, irodai munkához szükséges feltételek, jogosultságok programok 

eléréséhez (KAP, HADAR, TAKARNET, jogtár, stb.), számítástechnikai támogatás, internet 

elérés, nagyméretű háttértár a digitális képek, keletkezett iratok tárolásához. 

BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság feladatai 

BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság feladatai a következők: 

 II. fokú hatósági ügyek lebonyolítása; 

 képviselet különböző bírósági eljárásokon; 

 szakmai tapasztalatok összefoglalása; 

 statisztikai adatszolgáltatás elemzése; 

 szakmai tapasztalatok társfőosztályok felé továbbítása; 

 intézkedések kezdeményezése országos hatáskörű szervek felé; 

 tűzvizsgálatok megállapításairól, beavatkozásokról összefoglaló jelentés készítése; 

 továbbképzéseken tapasztalatok előadása. [2] 

A BM OKF tűzvizsgálati tevékenysége körében gyakorolja a jogszabályban meghatározott 

tűzvizsgálati hatósági jogkört; gyakorolja a tűzvizsgálati szakterületen a szervi szakértői 

jogkört; végzi a nemzetbiztonsági szolgálatok létesítményei területén ellátja a jogszabályban 

foglalt tűzvizsgálati hatósági feladatokat; figyelemmel kíséri a hazai tűzesetek keletkezési 

körülményeit; részt vesz a megelőzésükkel összefüggő feladatok kidolgozásában; segíti a 

megyei katasztrófavédelmi igazgatóságok tűzvizsgálattal kapcsolatos szakmai munkáját, 

valamint szervezi a tűzvizsgálatban résztvevők számára továbbképzéseket és tájékoztatókat. 

Szakértői feladatok 

A tűzvizsgálat szakértői feladat. A feladatot végzőktől elvárt, hogy magas színvonalon, a 

jogszabályokban meghatározottak szerint végezzék munkájukat. A jogszabályoknak való 

megfelelés biztosítja, hogy a bizonyítékok felhasználhatók legyenek a bizonyítási eljárásban. 

A szakmai tudás alapozza meg, hogy a helyszín megtekintése során minden olyan 
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körülményt, nyomot meglásson, megtaláljon a tűzvizsgáló, amely a tűzhöz vezető 

folyamatban releváns volt. 

A tűzvizsgálatot végző felkészültsége alapvetően meghatározza, hogy mit „lát” meg a 

helyszínen. Nem végezheti ezt a feladatot olyan személy, aki nincs a tűzvizsgálathoz 

szükséges ismeretek, képességek, készségek birtokában. Egy felkészületlen, vagy hanyag 

munkát végző személy meghiúsíthatja a bizonyítást, így az elkövető mentesülhet büntetése 

alól, illetve olyan személyt vádolhatnak meg, aki nem felelős a történtekért. [2] 

Tűzvizsgáló Igazságügyi szakértők tevékenysége 

Az igazságügyi szakértők tevékenységét az igazságügyi szakértőkről szóló 2016. évi XXIX. 

törvény szabályozza. Az igazságügyi szakértő az igazságügyi szakértői tevékenységet önálló 

tevékenységként, egyéni vállalkozóként, társaság vagy szolgáltató tagjaként vagy 

alkalmazottjaként, illetve igazságügyi szakértői intézmény vagy igazságügyi szakértői intézet, 

igazságügyi szakértői testület vagy más szerv nevében végezheti. 

Az igazságügyi szakértő feladata, hogy a hatóság kirendelése vagy megbízás alapján, a 

tudomány és a műszaki fejlődés eredményeinek felhasználásával készített szakvéleménnyel, a 

függetlenség és pártatlanság követelményének megtartásával döntse el a szakkérdést, és 

segítse a tényállás megállapítását. 

Tűzvizsgáló szakértők 

A tűzvédelmi szakértői tevékenységet a tűzvédelmi szakértői tevékenység szabályairól szóló 

47/2011. (XII. 15.) BM rendelet szabályozza. A tűzvédelmi szakértő olyan természetes 

személy, aki tűzvédelmi szakértői tevékenységet végez. A tűzvédelmi szakértő olyan ok-

okozati összefüggések magas szakmai színvonalú értékelését, vitatott események megítélését, 

hibák, károk, és ezek okainak feltárását, valamint mindezekkel kapcsolatos vélemények, 

tűzvédelmi dokumentációk elkészítését, végzi mely az épített környezet tűz elleni védelmével, 

a bekövetkezett tűzesettel, a tűzoltó technikai eszközökkel kapcsolatos műszaki jelenségekkel 

függ össze. 

A tűzvédelmi szakértői továbbképzése a tűzvédelmi szakértői tevékenység folytatásához 

szükséges jogszabályi és szakmai ismeretanyag bővítésére szolgáló, adott tűzvédelmi 

szakértői szakterületen tett sikeres vizsga időpontjának napjától számított öt év alatt legalább 

20 órás oktatás. A tanfolyamokat a Belügyminisztérium Országos Katasztrófavédelmi 

Főigazgatóság (a továbbiakban: BM OKF) főigazgatója által kijelölt szervezeti egységek 

szervezik. A szakértők vizsgáztatását a BM OKF főigazgatója által a BM OKF állományából 

kijelölt 3 fő szakirányú végzettséggel rendelkező személyből álló bizottság végzi. Szakmai 

felügyeletüket a BM OKF végzi. 

MAGYARORSZÁGI TŰZVIZSGÁLAT FEJLESZTÉSÉNEK IRÁNYAI 

Folyamatban lévő fejlesztések 

A tűzvizsgálat technikai felszereléseinek bővítése keretében Elsősorban egységesíteni 

szükséges a megyénként eltérő tűzvizsgálati eszközkészletet. Szükséges az igazgatóságok, 
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illetve az országos tűzoltósági főfelügyelőség számára egységes járműpark kialakítása, amely 

21 jármű beszerzését jelenti. Első lépcsőben 7 jármű beszerzésére kerülhet sor, a legtöbb 

tűzoltási, tűzvizsgálati feladatot végzők (6 igazgatóság és a BM OKF Országos Tűzoltósági 

Főfelügyelőség) számára. Ezek a járművek a területi szerveknél KMSZ-hez kerülnek. 

Távlati elképzelések - Háromszintű tűzvizsgálat kialakítása 

Jelenleg a tűzvizsgálat kétszintű. Az elsőfokú tűzvizsgálatokat a megyei igazgatóságok 

végzik. A tűzvizsgálati feladatokat két részre osztva végzik, a tűzvizsgálati helyszíni szemlét a 

KMSZ, majd az iratok átadása után a további eljárási cselekményeket a Hatósági Osztály 

végzi, amely megoldás teljesen idegen gyakorlat a tűzvizsgálat területén. Az elsőfokú 

tűzvizsgálatok legnagyobb problémája, hogy olyan beosztásokhoz kapcsolja a tűzvizsgálatot, 

ahol egyéb kapcsolt feladatuk miatt nincs idejük a helyszíni szemlét, a tűzvizsgálat irodai 

feladatait elvégezni. 

Külföldi tapasztalatok alapján egy átlagos tűzvizsgálati helyszíni szemle 4-6 órát vesz 

igénybe, amelyet nem egy fő végez, hanem jellemzően tűzvizsgáló csoport.  A jelenlegi 

megyei szinten lévő első fokú eljárás lehetőséget biztosít a tűzvizsgálati tudás 

koncentrációjára, azonban a tűzoltáshoz, vagy tűzmegelőzéshez kapcsolódó tűzvizsgálat 

esetén a kapcsolt feladatok miatti leterheltség nem teszi lehetővé, valamint az a lehetőség is 

elveszik, hogy a másik két szakterülettől független tűzvizsgálat valósuljon meg, és ezzel 

valóban fontos szakmai eredményeket tudjon elérni. 

A problémára megoldást jelentene a tűzvizsgálatokat önállóan működő tűzvizsgálati 

szakterülethez való telepítése, valamint jelentősebb, kiemelt tűzesetek vizsgálatánál 

tűzvizsgáló csoport felállítása. A tűzvizsgálati eljárásokba csak olyan személyeket kell 

bevonni, akik szakmailag felkészültek, illetve a feladat iránt kellően motiváltak, továbbá a 

tűzvizsgálati feladatokat nem hátráltatja más munka. Ehhez országosan 70–80 fő szükséges. A 

tűzvizsgálati feladatok – a megyei tűzvizsgálatok számától függően – 24 órás készenléti 

jellegű szolgálat, vagy heti ügyelettel végrehajtható. 

A másodfokú eljárásokat jelenleg a BM OKF végzi. Az ügyfeleknek a jogszabály lehetőség 

biztosított a tűzvizsgálatok fellebbezésére. Általában elmondható, hogy a fellebbezések célja a 

polgári peres ügyekben szeretne az ügyfél az állami pénzen lefolytatott eljárásban önmaga 

számára további bizonyítékot megszerezni, amelynek a jogszabályok szerint nincs helye. 

A megyei katasztrófavédelmi igazgatóságok tűzvizsgálattal kapcsolatos szakmai munkáját 

jelenleg a BM OKF a tűzvizsgálatban résztvevők számára továbbképzések, tájékoztatók 

szervezésével segíti. [2] 

A Jövő elképzelése, hogy a kiemeltebb ügyekben megalakuló Tűzvizsgáló csoport egyik 

segítője, tagja, vagy vezetője a BM OKF állományában lévő tűzvizsgáló szakember, aki a 

tapasztalatával támogatná a tűzvizsgálati helyszíni szemle cselekményeit. 

A tűzvizsgálat harmadik szintje (továbbiakban alapszintű tűzvizsgálat) a meglévő két szint elé 

kerülne. Alapszintű tűzvizsgálatot a tűzoltás vezetését végző személyek végeznék el minden 

tűzesetnél. Az alapszintű tűzvizsgálat a tűz keletkezésének vélelmezett okának megállapítását, 

és annak a statisztikai rendszerben való rögzítését jelentené, valamint a megyei tűzvizsgálók 
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számára jelezni, ha további második szintű tűzvizsgálati cselekmények elvégzésének 

szükségessége merülne fel.  Az alapszint a jelen rendszerben is működik, de nem kap 

megfelelő szakmai hangsúlyt, pedig a tűzvizsgálat rendszerében a tűzoltás-vezető találkozik 

elsőként a tűzzel, látja a terjedés irányát, sebességét, körülményeit. A tűzoltás-vezető tudja a 

tűz oltását, és az utómunkálatokat úgy irányítani, hogy a tűzeset helyszíne a legkevésbé 

változzon meg a tűzvizsgálat eredményessége érdekében. (Természetesen mindezek csak az 

élet és vagyonbiztonság megvalósulása után.) Fel kell ismernie a szándékos tűzokozás 

lehetőségét, valamint a tűz keletkezésénél, és terjedésnél a tűzvédelmi szabálytalanságokat. 

Amennyiben az alapszintű tűzvizsgálatot végző személy nem rendelkezik megfelelő 

kompetenciákkal, akkor nem ismeri fel a tűzvizsgálat megindításának szükségességét a 

tűzvizsgálat el sem indul,  és a tűzvizsgálat mint szakmai rész nem éri el a célját. A tűzoltás-

vezetők tűzvizsgáló szakmai képzése nagy kihívást jelet, a tűzoltás-vezetők nagy létszáma, 

valamint, hogy részükről sok esetben szemléletváltást – integrált szemléletet – igényel. 

Alapszintű tűzvizsgálat terén a tűzoltás-vezetők szakmai fejlesztésére, gyakorlati, és elméleti 

továbbképzésére nagy szükség van. 

Fejlesztési lehetőségek az oktatás és képzés területén 

A tűzvizsgáló képzés rendszere megfelelően kialakított, viszont tökéletesítéséhez kisebb 

változtatások szükségesek lehetnek. A tűzvizsgálat oktatásában a tűzvizsgáló a 10 napos alap 

tanfolyam az első szint. Az alaptanfolyamra, csak olyan személy iskolázható be, aki 

rendelkezik azokkal a képesítésekkel és alapismeretekkel, amelyek minimálisan szükségesek 

a feladat végzéséhez. A képzés következő szintjén a helyszíni szemléhez kapcsolódó bűnügyi 

helyszínelői ismereteket, a helyszín dokumentálásához szükséges ismereteket sajátíthat el a 

tűzvizsgáló. [8] 

A következő szint az ügyfelekkel, tanúkkal kapcsolatos kommunikációs képzést foglalja 

magába. Nagyon fontos az eljárás során a kommunikációs lehetőségek a személyiség 

pszichológia adta lehetőségek kihasználása az eredményes meghallgatásokhoz. 

A tervek szerint a tűzoltás-vezetők 2 napos alapképzése kerülne bevezetésre elméleti és 

gyakorlati oktatás keretében. Az oktatáson a résztvevők a tűz keletkezési okainak, ok-okozati 

összefüggéseinek felismerését sajátíthatnák el ezzel segítve a tűzvizsgálat megindításának 

folyamatát. 

A 10 napos alaptanfolyamot végzett személyek 3-6 hónapon keresztül részt vennének 

tűzvizsgálatokban és egy gyakorlott tűzvizsgáló megismertetné a helyszíni szemlék során 

azokkal az ismeretekkel, gyakorlati tudással, amely elsajátításával a vizsgára készülő 

tűzvizsgáló-gyakornokok „meglátja” a tűz keletkezési nyomokat, elváltozásokat. A gyakorlás 

során képet kaphatunk a gyakornok képességeiről, motivációjáról és dönthetünk, hogy képes-

e a feladat végzésére. A tervek megvalósulásával érdem, szakmai elismerés lesz, ha valaki a 

tűzvizsgálók közé kerülhet. 

A további képzések kívül esnek a Katasztrófavédelem hatáskörén. Ezek közé tartozik a 

Nemzetközi Oktatási Központban szervezett Nemzetközi Rendészeti Akadémia (ILEA - 

International Law Enforcement Academy) által végrehajtott tűzvizsgáló képzések, mely 

képzéseket újból be kell vezetni a képzési rendszerünkbe. 
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A cikkben meghatározott tűzvizsgálati feladatok végrehajtásához fejleszteni szükséges a 

katasztrófavédelmi felsőfokú képzést is, amely jelenleg a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen 

és a Szent István Egyetemen folyik. [9] 

ÖSSZEFOGLALÁS 

A 2012. január 01-én hatályba lépett tűzvédelmi jogi szabályozás kiterjed a tűzvizsgálati 

feladatok végrehajtásának rendszerére is. 

Jelen cikkben a szerzők elemezték és értékelték a hazai tűzvizsgálati rendszer működtetését 

biztosító jogi szabályozást, szervezet és eszközrendszert, valamint annak fejlesztési 

lehetőségeit. Ennek keretében áttekintésre került a kétfokú tűzvizsgálati tevékenység 

valamennyi szereplőjének tevékenysége, a területi és országos szervezetek által alkalmazott 

eszközrendszer.  A cikk második felében került összegzésre a folyamatban lévő 

eszközrendszer fejlesztési elgondolás, a háromszintű tűzvizsgálati rendszer kialakításának 

lehetőségei, valamint a változtatások oktatásra és a képzésre gyakorolt hatása is. 
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A LAKOSSÁGI ÓVÓHELYEK ÉS A VEZETÉSI PONTOK ALAPREN-

DELTETÉSE, ÉPÍTÉSZETI, GÉPÉSZETI KIALAKÍTÁSUK KÖZÖTTI 

KÜLÖNBSÉGEK 

(DIFFERENCY BETWEEN BASE AIM, AS WELL AS 

ARCHITECTURAL AND MECHANICAL SOLUTIONS OF CIVIL AND 

HEADQUARTER SHELTERS) 

A világon zajló társadalmi, környezeti és gazdasági folyamatok hatása, valamint a konfliktusokkal érintett terüle-

tek változása folyamatosan változtatja az ország veszélyeztetettségi mértékét. A legnagyobb veszélyt jelentő ka-

tasztrófák és háborús pusztítások hatásai ellen a társadalom számára menedéket az óvóhelyek nyújtanak, az or-

szág védelmi rendszerét káreseményeknél és fegyveres konfliktusoknál is speciális óvóhelyekről irányítják. A cikk 

célja, hogy bemutassa az óvóhelyek kialakulását, alaprendeltetését, és a különböző rendeltetésű védőlétesítmé-

nyek tervezési programjának fő részeit, különös tekintettel az építési és a gépészeti részletmegoldásokra, vala-

mint a létesítésük és üzemeltethetőségük kapcsolatában néhány összefüggést tárjon fel. A tanulmány az összefüg-

gések alapján e létesítmények védettségére és üzemeltetésére elvi javaslatokat tartalmaz. 

Kulcsszavak: óvóhely, vezetési pont, építmény, szerkezet. 

Due to the effects of social, environmental and economic process take place in the word, as well as changing of 

areas connected to conflicts get the menace level of the country changeable. Shelters can provide concealment to 

the society against effects of disasters and war demolitions mean main menace, whilst during disasters and 

armed conflicts the defence system of the country is also led from special shelters. Aim of the paper is to intro-

duce the formation, designations and main details of various shelters focusing on building and engineering par-

tial solutions, as well as to open up some relations of their establishment and possibilities of operation. Based on 

relations the paper contains theoretic suggestions for improving defending and operation of these buildings. 

Key words: shelter, headquarter, building, structure. 

1. BEVEZETÉS 

Az emberek saját életüket, valamint a létfenntartáshoz szükséges anyagi javakat, a különleges 

műkincseket, a fontosabb kulturális értéket képviselő műalkotásokat, biztonságot nyújtó ter-

mészetes menedékekben, vagy ilyen célra kialakított épületekbe, objektumokban igyekeznek 

megvédeni a különböző veszélyeztető hatások ellen. 

A védelmi célra kialakított létesítmények alaprendeltetése hasonló, de építészeti és gépészeti 

megoldásaik különböző. Az eltérést többek között a rendeltetésük, az építési környezetük, az 

adottságaik, a létrehozásuk ideje és módja, valamint az üzemeltetésük befolyásolja. 

                                                           
1
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A cikk a polgári, illetve a vezető szervek és személyek által használt védőlétesítmények ki-

alakulásával, és az alaprendeltetésük különbségeivel foglalkozik, valamint néhány példán át 

szemlélteti az építészeti elrendezési lehetőségüket, gépészeti részletmegoldásaikat.  

A szerzők szándéka, hogy bemutassák a védelmi létesítmények néhány olyan különleges épí-

tési problémáit is, amelyek megoldásával az építmények védelme és biztonsága növelhető. 

2. A LAKOSSÁGI ÓVÓHELYEK ÉS A VEZETÉSI PONTOK KIALAKU-

LÁSA, ALAPRENDELTETÉSÜKBŐL ADÓDÓ KÜLÖNBSÉGEK 

Az ember a természet erőivel, és azok káros hatásaival szemben ősidők óta védekezik. Véde-

kezése során mindig menedéket keresett például a perzselő nap, a csapadék, a vihar, az árvíz, 

a hideg, a tűz, a földrengés káros hatásai, valamint a ragadozók, de legfőképpen az ellenség 

támadásának kivédésére, elhárítására. 

2.1 A természetes menedékektől az újkori állandó erődítésekig 

Az iparosított, vagy az állami szinten szabályozott építkezések korát megelőzően olyan ter-

mészeti helyeket választottak menedékként, mint például a vízfolyások árkait, az erdők, mo-

csaras területek, hegyek veszélyektől óvó menedékeit, valamint a barlangokat. A természet 

hatásaival, és az ellenség támadásaival szemben a természet által alkotott menedékek egysze-

rű használatára a világon számos példa szolgál a több ezer éves történelmi emlékektől kezdve 

a közelmúltban, vagy akár ma is a fegyveres cselekmények, természeti csapások során. [1] 

  

1-2. kép: Az 1. (baloldali) képen természetes sziklamenedék Dél-Afrikában, a 2. (jobboldali) képen a Meteorák 

üregei, amelyek közül néhány az emberi tartózkodásra is alkalmas.
3
 

A természetes menedékek helye, száma és korlátozott befogadóképessége jelentősen behatá-

rolja az emberek és az anyagi javak, értékek biztonságos elhelyezésének lehetőségét, védel-

mét. A természetes menedékekben az emberek és az értékek biztonsága annál nagyobb, minél 

több feltétel teljesül az alábbiak közül: 

● Több védelmi adottság és létfeltételt segítő megoldás áll rendelkezésre, amely lehető-

vé teszi a huzamos benntartózkodást. 

                                                           
3
 1. kép forrása: Diepkloof. Url: http://www.wikiwand.com/fr/Diepkloof (2015. 11. 16.). 2. kép: Meteorák. A 

képet a cikk szerzői készítették. 
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● A menedék védőképessége közel azonos, vagy nagyobb, mint amit a veszélyekkel 

szembeni védelem megkíván. 

● A védekezés a menedék álcázásával növelhető. 

Például, ha a természetes menedékekben létezik a belső hőmérséklet és a klímaviszony tartós 

elviselését segítő gravitációs szellőzés, levegő átöblítés, vagy rendelkezésre áll megfelelő víz- 

és táplálékforrás, akkor nagymértékben megnövekedhet az emberek védett helyen történő tar-

tózkodásának ideje. 

A természetes menedékek védőképességét, befogadó kapacitásukat, álcázottságukat növelhet-

jük, védelmi funkciójukat javíthatjuk, akár át is alakíthatjuk természeti adottságuktól és kör-

nyezeti lehetőségüktől függően. Például az odaszállított faanyagok és kőzetek beépítésével a 

menedékeknek nem csak a befogadó képessége és védelmi szintje növelhető meg, de kialakít-

ható a környezetüktől történő függetlenítése is. Ezt bizonyítják, hogy a vízfolyás árkok rész-

ben vagy egészben befedésre kerültek, vagy az erdők, hegyek és mocsaras területek álcázott 

részein menedékeket hozhattak létre. 

Az emberek védelmi célra használatba vették a bányák aknajáratait, illetve a barlangokból 

barlanglakásokat, különálló barlangok összenyitásával akár barlangrendszereket is létre tudtak 

hozni. Az így kialakított létesítményekben a saját belső forrásuk, klímaviszonyuk, és egyéb 

jellemzőik alapján a külső környezettől elzártan, huzamos időn át, több hónapig, akár évekig 

is képesek voltak az emberek tartózkodni. 

  
3-4. kép: A 3. (baloldali) képen a budaörsi Kő-hegy egykori barlanglakása, a 4. (jobboldali) képen sziklába vájt 

üregek, barlangok láthatók Afganisztánban.
4
 

Mivel a természetes menedékek védelmi jellegüknél és sajátosságuknál fogva egy adott terü-

lethez köthetők (hegyvidékek, folyók és tavak, stb.), valamint befogadóképességük is korláto-

zott volt, ezért a védelmet kereső embereknek csak szűk része tudta ezeket igénybe venni. 

További hátrányt jelentett, hogy a védelmet biztosító menedékektől csak korlátozott távolságú 

területet lehetet bejárni és azt ellenőrzés alatt tartani. 

A történelem során az ostromtechnikák, és az ostromokhoz használt eszközök, valamint az 

erődítési munkák megoldásai kölcsönösen fejlesztették egymást. A technika vívmányait fel-

                                                           
4
 3. kép: Barlanglakás. A képet a cikk szerzői készítették. 4. kép: File: Caves near the Buddhas of Bamiyan.jpg. 

Url: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Caves_near_the_Buddhas_of_Bamiyan.jpg (2015. 11. 16.). 
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használták a középkori kőfalak, várak, templomok és egyéb létesítmények elleni támadások-

hoz, de a létesítmények védelmi képességeinek növeléséhez is. 

2.2 Az óvóhelyek kialakulása 

Az I. világháború forduló pontot jelentett a korábbi fegyveres küzdelmekhez képest. Az újsze-

rűség nem csak az alkalmazott katonai stratégiákban, a küzdelem tömeges méretében jelent-

kezett, hanem a haditechnika fejlődése és azok korlátlan alkalmazása területén is érezhető 

volt. Bővelkedett az újdonságokban, a frontokon szolgáló csapatokat harci gázokkal, és repü-

lőgépekről történő bombázásokkal támadták. Giulio Douhet, az olasz királyi légierő táborno-

kának 1921-ben közzétett elmélete már a hátország ipari, közlekedési infrastruktúráját, és a 

lakosságot is légitámadások célpontjaként jelölte meg. 

Ennek a katonai stratégiának az elterjedése és alkalmazása tette szükségessé, hogy a II. világ-

háború idején a totális légitámadások és tüzérségi lövedékek pusztító hatásai ellen a lakosság 

és az anyagi javak védelmére tömegesen építettek védelmi létesítményeket, amelyek az óvó-

helyi védelem alapját képezik.  

A II. világháború után, a tömegpusztító fegyverek (NBV) megjelenésével, a védelmi köve-

telmények is megváltoztak. A helyi adottságok és az építési technológiák fejlődésének függ-

vényében a világon számos formában alakítottak ki óvóhelyeket
5
 a szükségóvóhelyektől 

kezdve az NBV
6
 fegyverek hatásának is ellenálló építményeket hoztak létre.  

Magyarországon először az 1935. évi XII. törvénycikk, valamint a végrehajtására vonatkozó 

17.176. számú 1936. évi honvédelmi miniszteri rendelet intézkedett légoltalmi védőlétesítmé-

nyek, óvóhelyek létrehozásáról. [2] A II. világháborút túlélő lakosság jelentős része a bombá-

zásokat, harcokat ilyen óvóhelyeken vészelte át. 

A világháború után felújították a megsérült létesítményeket, valamint azokat, amelyeket lehe-

tett, építészeti és gépészeti átalakításokkal tömegpusztító fegyverek elleni védelemre is alkal-

massá tették. Ez a folyamat lakossági óvóhelyek esetében az 1960-as évek végéig tartott, 

amely elsősorban a társasházak pincéjének, alagsorának védelemre alkalmas helyiségeit érin-

tette. Ezt követően új óvóhelyeket jogszabályi előírások alapján üzemekben, középületekben, 

kellett létrehozni.  

Az ország legnagyobb kapacitású lakossági óvóhelyét, a kettős rendeltetésű
7
 metróhálózat 

mélyvezetésű és kéreg alatti szakaszain építették ki. A lakosság védelmét is szolgáló metró lé-

tesítmény kelet-nyugati vonalát 1972-ig, az észak-déli vonalon 1976 és 1990 között több lé-

pésben építették és adták át. [3] [4] Az óvóhelyek építésének szükségességét minden korban 

az alábbi tényezők befolyásolták: 

                                                           
5
 Az óvóhely fogalma: „megfelelően kiépített műszaki létesítmény, amely határoló szerkezetei, berendezései, 

felszerelése és műtárgyai révén meghatározott védelmet nyújt támadó fegyverek és katasztrófák hatásai ellen.” 

MI-04-260-1 Építésügyi Ágazati Műszaki Irányelv. Életvédelmi létesítmények tervezése: óvóhelyek. Környezet-

védelmi és Területfejlesztési Minisztérium, h. n., 1993. 3. o.  
6
 NBV: nukleáris, biológiai, vegyi. 

7
 Kettős rendeltetésű létesítmény fogalma: „olyan építmény, amely elsősorban békeidőszaki polgári felhasználás-

ra szolgál, fegyveres összeütközés és katasztrófa esetén életvédelmi létesítményként használható.” 60/1997. (IV. 

18.) Korm. rendelet az óvóhelyi védelem, az egyéni védőeszköz-ellátás, a lakosság riasztása, valamint a kitelepí-

tés és befogadás általános szabályairól. (1§) Url: http://njt.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=30135.47889 (2015. 12. 

20.). 
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● A politikai, katonai, társadalmi, környezeti, műszaki, gazdasági viszonyok változása. 

● A létesítésük és fenntartásuk lehetősége, költség igénye. 

  
5-6. kép: Az 5. (baloldali) képen talajszint feletti különálló BGS óvóhely egy gyártelepen, a 6. (jobboldali) ké-

pen, telephelyen rézsű alatti vasbeton csőelemekből épített különálló Rocla óvóhely látható.
8
 

2.3 A vezetési pontok kialakulása 

Napjainkban a háborúk, fegyveres konfliktusok lehetséges bekövetkezésének csökkenése mi-

att a polgári lakosság elsősorban a természeti vagy ipari katasztrófák káros hatásainak vannak 

kitéve, az ellenük való védekezés kap prioritást. 

Ezért a lakossági óvóhelyek szerepe a katasztrófák elleni védekezés során csökkent, de nem 

szűnt meg teljesen. A fegyveres konfliktusokkal érintett területeken viszont szerepe, fontossá-

ga nem változott, mert egy ország politikai és közigazgatási vezetési rendszerét, csak megfe-

lelő védelmi szinttel kialakított védelmi létesítményekkel lehet biztosítani. 

Azokat a létesítményeket, amelyek a bent tartózkodók védelme mellett „védett munkahely-

ként” is szolgál, vezetési pontoknak nevezzük. Az ilyen építmények kiemelt célpontnak szá-

mítanak, ezért különböző megoldásokkal álcázzák, ezáltal nehezítve felderítésüket. Alapvető 

különbség a lakossági óvóhelyek és a vezetési pontok között, hogy a lakossági óvóhelyek nem 

rendelkeznek védett munkahelyi funkciókkal, csak az élet és anyagi javak védelmére szolgál. 

Egy ország, vagy annak egy területe, csak úgy maradhat működő képes, ha a vezetése és az 

irányítása folyamatos, valamint ezek humán és technikai feltételei adottak. 

Ebből következik, hogy a civil lakosság védelemét lakossági óvóhelyeken, az iránytó szervek 

és vezetőinek védelme, a szükséges munkafeltételek biztosítása csak vezetési pontokon ala-

kíthatók ki.
9
 

                                                           
8
 5. kép: Felszín feletti, bomba, gáz és szilánkhatás elleni védelmet biztosító BGS óvóhely és környezete. 6. kép: 

Rocla óvóhely és környezete. A képeket a cikk szerzői készítették. 
9
 A vezetési pont fogalma: „Békében előre kiépített és műszakilag berendezett, megfelelő híradó eszközökkel 

fölszerelt, védőlétesítmény, amely háborúk, fegyveres cselekmények, katasztrófák esetén, ideiglenes jelleggel 

működnek, biztosítják mindazok számára a fizikai védelmet és munkafeltételeket, akik végzik az állam és a köz-

igazgatás irányítását, tervezik, szervezik a védelmi és a mentési feladatok végrehajtását. Vezetési szint szerint 

megkülönböztetünk: országos, megyei (fővárosi), városi, kerületi, valamint települési és üzemi vezetési pontokat 

Rendeltetésük szerint lehetnek: fő, tartalék és mozgó vezetési pontok. A vezetési a folyamatos munkát külön e 

célra kijelölt és kiképzett törzskiegészítő szakemberállomány biztosítja.” Szabó József (szerk.): Hadtudományi 

lexikon. 2. köt. Magyar Hadtudományi Társaság, Budapest, 1995. 1428. o. 
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Léteznek nem védett vezetési pontok is, de ezeket csak akkor célszerű alkalmazni, ha az ott 

tartózkodók élete és a vezetési rendszerek nincsenek veszélynek, támadásnak kitéve. [5] 

Mivel a vezetési pontok rendeltetése eltérő a lakosság és az üzemi dolgozók részére létesített 

óvóhelyektől, ezért azokat szigorú előírások és műszaki követelmények alapján tervezték és 

építették meg. Erre példaként szolgálhattak az olyan korai védelmi létesítmények, mint példá-

ul a Duce részére Rómában 1943-ig kialakított vezetési pont, vagy a berlini „Führer bunker”, 

valamint a katonai műveleteket irányító harcálláspontok tervezési, építési és üzemeltetési ta-

pasztalatok. [6] [7] Az ilyen objektumok létesítése során, a gyakorlati tapasztalatok mellett fi-

gyelembe kell venni az alábbiakat is:  

● A helyszín talajszerkezetét. 

● Az építési terület környezetét, a közeli település jellemzőit. 

● A katonai, a műszaki, valamint a gazdasági adottságokat és lehetőségeket. 

Magyarországon 1944-ig több olyan, az akkori kor technikai vívmányaival felszerelt, modern 

védelmi létesítményt építettek, mint például a gödöllői Horthy-bunkert, valamint a Budai vár 

alatti kormányzati központot. A II. világháború után, a tömegpusztító fegyverek hatásainak 

csökkentésére új védelmi követelmények kerültek kidolgozásra, amelyeket a hidegháborús 

helyzetnek megfelelően, a Varsói Szerződés keretén belül, minden tagország elfogadott és a 

gyakorlatban is alkalmazott. Így hazánkban is, az ország működőképességének, valamint az 

állami irányítás folyamatos biztosítása érdekében kialakították a közigazgatás egységes vé-

delmi rendszerét, melynek alapját a különböző vezetési szintekhez tartozó, egymással össze-

függő, vezetési pontok alkották. A létesítmények építése és kialakítása során, mint védelmi 

követelményeket, be kellett tartani az alábbiakat:  

 lakott területen kívül, rejtett és álcázott formában kell megépíteni és védelmi szintje 

legyen arányos annak veszélyeztetettségével,  

 legyen alkalmas a hosszabb benntartózkodásra, valamint rendelkezzen minden olyan 

feltétellel, technikai eszközzel, amely biztosítja a vezetés és irányítás folyamatosságát.  

  
7-8. kép: A 7. (baloldali) képen Tito barlangban kialakított vezetési pontja, a 8. (jobboldali) képen 1960-as évek-

ben épített kerületi vezetési pont a telefonközpontjában összefutó kerületi óvóhelyvonalakkal.
10
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 7. kép forrása: C. n. Url: http://www.urbanlegends.hu/wp-content//tito_luks-300x294.jpg (2015. 12. 14.). 8. 

kép: Híradóközpont. A képet a cikk szerzői készítették. 
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Az újonnan létesített, vagy a felújított objektumok funkciójuknak, a vezetési szinteknek és a 

védelmi képességüknek megfelelő azonosítót kaptak, mint például a K-I, a K-II, K-III (K-2) 

és a K-IV. [8] 

3. A LAKOSSÁGI ÓVÓHELYEK, VEZETÉSI PONTOK KIALAKÍTÁSÁ-

NAK ÉPÍTÉSZETI ÉS GÉPÉSZETI JELLEMZŐI, TERVEZÉSI ELŐ-

ÍRÁSAI 

Az óvóhelyek, és a vezetési pontok, mint speciális óvóhelyek (védett munkahelyek) tervezése, 

telepítése és üzemeltetése mindig összetett feladatrendszert jelentett. Ezt a feladatrendszert 

különböző szintű, szabadon hozzáférhető, vagy minősített jogszabályok, valamint műszaki 

előírások, útmutatók szabályozták és szabályozzák ma is. (Lásd 1. sz. táblázat) A védőléte-

sítményekkel szembeni követelményrendszert a különböző szakterületek részéről megjelenő 

igények összessége alkotja. 

 
1. sz. táblázat: A védőlétesítmények tervezését, létesítését és üzemeltetését szabályzó, különböző korszakok fon-

tosabb nyílt kiadványai.
11

 

A fenti táblázatban azok a nyílt és szabadon hozzáférhető dokumentumok láthatók, amelyek 

tartalmazzák a kiadás évében érvényes jogi és műszaki követelményeket és szabályozták, 

vagy ma is szabályozzák a védelmi létesítmények tervezési, kivitelezési, kényelmi-

ergonómiai, üzemeltetési és karbantartási, valamint az időszakos ellenőrzési és biztonsági elő-

írásait. 
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  A táblázatot a cikk szerzői készítették. 
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A következő alfejezetek az óvóhelyek és a vezetési pontok legfontosabb építészeti, gépészeti 

kialakításának megoldásait, azok jellemzőit, befogadó és védelmi képességével kapcsolatos 

paramétereket tartalmazzák. [9] 

3.1 Az óvóhelyek és a vezetési pontok építészeti megoldásai, jellemzői 

A lakossági óvóhelyek és a vezetési pontok (védett munkahelyek) védelmi követelményei 

azonosak, építészeti kialakításuk csak funkciójuknak megfelelően eltérő. 

Az óvóhelyek funkciója a lakosság és az üzemi dolgozók életének megóvása, valamint az 

anyagi javak védelme. A vezetési pontok feladata azon túl, hogy megvédje a benntartózkodó-

kat, biztosítson részükre olyan munka és pihenési feltételeket, hogy a külvilágtól elzárva, hu-

zamosabb időn át legyenek képesek feladataikat végrehajtani. 

A védőlétesítmények építészeti tervezésének kialakításának alapvetően a telepítésre, az elhe-

lyezésre, a helyiségkapcsolatokra, a belső világra, az ergonómiára, a szerkezetre és az üzemel-

tethetőségre kell fókuszálnia és megfelelő műszaki megoldást találni, nem a külső esztétikai 

megjelenési forma a lényeg.  

Az óvóhelyek, vezetési pontok kialakíthatók épület alatt, vagy szabadon állóan, elhelyezked-

hetnek a földfelszín felett, alatt, vagy félig földbe süllyesztve. De természetes képződmények 

is felhasználhatók védelmi célra, melyeket táró óvóhelyeknek neveznek. A védőlétesítmények 

védőképességének megállapításához szükség van az alábbi adatokra, információkra: 

● A támadások által okozott várható külső terhelés, igénybevétel, az önsúly, a földteher, 

a földnyomás, a víznyomás állandósága, jellege és nagysága. 

● A várható romteher, a robbantáskor keletkező léglökés nyomó és szívóhatás, valamint 

az ezekből adódó talajmozgás formája és nagysága. 

● A hőmérsékletváltozásból adódó szilárdsági terhelés, támaszmozgás, és zsugorodás, a 

lassú alakváltozás járulékos hatásait figyelembe vevő erőtani számítások eredményei. 

[10] 

A fenti adatok felhasználásával készült számítási eredmények alapján kell a létesítmények vé-

dőképességét megállapítani. A minősített (osztályba sorolt) védőlétesítményeket védőképes-

ségük alapján 5 osztályba lehet besorolni. A lakossági óvóhelyek maximum csak 3. osztály 

besorolású lehet, vagy nem minősített, osztályba nem sorolható. 

A vezetési pontok csak minősített védelmi képességgel rendelkezhetnek, funkciójuknak meg-

felelően, lehetnek első (I), második (II) és harmadik (III) osztályúak, de minimum a negyedik 

(IV) osztály besorolást el kell érniük. 

A védőlétesítmények osztályba sorolásának és a teherhordó szerkezet kialakításának, valamint 

a telepítésük és a szükséges biztonsági távolságok betartásának összefüggését az 1-5. számú 

ábrák szemléltetik. 
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1-3. ábra: Az 1. (baloldali) ábrán V., a 2. (középső) ábrán IV., a 3. (jobboldali) ábrán III. osztályba sorolt, félig-

földbesüllyesztett és földbesüllyesztett szabadon álló óvóhely metszetek láthatók.
12

 

  

4-5. ábra: A 4. (baloldali) ábrán védett bejáratú, derékszögű törésekkel bevezető, táró óvóhely alaprajza és met-

szete, az 5. (jobboldali) ábrán térszint alatti III., térszint fölötti IV. osztályba sorolt óvóhely romhatára, a vészki-

járatok megoldási lehetőségeivel láthatók.
13

 

Amennyiben a védett létesítmények épület alatt kerülnek elhelyezésre, a létesítés során figye-

lembe kell venni az épület és a környezet sajátosságait, kialakítását és azzal összhangban kell 

kialakítani a létesítmény külső határoló szerkezeteit, valamint a felszínhez csatlakozó műtár-

gyait. Az objektumok belső kialakítását minden esetben a helységek funkciói szerint kell 

megtervezni, megépíteni és berendezni. Ezekre mutatnak példát a 9-12. képek, amelyek egy 

kerületi vezetési pontról készültek.  

                                                           
12

 1-3. ábra: Szabadon álló óvóhely típusai. Az arányos ábrákat a cikk szerzői készítették. [Közread. a] Polgári 

Védelem Országos Parancsnoksága. A III. – IV. – V. osztályú védőképességű óvóhelyek tervezése és méretezé-

se. Polgári Védelem Országos Parancsnoksága, h. n., 1970. 10-25. o. 
13

 4. ábrán egy „Táró óvóhely” kialakítás látható. Az arányos ábrát a cikk szerzői készítették. [Közread. a] Polgári 

Védelem Országos Parancsnoksága. A III. – IV. – V. osztályú védőképességű óvóhelyek tervezése és méretezé-

se, Polgári Védelem Országos Parancsnoksága, h. n., 1970. 14-90. o. alapján. 5. ábra: Telepítés, elhelyezés, rom-

határ, és a vészkijáratok lehetőségei. Az arányos ábrát a cikk szerzői készítették. [Közread. a] Polgári Védelem 

Országos Parancsnoksága. A III. – IV. – V. osztályú védőképességű óvóhelyek tervezése és méretezése, Polgári 

Védelem Országos Parancsnoksága, h. n., 1970. 9-17. o. Forrás: Rohoska Lajos, Ulrich Rudolf: Segédlet az élet-

védelmi létesítmények (óvóhelyek) üzemeltetési, karbantartási és felújítási feladatainak elvégzéséhez. Építésügyi 

Tájékoztatási Központ, Budapest, 1993. 17-18. o. 
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9-10. kép: A 9. (baloldali) képen egy kerületi vezetési pont üzemanyag-tároló helyiségének külső csatlakozása, a 

10. (jobboldali) képen a létesítmény romhatáron kívül vészkijárata látható.
14

 

A védőlétesítmények gépészeti ellátási fokozatát a villamos energia, a légellátás, valamint a 

víz-és csatornarendszerének kialakítása (típusa) alapján kell megállapítani. A befogadóképes-

séget az óvóhely rendelkezésére álló belső védett területének méretétől, az elhelyezendők 

számától, a tartózkodó terek és más funkciókat ellátó helyiségek nagyságától függően kell 

meghatározni, és besorolni. (Lásd: 11-12. sz. kép, valamint 6-7. sz. ábrák) Ez alapján megkü-

lönböztetünk kis (L-1), közepes (L-2), nagy (L-3), igen nagy befogadóképességű (L-4) lakos-

sági óvóhelyeket. [11] 

A helységek kialakításánál figyelembe kell venni azt a tényt, hogy az óvóhelyeken a bent tar-

tózkodók részére csak a túlélés feltételeit kell megteremteni, a vezetési pontokon viszont a 

munkafeltételek mellett meg kell oldani a pihentetési feltételeket is. 

  

6-7. ábra: A 6. (baloldali) ábrán L-1 és L-2 befogadóképességű, a 7. (jobboldali) ábrán L-3 és L-4 befogadóké-

pességű létesítmény funkciósémái közötti hasonlóságok és különbségek.
15

 

Ennek oka, hogy a betelepült állomány három-váltásos rendszerben dolgozik és végzi a fel-

adatát, még az elzárkózás ideje alatt is. 
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  A képeket a cikk szerzői készítették. 
15

 6-7 ábrákon a különböző befogadóképességű létesítmények funkciósémái láthatók. Az ábrákat a cikk szerzői 

készítették. Forrás: MI-04-260-3. Építésügyi Ágazati Műszaki Irányelv. Életvédelmi létesítmények tervezése: 

Óvóhelyek. Építészeti előírások, Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium, h. n., 1993. 13-16. o.  
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11-12. kép: A 11. (baloldali) képen 1960-as években épített kerületi vezetési pont tanácsterme, a 12. (jobboldali) 

képen a létesítmény egyik pihenőhelyisége látható.
16

 

Mint azt korábban már kiemeltük, a lakossági óvóhelyek és a vezetési pontok (védett munka-

helyek) kialakításának műszaki követelményei azonosak, csak védelmi képességükben és 

funkcióikban térnek el egymástól. A 2. számú összefoglaló táblázat bemutatja az osztályba 

sorolt és nem sorolt lakossági óvóhelyek védőképesség szerinti, lehetséges elzárkózási idő-

normáit és befogadó képességeit. Az „elvárás többlet” adatok a különböző védelmi képességű 

létesítmények egymáshoz viszonyított értékeinek eltérését adja meg %-os arányban. 

 
2. táblázat: A lakossági óvóhelyek védő- és befogadóképességének összehasonlító táblázata.

17
 

A védőlétesítmények megfelelő védelmi képességének elérése érdekében az elsődleges teher-

hordó szerkezet teherviselése mellett figyelembe kell venni a másodlagos és harmadlagos 

szerkezetekre vonatkozó követelményeket is. Például a létesítményeket legalább 10 cm vastag 

beton vagy cementesztrich padozattal kell készíteni, amelyekre cementsimítást, vagy rugal-

mas műgyanta bevonatot lehet felhordani. A betonfalakat pedig a helyiségek funkciójától 

függően úgy kell kialakítani, hogy: 
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  A képeket a cikk szerzői készítették. 
17

 A táblázatot a cikk szerzői készítették. Forrás: Dr. Tóth Rudolf: Előadás az életvédelmi létesítmények rendelte-

tése, csoportosítása, kialakítása és működtetése, a KMDI „Speciális építész- és épületgépészeti ismeretek” tan-

tárgy keretében. Budapest, 2015. 11. 18. Szalai János: A speciális erődítési létesítmények alkalmazása és szerepe 

az új biztonsági kihívások tükrében. PhD értekezés. ZMNE, Budapest, 2010. 41. o. Forrás: Url: 

http://193.224.76.2/downloads/konyvtar/digitgy/phd/2010/szalai_janos.pdf (2016. 01. 06.). 
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● Páraáteresztő képesség esetén, merev vagy rugalmas diszperziós festéket, valamint 

fertőtlenítő mészfestéket kell alkalmazni. 

● Gázzáróság esetén, párazárást fokozó merev vagy rugalmas diszperziós festéket kell a 

falakra felhordani. 

● Vizes helyiségekben olajfestékkel kell a falakat kezelni. [9] 

A védőlétesítmények külső, valamint a Légzsilip és a Gázzsilip helyiségek nyílászáróinak 

fontos védelmi szerepük van. Ezek a nyílászárók a peremük mentén rugalmas tömítésekkel 

rendelkeznek, így biztosítva a tömör légzárást és gázzárást. Az óvóhelyek bejárati ajtóit 10 

centiméteres küszöbmagassággal kell elhelyezni. Az ajtók magasságának minimum 185 cen-

timéternek kell lenni, valamint 200 fő befogadóképességig 85 centiméteres és 250 főnél na-

gyobb létesítmények esetén 100 centiméteres névleges szélességű ajtókat kell alkalmazni. Az 

aknás búvók, vészkijáratok nyílászáróinak 75 cm széleseknek, és 50 centiméteres magasság-

gal kell rendelkezniük. [9] A védelmi létesítmények ajtóinak fajtáit és jelöléseit a 3. sz. táblá-

zat tartalmazza. 

 

3. táblázat: Az óvóhelyek védelmi funkciójú nyílászáróinak fajtái és jelölésük.
18

 

3.2 Az óvóhelyek és a vezetési pontok gépészeti, elektromos és kommunikáci-

ós megoldásai, jellemzői 

A védelmi létesítmények alkalmazhatóságát, annak gépészeti, elektromos és kommunikációs 

rendszerei biztosítják, amelyeket úgy kell kialakítani, hogy külső elektromos betáplálás nél-

kül, teljes elzárkózás esetén is működőképesnek kell lenniük. A gépészeti rendszer feladata a 

létesítmény fűtésének, légellátásának, vízellátásának energia ellátásának híradásának és 

kommunikációs feltételeinek biztosítása.  

A minősített óvóhelyeket természetes, vagy mesterséges szellőztetéssel kell ellátni, melynek 

feladata a benntartózkodók részére biztosítani a szükséges tiszta levegőt úgy, hogy egyben 

képes legyen a létesítmény léglökés elleni védelmét megvalósítani. A szellőző rendszer főbb 

elemei és azok rendeltetése a következő: 

 Léglökés ellen védő szerkezetek a lökő hullám romboló hatása ellen védenek. (Pl.: ZS 

és KOP szelepek). 

 Regeneráló patronok a zárt térben felszaporodott párát és a szén-dioxidot kötik le. (Pl.: 

szilikagél, bűzszűrők) 
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  A táblázatot a cikk szerzői készítették. Forrás: Rohoska Lajos, Ulrich Rudolf: Segédlet az életvédelmi létesít-

mények (óvóhelyek) üzemeltetési, karbantartási és felújítási feladatainak elvégzéséhez. Építésügyi Tájékoztatási 

Központ, Budapest, 1993. 16-21. o.  
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 Oxigénpalackok rendeltetése, hogy az oxigénpalackban tárolt oxigén adagolásával pó-

tolja a levegő oxigéntartalmát, mert a benntartózkodók a levegő elhasználásával nem 

csak az oxigént fogyasztják el, hanem a levegő széndioxid tartalmát is növelik. 

 Szellőztetőgépek a levegő áramoltatását és cseréjét végzik úgy, hogy közben a külső 

szennyezett levegő szennyeződéseit a közbeiktatott szűrőkkel kiszűrik. A szűrő - szel-

lőzőgépeknek két típusa van, a kézi és a gépi. 

 Légelosztó hálózat feladat, a különböző helységek között a levegő elosztása, valamint 

a légbeszívás és légkidobás végrehajtása. 

 A finom és durva porszűrők rendeltetése a levegőben szálló por kiszűrésére és leköté-

se. 

 Az elnyelő szűrők (harcgázok és vegyi anyagok) rendeltetése az óvóhelyen tartózko-

dókra nézve ártalmas anyagok kiszűrése, a levegőből történő kiválasztása. (Lásd: 14. 

számú kép) 

A védelmi létesítmények vízellátása történhet külső hálózatról, vagy az objektum saját kútjá-

ról. Hálózati vízellátás mellett egy tartalékvíz-tárolót is a hálózatra kell kötni, úgy, hogy a fo-

gyasztás tartályon keresztül történjen. A létesítmény saját kútjának legalább olyan védelemi 

szinttel kell rendelkeznie, mint magának az objektumnak. A vízellátó rendszert úgy kell ki-

alakítani, hogy a hálózati nyomás megszűnésekor a víz gravitációval, ha ez nincs kézi szivaty-

tyúval jusson el a fogyasztókhoz. Lakossági óvóhelyek esetén lehetőség van a benntartózko-

dók csomagolt (palackozott) vízzel történő ellátására. A védelmi létesítményekben megfelelő 

mennyiségű mosdót és wc-t kell biztosítani és a termelődő szennyezett vizet lehetőleg gravi-

tációs úton kell elvezetni. A visszatorlódást visszacsapó szeleppel és elzáró-szerelvénnyel kell 

megakadályozni. Amennyiben a szennyvízelvezetést gravitációs megoldással nem lehet eltá-

volítani, akkor szennyvízátemelő-szivattyúkat kell alkalmazni. 

Az óvóhelyek és a vezetési pontok fűtési rendszerének feladata a létesítmények és a berende-

zések állagmegóvásához szükséges klímaviszony megteremtése. A kialakítás alapvető köve-

telménye, hogy a fűtés az óvóhely levegőjének oxigénjét nem fogyaszthatja, és az óvóhelyen 

tartózkodókra nem lehet veszélyes. 

A védelmi létesítmények világítási és energia ellátó rendszerének alaprendeltetése, hogy 

elektromos energiát biztosítson a világításhoz, a szívó-szűrőgép ventilátorának meghajtásá-

hoz, a szivattyúk működtetéséhez, a villamos fűtés működtetéséhez, valamint a híradó beren-

dezések működtetéséhez. Az energia ellátás történhet külső elektromos hálózat igénybevéte-

lével, külső vagy belső áramforrásról, aggregátorról, valamint akkumulátor telepről. (Lásd: 

13. számú kép) Ez utóbbi a hálózati áram kimaradása és az áramfejlesztő gépcsoport üzembe 

helyezése közötti időben szolgáltat energiát. A belső aggregátor működtetéséhez az alábbi fel-

adatok megoldása szükséges: 

 Égéslevegő ellátás biztosítása a felszínről, léglökésvédett rendszeren keresztül, szűrés 

nélkül. 

 Füstgázok kibocsátása a felszínre, kipufogó csővezetéken, hőálló, nagynyomású her-

metikus szelepen keresztül.  

 Az üzemanyag ellátás a gépházban telepített üzemanyag tartályból történjen, szükség 

esetén napi tartályon keresztül. 
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A tervezés során figyelembe kell venni, hogy a vezetési pontokon dolgozók a munkájuk során 

személyenként nagyobb mértékben igényelnek friss levegőt, továbbá fokozottabban veszik 

igénybe a víz és csatornarendszert. Mivel a vezetési pontokon folyamatosan üzemelő beren-

dezésekkel dolgoznak, és a gépek használat közben hőt termelnek, ezért a szellőző rendszer-

nek is nagyobb teljesítményűnek kell lennie. 

  

13-14. kép: A 13. (baloldali) képen 1960-as években épített kerületi vezetési pont dízel gépháza, a 14. (jobbolda-

li) képen a létesítmény por- és gázszűrői láthatók.
19

 

A létesítmények kommunikációs rendszerének szintén folyamatos üzeműnek kell lennie. A lé-

tesítmény kommunikációs rendszerének az országos kommunikációs hálózat mobil elemeitől 

függetlenül, a vezetékes hálózaton is működnie kell. A vezetési pontok kommunikációs rend-

szere egyrészt összefogja a hozzátartozó adott terület óvóhelyeinek telefonvonalait, másrészt a 

rendszeren át kapcsolat tartható a szolgálatot ellátó külső egységekkel, és a vezetési pontnak 

az országos rendszerben elfoglalt helyétől függő alárendelt, azonos szintű, vagy felettes többi 

vezetési ponttal. 

3.3 A védelmi létesítmények üzemmódjai, alapvető alkalmazási és üzemeltetési 

feladatai 

Az óvóhelyek komplex védelmét az épületszerkezetek szilárdsága, teherbírása, gépészeti 

megoldásai adják, amely kihat azok üzemmódjára is. A minősített óvóhelyeknek és vezetési 

pontoknak alapvetően három üzemmódját különböztetjük meg. 

● „1”-es üzemmód, amely a békeidőszaki működést jelent. Ebben az üzemmódban az ál-

lag megóvás és a lehetőség szerinti hasznosítás folyik. 

● „2”-es üzemmód, amely a védelmi üzemmódot jelenti. Ennek keretében történik meg a 

betelepülés, szükség esetén a léglökés elleni védelemi állapot elrendelése, szükség 

esetén a szűrt-szellőzéses légellátás biztosítása.  

● „3”-as üzemmód a teljes elzárkózást jelent, melynek keretében az objektum felszíni 

kapcsolata a környezettel teljesen megszűnik. 

A békeidőszakban napi, heti, havi gyakoriságú műszaki feladatokat, technikai szemléket, el-

lenőrzéseket és karbantartásokat kell végrehajtani. Továbbá, az üzemeltetőnek meg kell győ-
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  A képeket a cikk szerzői készítették. 
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ződni az építmény szerkezeteinek épségéről, a gépészeti berendezések működőképességéről 

is, valamint végre kell hajtani a rendszerek elemeinek kalibrálását, hitelesítését, szükség sze-

rinti javítását, a vonatkozó előírások és normák alapján. Az építmények tervdokumentációját 

elzárva az objektumba kell tárolni, hogy azok rendelkezésre álljanak a szükséges javítások és 

karbantartások végrehajtásához. [12] [13]  

A „2” üzemmód elrendelése esetén a létesítmény nyílászárói zárt állapotban vannak, a közle-

kedést zsilipezéssel a létesítmény parancsnoka engedélyezheti. Teljes elzárkózásnál a létesít-

mény légmentesen lehatárolásra kerül a környezetétől, de szükség esetén, a környezeti veszé-

lyek függvényében, a létesítmény parancsnoka engedélyt adhat zsilipezéssel a közlekedésre 

[11] 

A védelmi létesítmények szakszerű üzemeltetésével biztosítani kell, hogy az objektumok a 

teljes élettartamuk során megfeleljenek a védelmi követelményeknek és védelmi képességük 

ne csökkenje. A védőlétesítmények adatairól, állapotáról részletes nyilvántartást, katasztert 

kell vezetni, amely tartalmazza az objektumok teljes dokumentációját, az építészeti, a közmű, 

a műszaki, a gazdasági, anyagok iratjegyzékét és a rajzjegyzéket, adatlapokat. [14] 

4. A VÉDŐLÉTESÍTMÉNYEKKEL ÖSSZEFÜGGŐ NÉHÁNY ÁLTALÁ-

NOS PROBLÉMA, JAVASLATOK EZEK MEGOLDÁSÁRA 

Az óvóhelyek sajátos problémái összetettek, melyek összefüggnek a létesítmények teljes vi-

szonyrendszerével. Ezek a problémák számos összetevőből, egymástól részben független kö-

rülményekből erednek és érintik a létesítmények műszaki kérdéseit is. A problémák részben 

az üzemeltetéssel, karbantartásokkal, felújításokkal kiküszöbölhető, de egy részük a létesít-

mények telepítése után nem javítható. A cikkben, annak korlátozott terjedelme miatt, a léte-

sítményeknek csak néhány olyan építészeti és gépészeti problémája kerül részletezésre, ame-

lyek korszerű, speciális építészeti és gépészeti módszerekkel vagy beavatkozásokkal oldhatók 

meg. 

A földbesüllyesztett létesítmények szerkezetei a rossz szigetelések miatt, a falazaton kicsapó-

dó, vagy átszivárgó víztől egyaránt nedvesedhetnek.
20

 Az eredetileg vízhatlan betonból épült, 

de megrepedt szerkezeteken beáramló nedvesség megfékezhető a falszerkezetek belső oldal-

ról, utólagosan történő injektálásával. Bár a létesítmények külső falszerkezetébe részlegesen 

behatoló talajvíz csökkenti a teljes elzárkózásnál az objektumon belüli hőterhelést, de a ned-

vesség hosszú távon károsítja a berendezéseket és a technikai eszközöket. Az eredetileg víz-

szigeteléssel készült, de a létesítmény telepítési helye miatt külső kitakarással nem javítható 

vízszigetelés sérülései, belülről a falszerkezet külső oldalára injektált zselével részben meg-

szüntethető.  

A talajjal érintkező építményrészek nedvességének csökkentése és tartós hőszigetelése példá-

ul zártcellás polisztirollal, illetve habüveggel oldható meg. Mivel az országban még meglévő 

védelmi létesítmények egy része elhanyagolt, üzemeltetése és karbantartása nem az előírások 

szerint történik, a szellőztető rendszereik csak ritkán vannak bekapcsolva, a dohosodás elkerü-
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lése miatt, az állandó szellőztetés biztosítására automatikus épületfelügyeleti rendszer telepí-

tése javasolt. 

Azon a táró óvóhelyeknél, ahol az álcázás követelményei nem teszik lehetővé a természetes 

fény közvetlen bejutását, például bejáratoknál a tartózkodó térbe vezető folyósón, vagy pihe-

nőrészeken, a határoló falszerkezeteket vagy födémet megfelelő szilárdságú optikai üvegszá-

lakat tartalmazó fényáteresztő betonból, vagy pixelbetonból is kialakíthatják. Olyan esetek-

ben, amikor együtt jelentkezik a kívülről megvilágítottság igénye, valamint a belső mestersé-

ges fény kiszűrődésének megakadályozása, a természetes fény bejuttatása a megvilágítandó 

helyiségbe üvegszálas, vagy reflexiós alumínium bevonatú fénycsatornával megoldható. 

A létesítmény huzamos tartózkodású helységeiben javasolt a falfelületek nyugtató hatású szí-

nekkel történő festése, (Pl.: a zöld szín árnyalatai) amely a bezártság érzetet csökkenti, vagy 

célszerű a falfelületeken nyugtató hatású motívumok alkalmazása. A vezetési pontokon a tar-

tós munkavégzés miatt, a berendezési tárgyakat, padokat, ülőfelületeket, a használati és a 

munkaeszközöket ergonómiai szempontok és követelmények szerint célszerű kialakítani.  

A védőlétesítmények osztályba sorolásának egyik fontosabb összetevője a teherhordó szerke-

zeti részek megfelelő mérete, anyaga és összetétele. Mivel a teherhordó betonszerkezetek szi-

lárdsága idővel és a különböző terhelések függvényében változhatnak, ezért a szilárdságukat 

javasolt időnként ellenőrizni Schmidt-kalapáccsal, vagy magminta vétellel, mert ezeknek a 

szerkezeteknek a teherviselési képességei utólag igen nehezen javíthatók. A létesítmények 

osztályba sorolását nagyban befolyásolják a gépészeti rendszerek műszaki állapota és javítha-

tósága is, ezért célszerű időközönként az adott állapot szerint az osztályba sorolásukat felül-

vizsgálni és szükség esetén alacsonyabb védelmi szintbe sorolni. Amennyiben az alacsonyabb 

osztályba sorolás az adott létesítmény fontossága miatt nem oldható meg, gondoskodni kell 

arról, hogy „éles” alkalmazás előtt, az eredeti védelmi képesség visszaállításra kerüljön.
21

 

A védőlétesítmények felújítását, vagy újak létrehozását megelőzően környezeti, gazdasági és 

műszaki felmérést, összehasonlító elemzést kell végezni, melynek során fel kell mérni a mű-

szaki megoldások kivitelezhetőségét, az építés és az üzemeltetés költségigényét és a rendelke-

zésre álló pénzügyi forrásokat, a környezet terhelését, veszélyeztetettségét, valamint a kör-

nyezeti károk bekövetkezésének valószínűségét, a kockázatok nagyságát. Ha a felmérés és az 

összehasonlító elemzés eredménye szükségessé teszi, akkor célszerű alacsonyabb védelmi 

követelményeket meghatározni, vagy olyan építési technológiákat, műszaki megoldásokat al-

kalmazni, amelyekkel a környezeti károk kockázata csökkenthető. [13] 

5. ÖSSZEGZETT KÖVETKEZTETÉSEK, MEGÁLLAPÍTÁSOK 

A cikkben bemutatásra került a lakossági óvóhely és a vezetési pontok alaprendeltetése, 

melyből kiindulva megállapítható, hogy a létesítmények védelmi követelményei azonosak, de 

a vezetési pontok magasabb védelmi szinttel és besorolással rendelkeznek. Továbbá, a vezeté-

si pontok, mint különleges védőlétesítmények, rendeltetésükből adódóan, különleges építési 

és gépészeti megoldásokkal is rendelkezhetnek. 
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A cikkben ismertetésre kerültek azok az alapvető védelmi követelmények, és paraméterek, va-

lamint műszaki megoldások, amelyek szükségesek ahhoz, hogy az ilyen létesítmények alap-

rendeltetésüknek megfeleljenek. Kiemelésre kerültek olyan építési megoldások és előírások, 

valamint azoknak a gépészeti rendszereknek és elemeinek a feladatai, amelyek lehetővé teszik 

a benntartózkodók fizikai védelmét, továbbá megteremtik a túlélés és a munkavégzés feltét-

eleit. 

Megállapítást nyert, hogy a lakossági óvóhelyek és a vezetési pontok üzemmódjai között 

nincs különbség, de a vezetési pontokat hosszabb benntartózkodásra kell tervezni, ezért külö-

nösen fontos, hogy azok belső kialakítása során figyelembe kell venni az ergonómiai előírá-

sokat és a bezártság érzését csökkentő műszaki megoldásokat. 

A cikk rávilágított a jelenleg meglévő védőlétesítmények építészeti és gépészeti problémáira 

is, valamint olyan elvi műszaki megoldásokat javasol, amelyeket célszerű alkalmazni az épít-

mények felújítása, vagy újak építése, kialakítása során. 
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ÉPÜLETEK ROBBANTÁS ELLENI VÉDELMÉNEK SZABÁLYOZÁSI 

KÉRDÉSEI 

(ON THE SAFETY MEASURES OF BUILDING BLAST PROTECTION) 

A modern információs társadalmak nagymértékben támaszkodnak az infrastruktúrára. Ennek következtében 

jelentős a társadalom sebezhetőségé infrastrukturális oldalról. A megannyi veszélyforrás közül a terrorizmus és 

a háborúk kapcsán előforduló robbantási hatásokkal foglalkozunk. Magyarországon jelenleg nincs érvényes 

szabályozás az épületek robbantások elleni védekezésével kapcsolatban. A cikkben rövid kitekintést nyújtunk 

néhány nemzetközi szabályozásra, majd javaslatot teszünk a jövőbeni szabályozás elvi és gyakorlati alapjaira 

vonatkozóan. 

Kulcsszavak: robbantás, épületvédelem, IED, VBIED, szabvány, terrorista, kritikus infrastruktúra 

Modern informational societies highly depend on infrastructure. This results a social vulnerability on the infra-

structure side. This article deals with threats like terrorism and warfare, which related to bombings. Currently, 

there is no standard of technical manual in Hungary in the field of blast protection. We provide a brief summary 

on international standards, then we propose the theoretical and practical base of a new safety measure. 

Keywords: blast, explosion, terrorist, critical infrastructure, IED, VBIED, standard, safety measure 

AZ INFRASTRUKTÚRA VESZÉLYEZTETETTSÉGÉRŐL 

A mai modern társadalmak az ókortól kezdve, az ipari forradalmon keresztül, a jelen és jövő 

korba érve mintegy végig járták az anyag-, energia-, és végezetül az információ alapú társada-

lom állomásait. A modern társadalom működése analóg a fizikai világ azon Boltzmann által 

megfogalmazott tételével, miszerint ha egy zárt rendszer kívülről nem kap további anyagot, 

energiát, vagy információt, akkor elkezdi felélni saját tartalékait, majd teljesítménye csökken, 

integritása megszűnik és a rendszer káoszba dőlve összeomlik.
3
 

Az infrastruktúra (mint „alapszerkezet”) mind a három alap-szubsztancia közvetítésében részt 

vesz. Az anyagi javak ellátásában említhetők a közlekedési hálózatok, az energia ellátásban 

említhetők a gáz-és kőolajvezetékek, és áramellátó hálózati rendszerek, az adótornyok, átját-

szó állomások, távközlési rendszerek pedig az információcsere nélkülözhetetlen eszközei. 

Napjainkban a védelmi igazgatás rendszerében és a terrorizmus elleni védekezés kapcsán egy-

re jobban előtérbe kerül az infrastruktúra védelem, ezen belül kiemelten a kritikus infrastruk-
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túra védelme. A közelmúlt számos eseménye világított rá arra, hogy különösen a fegyveres 

konfliktusok által (is) sújtott infrastruktúra közvetlen és közvetett módon jelentős hatást gya-

korol a társadalomra. Az infrastruktúra védelme tehát nemcsak összekapcsolódik a robbantá-

sok elleni védekezéssel, hanem – a jövőbeni szabályozásoktól függően – magába is olvaszt-

hatja azt. 

Az infrastruktúra védelem problémakörének szerteágazó jellegét leginkább a veszélyforrások 

sokrétűsége határozza meg. A következőkben a robbantások esetén releváns veszélyekkel, a 

terrorizmussal és a háborúkkal foglalkozunk. Szeretnénk rámutatni arra, hogy számos veszé-

lyeztetettségi terület hat az infrastruktúrára, ennek ellenére nem megfelelő a robbantások elle-

ni védelem, nem megfelelő az erre vonatkozó szabályozás. 

Háborúk, fegyveres konfliktusok 

Bár az infrastruktúra védelem egy viszonylag új kutatási terület (széleskörűen csak a XXI. 

században kezdtek el vele foglalkozni), a sebezhetőségük felismerése és következésképpen a 

támadásuk nem volt ismeretlen a múltbéli háborúk során. Elég, ha az orosz cár „felégetett 

föld” taktikájára gondolunk, de ide sorolhatók Zrínyi és Napóleon tábori étkeztetésben beve-

zetett reformjai is, melyek az ellátás gördülékenyebbé tételét célozták. A II. világháborúnak 

pedig számos fejezete írható az infrastrukturális hadműveletekhez: partizántevékenység, repü-

lőterek és vasútállomások bombázása, sőt, még a lakosságot mészároló drezdai bombázás 

hivatalos indoklásában is a város közlekedési-ipari csomópont jellege szerepelt.
4
 

A mai fegyveres konfliktusok összemosódnak a terrorizmussal, az összetűzések területén a 

polgári lakosság a legritkább esetben vonhatja ki magát azok hatása alól. Különböző esetta-

nulmányok rámutattak arra, hogy az öngyilkos robbantások során megrongálódik a közműve-

zeték, vagy a magasfeszültségi vezeték [3]. Ezek jó példái annak, hogyan rongálódik az infra-

struktúra, még akkor is, ha nem az a célpontja a támadásnak. Az útmenti robbantások során 

gyakran vízátereszeket használnak a robbanóeszköz rejtekhelyéül, Irakban pedig a Daesh
5
 

elfoglalta a moszuli gátat, ezáltal okozva potenciális vízellátási és árvízi veszélyt a régiónak. 

Az esetet megelőzően a fallúdzsai gátak elfoglalását követően, meg is történt a környék el-

árasztása [4]. 

Terrorizmus 

Legtöbb esetben nem az infrastruktúra a célpont, hanem az azt használó tömegek, de közve-

tetten is komoly sérüléseket okoznak bennük. A társadalom nagyon sebezhető az infrastruktu-

rális oldalról, a zavarkeltésnek, tömeggyilkosságnak vagy veszélyeztetettségnek megannyi 

módja lehetséges az infrastruktúrák támadásával. Elég, ha a vízbázisok megmérgezésére, 

áramforrások támadására, vagy az internetkapcsolat ellehetetlenítésére gondolunk. Bár nem 

tartjuk gyakorinak az infrastruktúrák elleni terrortámadásokat, az adatbázisokban, nyilvántar-
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5
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tásokban elég sok esemény visszakereshető, ezekből néhány kiemelkedő eset kerül most be-

mutatásra [5]: 

 1972. február – Bombatámadás egy német transzformátor telep és egy holland gáz-

üzem ellen. A Fekete Szeptember vállalta a felelősséget. 

 1998 Arizona – Egy 12 éves számítógépes hacker feltörte a Roosevelt gát informatikai 

rendszerét, és megszerezte a teljes irányítást a létesítmény felett. 

 1999 Zambia – Egy terrorista robbantás teljesen üzemképtelenné tette a 3 millió lako-

sú Lusaka fő víznyomó csövét. 

 2000 Ausztrália – A queenslandi rendőrség letartóztatott egy férfit, aki a Maroochy 

Shire szennyvíztelep felett próbálta átvenni az irányítást egy vezeték nélküli kommu-

nikációs eszközzel és egy számítógéppel. A férfi azt tervezte, hogy szennyvizet enged 

a parkokba, folyókba. 

 2001. október 4. – Alaszkában egy ittas helyi lakos a 338-as puskájával átlőtt egy 25 

éves olajvezetéket. A lövés következtében több mint egymillió liter nyersolaj ömlött 

ki, és a Transzalaszkai Vezetéket 3 napra üzemen kívül kellett helyezni. 

 2002 – Rómában négy marokkóit vesznek őrizetbe, akik a város ivóvízkészletét ké-

szültek megmérgezni cián alapú vegyszerekkel. 

 2002 – Kolumbiában a felkelők megrongálták a bogotai vízhálózat egyik fő szelepét. 

 2003 – Az Al-Kaida az amerikai ivóvízkészletek elleni támadással fenyegetőzik. 

 2003 – Bagdadban szabotázsakciót követnek el a fő vízvezeték ellen. 

 2003. július 16. – Kolumbiai illetékesek jelentése szerint a helyi ELN vagy FARC ter-

roristacsoportok egyike felel a Cano Limon – Covenas olajvezeték felrobbantásáért. 

 2003. október 22. – Wasco, Oregon – két magasfeszültségű vezeték tartószerkezetéből 

hiányoztak a csavarok. ( rendőrségi feltárás) 

 2003. október 30. – Sacramento, Kalifornia – A helyi hatóságok jelentése szerint a 

szemtanúk látták, amint egy személy csavarokat távolít el egy magasfeszültségű veze-

ték tartószerkezetéből. 

 2004. június 15. – Ismeretlen terroristák felrobbantottak egy olajvezetéket Irak déli ré-

szén. 

 2004. augusztus 4. – Athénban házi készítésű robbanószerkezet robbant fel egy transz-

formátor közelében. A transzformátorban nem keletkezett kár. 

 2004. augusztus 10. – Fél órán belül két bomba is robbant egy isztanbuli olajfinomító 

mellett. Anyagi kár keletkezett, áldozatok nem voltak. 

 2004. december 3. – Madrid környékén 5 olajfinomítónál történt robbantás. A robban-

tásokat az ETA követte el. 

 2004. december 7. – Dagesztánban terroristák robbantottak fel egy fő olajvezetéket. A 

támadás egy támadássorozat része, amelyet megelőzően a csecsen terroristák bejelen-

tést tettek, hogy az oroszországi infrastruktúrát veszik célba. 

 2004. december 19. – Az Al-Kaida Szaúd-Arábiai ága felhívást tett közzé „minden 

mudzsahed számára”, hogy támadják meg azokat az olajipari létesítményeket „ame-

lyek nem az iszlám népét szolgálják”. 

 2005. február 26. – Szabotázsakció egy észak-iraki olajvezeték ellen. 
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 2006. május 20. – A kolumbiai kikötőváros, Buenaventura áramellátás nélkül maradt, 

miután a FARC terrorista csoport támadást intézett az áramellátó telep ellen. 

 2006. október 23. – A Hezbollah fenyegetést tett közzé, miszerint amerikai érdekelt-

ségű olajipari létesítményeket fog megtámadni Dél-Amerikában. 

 2013. június – A dunai árvíz idején Németországban fenyegető leveleket kapott a mi-

nisztérium, amikben a gátak tönkretételével fenyegetőztek ismeretlenek [6] 

 2015. november – Ukrán szélsőségesek felrobbantották a Krím-félsziget áramellátását 

biztosító magasfeszültségű kábelek tartóoszlopait. Több, mint 2 millió ember maradt 

áramellátás nélkül. Az orosz vezetés terrorcselekménynek minősítette a támadást. [7]  

A listából kiemelendő, hogy az utolsó két esemény az utóbbi időben történt, és földrajzilag is 

hazánk térségének számítanak. Összességében elmondható, hogy az infrastrukturális sebezhe-

tőségünk nagy, a terrorista csoportok kezében pedig ott van a nagy pusztításhoz szükséges 

eszköz és tudás. 

Mindezidáig a terroristák fokozott média szereplési vágya inkább a látványos közvetlen táma-

dások indítására ösztönözte őket. Ezekben a csoportokban azonban jellemzően vannak okos 

emberek, akik nagy eséllyel rá fognak jönni, hogy az infrastrukturális támadások helyes szer-

vezésével és irányításával komolyabb károkat okozhatnak, mint az eddig megszokott módsze-

reikkel. 

AZ INFRASTRUKTÚRAVÉDELMI SZABÁLYOZÁSOK, SZABVÁNYOK 

A védendő elemek kijelöléséről 

Magyarországon jelenleg hatályos a létfontosságú rendszerek és létesítmények azonosításáról, 

kijelöléséről és védelméről szóló 2012. évi CLXVI. törvény [124], illetve ennek a végrehajtá-

sáról szóló 65/2013. (III. 8.) Korm. rendelet [8]. 

Az ezekben foglalt intézkedéseket hazánk az EU jogharmonizáció keretében hajtotta végre, 

igaz lényegesen később, mint ahogy azt az EU előírta. 

Az események, és a politika évek alatti hozzáállása alapján két fő gondolatot érdemes kiemel-

ni a hazai infrastruktúra védelemmel kapcsolatban: 

 a mindenkori vezetés, és a civil szektor hajlamos a biztonságon spórolni, 

 a KI témája jogi kérdésként van kezelve, és a döntéshozóktól a végrehajtókig jogászok 

kapnak olyan hatásköröket, amelyek szakértelmet és specifikus felkészülést kívánnak, 

háttérbe szorulnak a mérnökök, a közgazdászok, az infrastruktúra szakemberei. 

Bár a kormányrendelet jól összegzi azokat a tennivalókat, amelyek szükségesek az ország 

infrastruktúrájának integrált védelméhez, meg kell jegyezni, hogy a kockázatelemzéstől az 

azonosítási jelentésig mindent az üzemeltető hatáskörébe helyez. 

Jelenleg tisztázatlan, hogy az üzemeltetőknek honnan lesz kapacitása és megfelelő szaktudása 

a felmerülő műszaki-üzemeltetési-biztonsági problémák integrált megoldására. 
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A vállalati szektor megjelenő igényeire már több hazai cég is kínál megoldásokat. Azonosítási 

jelentés és ÜBT
6
 készítését vállalja pl. a Profes Kft., az Imsys Kft., és a Generisk Kft. A felso-

rolt cégek egyikét megkerestük azzal a kérdéssel, hogy felmerült-e már munkájukban robban-

tásos cselekmény, mint veszélyforrás, és ha igen, hogyan kezelték. A válasz szerint nem for-

dult még elő, hogy ilyen veszélyforrással dolgozzanak. 

A vonatkozó KI irányelvek meghatározzák a KI-vá nyilvánítás kritériumait (mekkora területet 

érint, mekkora anyagi kárt okoz stb.), de nem ad tájékoztatást arról, hogy a kijelölt objektu-

mokat mekkora hatások ellen kell tervezni, mekkora az elérendő biztonsági szint, és milyen 

műszaki megoldásokkal javasolt azt elérni. 

Előre láthatóan ezen a téren a szakhatóságok fognak előírást készíteni, de jelenleg az itthoni 

KI védelem bevezetése még nem tart ebben a szakaszban. 

Robbantások elleni védekezés témájában hiányzik a magyar szakmai életből egy átfogó, 

korszerű szabályozás, amire a szakhatóság támaszkodhatna, ennek hiánya várhatóan 

tovább fogja nehezíteni a biztonsági fejlesztésekre vonatkozó előírások megalkotását. 

Az alkalmazásra kerülő KI-védelmi törvénnyel szemben az itthoni szakmai életben már meg 

is fogalmazódtak az aggodalmak: 

 félő, hogy az üzemeltető nem fogja teljes körűen elvégezni saját maga felmérését, az 

azonosítási eljárást és az alkalmazott javító intézkedések is csekély anyagi ráfordítású-

ak lesznek [9], 

 a KI védelme érdekében szükséges un. biztonsági beruházásokat igyekeznek lefedni, 

mivel ezek megvalósítása is a tulajdonos, az üzemeltető költségére kellene, hogy meg-

valósuljon, 

 a jogszabály szerint az azonosításkor figyelembe vett kritériumot a vizsgált rendszer-

elem biztos tönkremenetelére kell megnézni (következmény-alapú vizsgálat). Ez egy 

általánosított vizsgálat, ami növeli a vizsgálandó elemek számát, ez pedig érzékeny a 

meghúzott kritériumokra. Ha a veszélyeztetettség is figyelembe van véve a vizsgálat-

kor, akkor reálisabb kép kapható a valódi kritikus infrastruktúra elemekről (ilyen azo-

nosítási rendszert használnak az USA-ban), ehhez azonban több és bonyolultabb szá-

mítást kellene végezni [9].  

Az USA-ban alkalmazott azonosítási folyamat tulajdonképpen nem más, mint egy szubjektív 

kockázatelemzés. 

A veszélyeztetettség figyelembe vételével kockázat alapúvá válik a megközelítés, és egy igaz-

ságosabb, pontosabb lista nyerhető a leginkább védendő elemekről (amennyiben valóban 

számottevő a fenyegetettsége az országnak, és sok a számba vehető objektum). 

A védelem mérnöki tervezéséről 

A mérnöki tervezés folyamatában az 1. táblázatban felsorolt szempontok a meghatározók. A 

klasszikus mérnöki tervezéshez az Eurocode és sok más szabvány többé-kevésbé a felsorolt öt 

                                            
6
 ÜBT: üzembiztonsági tervek 
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lépéshez szolgáltat információt. Amint az a táblázatból is kitűnik, a robbantási hatások tekin-

tetében hiányzik a teher megfelelő leírása, mert ez egy állandóan változó, nehezen kiszámít-

ható tényezője a tervezési folyamatnak. 

 Hagyományos szabványok tartalmi  

elemei 

Robbantási hatásokkal foglalkozó 

előírások 

1 a terhet kiváltó (meteorológiai) hatás statiszti-

kai kiértékelés útján nyert mérőszáma 
nem létezik ilyen statisztikai kiértékelés 

2 a hatás teherré alakításának módja, a szerkezet 

geometriájának figyelembe vételével 
rendelkezésre állnak 

3 biztonsági tényezők, teherkombinációk össze-

állítása, biztonsági célérték meghatározása 

a terhet determinisztikus változóként 

kezelik, nincs biztonsági tényező 

4 igénybevételek és ellenállások számítási módja rendelkezésre állnak 

5 szerkesztési szabályok rendelkezésre állnak 

Jelölések:  OO tartalmazza, szól róla x   nem tartalmazza 

O?  tartalmazhatja, de titkosított O tartalmazza, de hiányos 

? kérdéses, mert nincs rendelkezésre álló példány 

Szabvány megnevezése 1 2 3 4 5 

UFC x OO O OO OO 

ISC és VA OO O? O? O? O? 

ASCE x OO O OO OO 

ACI x OO ? OO OO 

CSA S850-12 x ? ? ? ? 

NATO STANAG OO x x x x 

USAF OO x x x x 

ATF OO x x x x 

MH – Régi orosz előírások x OO O OO x 

Probabilistic Model Code x x O x x 

Eurocode x x x x x 

1. táblázat A szabványok szükséges tartalmi elemei robbantások elleni tervezéshez [18] 

Érdemes megemlíteni a SPIRIT [10] nevű kutatási projektet, amelyet az EU támogatásával 

több neves, patinás mérnökiroda (pl. ARUP, Fraunhofer Institut) fejlesztett 2010 és 2013 kö-

zött. Ez nem egy szabvány, hanem egy olyan szoftver, amely az épületek terrorista támadá-

sokkal szembeni kockázatelemzését végzi el. A bevitt adatok: az épület kialakítása, méretei, 

értéke, tartózkodási helyeken lévő emberek száma, stb. A robbanás paramétereiből számítja a 

következmények mérőszámát, majd ezt szorozza a támadás valószínűségével. A mérőszámok 

kvalitatív jellegűek, 0-1 skálán mozognak. 

Az eredmények alapján látható, hol a gyenge pontja az épületnek, és a szoftver adatbázisában 

számos kockázatcsökkentő műszaki megoldásból választhat a felhasználó. Ebbe az adatbázis-

ba a fejlesztők várják a gyártók regisztrációját. A rendszer jelenleg is fejlesztés alatt áll, és sok 

eleme titkosított. Bár nem teljesen ismertek az alapjai, feltételezhető, hogy egyszerű módon 

meghatározza a robbanási paramétereket, majd az okozott károkat az érintett szerkezetek táb-

lázatos teherbírási adatai alapján számolja (a programban tehát valószínűleg nincsen statikai 

motor, de a használt teherbírási táblázatok előállításához fejlett modellezési technikákat hasz-
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náltak). A mérőszámok relatív volta miatt nem deklarálható az elért biztonsági szint, viszont a 

szubjektív mérlegelést pénzügyi kárfelméréssel és áldozatok várható számával támogatja a 

szoftver. A zárójelentésben megemlítik, hogy a projekt részeként előremutató javaslatokat 

fogalmaztak meg az EU számára egy jövőbeli, biztonságalapú épületvédelmi előírás megalko-

tásához. 

Továbbá megemlíthető még néhány forrás, amelyek nem lettek a táblázatban felsorolva, mert 

sajátos területre fókuszálnak: 

 Exxon Blast Technology Manual EE.123E.98 TMEE065 January, 1999 – Az Exxon 

olajóriás belső használatra szánt útmutatója (nem hozzáférhető) 

 NATO Stanag 2280 – Katonai táborok védelmi kialakításához figyelembe vehető rob-

banóanyag mennyiségeket szolgáltat. [11] 

 USAF Handbook 10-2401 VB Mitigation guide – Védett létesítmény kialakításához 

figyelembe vehető robbanóanyag mennyiségeket szolgáltat. [12] 

 ATF (Amerikában az alkohol, dohány, fegyver és robbanóanyagok felügyeleti szerve) 

– van egy kiadott táblázatuk az általában figyelembe vehető VBIED robbanóanyag 

mennyiségekről. [13] 

A hazai előírásokról és mérnöki gyakorlatról 

Az építési jog több helyen kitér a védelmi célú létesítményekre. Az OTÉK-ban  lévő, ide vo-

natkozó rész igen szűkszavú, azt az elvet fogalmazza meg, hogy a védett létesítményeket 

óvóhelyként is használhatóvá kell tenni. 

A 40/2002-es kormányrendelet kijelöli [14] a katonai építéshatóságot (HM Hatósági Hivatal) 

mint a védett létesítmények építtetésének engedélyezési folyamatáért felelős szervet. Hason-

lóan más építéshatósághoz, a Katonai Építéshatóság illetékességi területére is érvényes a 

45/1997. (XII. 29.) KTM rendelet az építészeti-műszaki tervdokumentációk tartalmi követel-

ményeiről. 

Eszerint: a tervdokumentációban az Étv. 31. § (2) bekezdés c)-h) pontjaiban meghatározott 

követelmények teljesítését a vonatkozó nemzeti szabványok vagy azokkal legalább egyenér-

tékű műszaki megoldás alkalmazásával kell biztosítani.” 

A vonatkozó nemzeti szabvány Magyarországon az Eurocode szabványcsoport, tehát a terve-

zést ez alapján ajánlott elvégezni, de a törvény alapján a védett létesítményeknél is dönthet 

úgy a tervező, hogy saját felelősségére egy egyenértékű szabványt használ. Mivel az 

Eurocode nem foglalkozik a robbantások elleni védekezéssel, ezen a területen szükséges egy 

másik szabvány alkalmazása. 

A már hivatkozott orosz előírásokon kívül meg kell említeni még a kor kihívásainak megfele-

lően a másik fontos magyar előírást [15], amely az óvóhelyek tervezésével foglalkozik. Ez a 

föld alá épült szerkezetre vonatkozik, ennek megfelelően a föld feletti lökéshullámokat na-

gyon leegyszerűsítve, egy konstans nyomásértékkel jellemzi, amit az óvóhely besorolási osz-

tályához köt. Az előírás ilyen mértékű egyszerűsítéssel nem használható fel napjaink kihívá-

sainak megoldására. 
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A hazai szakirodalomban meg kell említeni Dr. Goschy Béla munkásságát, aki több művében 

[16][17] is foglalkozik a robbanások elleni méretezéssel. Mint műegyetemi oktató, munkássá-

ga csak a vasbeton elemek dinamikai méretezésére terjedt ki, azonban különbözik a UFC 3-

340-02-ben használt elmélettől.  

A hazai generál tervező cégek jelenlegi gyakorlatában és rövidtávú történetében nem található 

olyan beruházás, amelynél robbanási lökéshullámok hatásaira való tervezés szerepelt [18]. 

Összességében elmondható, hogy a cégek nem találkoztak még ilyen jellegű problémával, 

illetve azon kivételes esetekben, amikor felmerült, külső szakértőt vontak be a feladat megol-

dására (és ezek az öreg statikusok már nincsenek az élők sorában). A statikusi szakmában, ha 

a robbanások elleni tervezésről van szó, a robbanás fogalmát kulcsfontosságúnak tartva a rob-

bantásokkal foglalkozó ipari szakemberek kerülnek előtérbe. A nemzetközi gyakorlat és a 

szakirodalom fejlődése is azt mutatja azonban, hogy a robbantások elleni tervezés témaköre 

alapvetően építőmérnöki feladat, a teherfelvételhez és a tervezéshez döntő többségben stati-

kai, dinamikai ismeretekre van szükség. 

A budapesti metrókat polgári védelmi létesítményeknek is tervezték. Idős mérnökök elbeszé-

léseiből tudható, hogy a vészhelyzet esetén alagutat lezáró acélszerkezetet lökéshullámok ha-

tására is kellett tervezni, amit az akkori orosz nyelvű előírások szabályoztak. A mai gyakor-

latban azonban nem ismert, milyen előírások alapján kellene dolgozni, és a tervezendő műtár-

gyak elenyésző száma miatt nincs szakmai gyakorlat. A HM Hatósági Hivatal állásfoglalása 

szerint sincs a robbantások elleni méretezésre vonatkozó előírás, a döntés a tervező mérnöké. 

JAVASLATOK 

A biztonság olyan terület, ahol kevésbé érzékelhető a befektetett pénz és energia. Csak a ka-

tasztrófák, vészhelyzetek során derül ki igazán, hogy egy ország mennyit költ a biztonságára. 

Egészen addig, amíg rendkívüli helyzetek nem lépnek fel, a befektetések nem szembetűnőek. 

Ugyanezen okból kifolyólag spórolni is ezen a területen lehet a legkönnyebben, hiszen – egé-

szen a baj bekövetkeztéig – a lakosság nem érzékel semmit a megszorításokból. 

A jelenlegi szabályozás egyik rendszerszintű problémája, hogy az infrastruktúra tulajdonosait, 

üzemeltetőit terheli meg úgy a kijelölési folyamat lefolytatásával, mint a védelem megterve-

zésével, és mindezek költségeit is az üzemeltetőknek kell állniuk. Ez a helyzet kontra produk-

tív, a rendszer egyik fontos (nem megkerülhető) résztvevőjét, az üzemeltetőt ellenérdekeltté 

teszi a lelkiismeretes, biztonságközpontú fejlesztésekkel kapcsolatban. Az eredmények fej-

lesztések érdekében központi forrásokat kellene biztosítani a védelmi beruházásokhoz, és 

megfontolandó minden egyéb szabályozás, ami az üzemeltetők együttműködését, és érdekelt-

ségét elősegíti. 

A mérnöki tervezés tekintetében az elsődleges kérdés az, hogy mekkora veszélyre (robbanás-

ra) kell, és mekkora biztonsággal tervezni. Ennek három lehetséges megoldását kell kiemelni: 

 A mérnök dönt, 

 szabványban, vagy megrendelő által előírt értékekre történő tervezés, 
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 „Performance Based Design” – Teljesítményalapú Tervezés. 

Döntéshozó szemszögből nézve talán a legkönnyebb a mérnök kezébe adni a döntést, de ez a 

legkevésbé célratörő megoldás. A statikus mérnöktől nem várható el, hogy olyan háttértudás-

sal rendelkezzen, ami a veszélyeztetettség számszerű meghatározását lehetővé teszi, a terve-

zés alapját adó biztonsági szint megválasztása pedig sokkal inkább konszenzus kérdése, sem-

mint egyéni megfontolásoké. 

A szabványban való rögzítés akkor jó megoldás, ha sok létesítményt érint a szabályozás, és 

mind azonos kategóriájúak, tehát könnyen szabályozhatók. A robbantások elleni védekezés 

során – főleg hazai környezetben – ez a feltétel nem áll fent, tehát a megrendelő által támasz-

tott követelményeket érdemes használni. A KI védelmi szabályozásában a megrendelő szere-

pét valamelyik hatóság látja el, és írja elő a fő tervezési kritériumokat minden egyes KI elem 

esetén. 

Az USA-ban terjedőben van a teljesítmény alapú tervezés (performance based design), ami 

egy olyan tervezési módszer, ahol a megrendelő a mérnök által készített számítások alapján 

választani tud, hogy mekkora kockázatot és ezzel járó költségeket vállal. Ezt a tervezést al-

kalmazva megosztható a felelősség a megrendelő és a mérnök között. Alkalmazási lehetősé-

geit érdemes megvizsgálni, de a KI védelemben a védendő objektum megvédése, és funkció-

jának megtartása „nem alku tárgya”, a működését minden áron fent kell tartani, tehát kicsi az 

esély a teljesítmény-alapú tervezés implementálására. 

Megjegyzendő, hogy a valószínűség alapú tervezés, és az elfogadható társadalmi kockázat 

törvényi előírása nem idegen a magyar szabályozástól, hiszen a veszélyes katonai objektu-

mokkal kapcsolatos eljárásról szóló rendelet
7
 konkrét valószínűségi határértékeket rendel a 

várható emberi áldozatok számához (arra azonban nem tér ki, hogy milyen módszerrel lehet 

számítani a nem kívánatos káresemény valószínűségét).  

Az imént kifejtett gondolatok tükrében az alábbi javaslat tehető: 

A hazai szabályozás első lépéseként fel kell mérni, milyen létesítményeknél kell figyelembe 

venni a robbanásterhet. Ezek: 

a) a kritikus infrastruktúra azon elemei, melyek esetében a kijelölő hatóság előírja a rob-

bantási hatásokat, mint figyelembe veendő veszélyt, 

b) a kritikus infrastruktúra halmazából kimaradó, de funkciójánál fogva veszélyeztetett 

államigazgatási és honvédelmi létesítmények.  

Javasolt egy olyan jogszabály megalkotása, ami a b, pontban nevezett létesítményeket auto-

matikusan egy ún. „potenciálisan veszélyeztetett” kategóriába sorolja. Mintaként megemlíthe-

tő a kapcsolódó, kiemelt jelentőségű beruházásokról szóló [20], valamint a veszélyes katonai 

objektumokkal kapcsolatos eljárásról szóló [19] jogszabályok. 

Az új jogszabály előírná egy szakhatóságnak, hogy döntsön a figyelembe veendő veszélyek-

ről, és a kialakítandó védelemről, melyet az üzemeltetői biztonsági tervben kell lefektetni. A 

hivatkozott jogszabályok a kijelölésben eljáró szakhatóságként katasztrófavédelmi szempont-

                                            
7
 95/2006. (IV. 18.) Korm. rendelet (6. melléklet, 1.7.) 
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ból az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóságot jelölik meg, honvédelmi szempontból 

pedig a HM Hatósági Hivatal vezetőjét (elsőfok), valamint a honvédelemért felelős minisztert 

(másodfok). 

Magyarországon jelenleg nem elérhető olyan magyar nyelvű útmutató, előírás, de még szak-

könyv sem, ami a kor színvonalának megfelelően taglalná a robbantások elleni statikai mére-

tezés számítási módszereit. 

A jogszabályban elő kell írni egy új, bevezetendő méretezési szabványnak a használatát. A 

szabvány használatának betartása a tervező felelőssége, a tervezés szabványnak való megfele-

léséről a tervező az erőtani számításban nyilatkozik, ezt a nyilatkozatot az illetékes építési 

hatóság a szokásos keretek között megköveteli és ellenőrzi. 

A szabvány lehetséges tartalmi elemei: 

 engedélyezett és tiltott építőanyagok, technológiák, 

 tervezési részletekről való rendelkezés (nyílászárók, csomópontok kialakítása), 

 figyelembe veendő robbanóanyag mennyiség előírása, 

 útmutatás méretezéselméleti vonatkozásban (biztonsági tényezők, valószínűségi mód-

szerek), 

 a cél biztonság meghatározása, 

 dinamikai méretezési módszer előírása. 

2016. augusztus 9-én megegyezés született a visegrádi országok különböző kutatói között 

arról, hogy egy tartalmában ennek megfelelő útmutatót készítenek, ami a jövőben elő-

szabványként kerülhet a döntéshozók elé. A projektet a Visegrádi Alap támogatja, a Zsolnai 

Egyetem (Szlovákia) vezetése mellett Csehországot a Brnoi Nemzetvédelmi Egyetem, Ma-

gyarországot az Óbudai Egyetem, és egyéb KKV-k képviselik. 

Bármilyen szabvány is kerüljön elfogadásra hosszú távon, javasolt egy bizottság létrehozása, 

ami meghatározott időnként felülvizsgálja, és a dinamikusan fejlődő kutatások és világpoliti-

kai események tükrében módosítja a szabványt. 

A szerkezeten a figyelembe vett robbanási hatás hosszú ideig nem lép fel, vagy egyáltalán 

nem lép fel, így a tervezői felelősség vonatkozásában különös alapossággal kell eljárni. Meg-

fontolandó a tervezési megbízás során a referenciák vizsgálatának és a tervellenőrzésnek a 

szigorítása. Intő jel a Mérnöki Kamara tiltakozása a paksi bővítésről szóló törvény tervezeté-

nek benyújtását követően. Várhatóan ez a szerv is részt kíván venni a szakterületét érintő sza-

bályozás kialakításában, tehát érdemes minden szereplő érdekeit szem előtt tartani. 

Tekintve, hogy a létesítmények robbantások elleni védelme nem csupán statikai kérdés, fi-

gyelmet kell szentelni az aktív védelem kialakításának is. A kerületi védelem kialakítása, a 

fegyveres védelem, a gépészeti szempontok, a beléptetés szabályozása a jogszabályban meg-

követelt biztonsági terv részét kell, hogy képezze. Az ebben foglaltak elfogadása és minősíté-

se a szakhatóság felelőssége, a létesítményenként változó helyszíni adottságok miatt szabvá-

nyosítási szükség nem merül fel. 
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A megelőző jellegű intézkedések terén javasolt megvizsgálni az otthonkészített robbanóanya-

gokat (HME) alkotó alapanyagok kereskedelmének szigorítását. Van olyan összetevő (pl. 

acetonos körömlakklemosó), amelynek már van alternatívája is a piacon, tehát szigorúbb 

esetben a teljes visszavonás is lehetőség. A legnagyobb veszélyt azonban továbbra is a mező-

gazdaságban használt ammónium-nitrát készítmények jelentik. Ezek (és más hasonlóan veszé-

lyes szerek) nagyságrendi vásárlását engedélyhez, vagy adatrögzítéshez kellene kötni, hogy 

névtelenül ne lehessen hozzájutni. A technikai fejlődés mára lehetővé teszi, hogy akár köz-

pontilag nyomon követhessék a hatóságok ezen veszélyes anyagok kereskedelmét. 

A jelen mérnöki gyakorlatában jól érzékelhető, hogy a robbantások hatásaira történő mérete-

zés számtalan jogi és műszaki problémával terhelt, melynek feloldását el kell kezdeni a szak-

ma és a jogi terület széleskörű bevonása mellett. 
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